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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Τ
α όσα συνέβησαν στον Έβρο με την αυτοδικία
ορισμένων κατοίκων που «συνέλαβαν» παρά-
νομους μετανάστες θα πρέπει σίγουρα να μας

προβληματίσουν. Σε καμία περίπτωση δεν πρέπει να
ρίξουμε ανάθεμα στους κατοίκους του Έβρου, διότι
και αυτοί ζουν έναν τεράστιο τρόμο με τις ορδές με-
ταναστών που μπαίνουν καθημερινά στη χώρα μας.
Πρόκειται σαφέστατα για ένα πολύ σοβαρό πρόβλη-
μα, το οποίο όμως δεν πρέπει να μας οδηγεί σε επι-
κίνδυνες ατραπούς. Ζούμε σε μια συντεταγμένη Πο-
λιτεία που έχει νόμους και αρχές.

«Πρέπει να συμφωνήσουμε σε μια γενική παραδο-
χή ότι προνόμιο, δικαίωμα αλλά και υποχρέωση για
την έρευνα, τη δίωξη και τιμωρία των εγκλημάτων
έχει μόνο το κράτος», υπογράμμισε χθες πολύ εύστο-
χα ο υφυπουργός Δικαιοσύνης Ιωάννης Μπούγας
σχετικά με τη σύλληψη τριών ανδρών στην Αλεξαν-

δρούπολη με την κατηγορία ότι κρατούσαν παράνομα
μετανάστες σε τρέιλερ. Ο κ. Μπούγας σε παρέμβασή
του στο OPEN διευκρίνισε ωστόσο ότι «υπάρχει διά-
ταξη στον Κώδικα Ποινικής Δικονομίας που δίνει τη
δυνατότητα, το δικαίωμα σε κάθε πολίτη, εφόσον δια-
πιστώνει ότι διαπράττεται γνήσιο αυτόφωρο έγκλημα,
δηλαδή, βρίσκεται εν τω πράττεσθαι η παράνομη
πράξη, να συλλάβει τον δράστη με σκοπό όχι να τον
κρατήσει παράνομα αλλά να τον ακινητοποιήσει προ-
σωρινά έως ότου σπεύσουν οι αρμόδιες Αρχές και
υλοποιήσουν την προσαγωγή ή σύλληψή του». Αυτό
όμως, όπως υπογράμμισε, «είναι μια εξαιρετική διά-
ταξη και χρειάζεται πάρα πολύ μεγάλη προσοχή στην
εφαρμογή της, διότι μπορεί εύκολα να αποτελέσει το
στήριγμα για καταχρήσεις και υπερβολές που μπορεί
να είναι σκόπιμες ή μη». 

Ψυχραιμία, λοιπόν. Και όπως είπε ο υφυπουργός,

πρέπει «να είμαστε όλοι ψύχραιμοι και να βλέπουμε
με τη λογική και τη νηφαλιότητα που απαιτούν οι πε-
ριστάσεις όσα συμβαίνουν αυτές τις δύσκολες μέρες
για τη χώρα μας». Ο κ. Μπούγας δεν παρέλειψε να
αναφερθεί στις νέες ρυθμίσεις που προωθεί το
υπουργείο Δικαιοσύνης γενικότερα στον Ποινικό
Κώδικα και στον Κώδικα Ποινικής Δικονομίας, στις
οποίες περιλαμβάνεται, όπως είπε, και «το έγκλημα
του εμπρησμού». 

Συνεπώς δεν χρειάζεται να κάνουμε όλοι μας τους
«σερίφηδες». Η Ελλάδα έχει νόμους, έχει Δικαιοσύ-
νη και έχει και σώματα ασφαλείας, τα οποία έχουν
αποδείξει σε κρίσιμες στιγμές ότι μπορούν να κάνουν
τη δουλειά τους αποτελεσματικά και μάλιστα χωρίς
να ανοίξει ρουθούνι… Δεν είμαστε μπανανία και δεν
θα γίνουμε… 

Είμαστε κράτος, όχι μπανανία 

Πολύ εύστοχα, ο υφυπουργός
Δικαιοσύνης Ιωάννης

Μπούγας υπογράμμισε χθες
ότι την ευθύνη για 

τη δίωξη και την τιμωρία 
των εγκλημάτων 

την έχει μόνο το κράτος
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Η
χθεσινή επίσημη επίσκεψη του πρω-
θυπουργού της Ινδίας Ναρέντρα Μόν-
τι στην Ελλάδα, καθώς και οι επαφές

του στην Αθήνα με την Πρόεδρο της Δημοκρα-
τίας Κατερίνα Σακελλαροπούλου και τον Έλ-
ληνα ομόλογό του Κυριάκο Μητσοτάκη αντικα-
τοπτρίζουν τη στόχευση του Μεγάρου Μαξίμου
αφενός να θέσει σε τροχιά αναβάθμισης και
στρατηγικής συνεργασίας τις σχέσεις της Ελ-
λάδας με την Ινδία, ήτοι την πέμπτη μεγαλύτε-
ρη οικονομία του πλανήτη, καθώς και πολυ-
πληθέστερη χώρα στον κόσμο με πληθυσμό
1,4 δισ., και αφετέρου να αναδείξει τη χώρα
μας ως πύλη της Ινδίας προς την Ευρωπαϊκή
Ένωση, όπως αναφέρουν αρμόδιες κυβερνητι-
κές πηγές.

Ήταν μια επίσκεψη που είχε στόχο πολιτι-
κό, διπλωματικό, οικονομικό και έστειλε το
μήνυμα της αναβάθμισης της σχέσης Ελλά-
δας - Ινδίας σε στρατηγική. Ήταν η πρώτη
επίσημη επίσκεψη Ινδού πρωθυπουργού
στη χώρα μας εδώ και σαράντα χρόνια.

Η τελευταία επίσκεψη ήταν της τότε πρω-
θυπουργού της Ινδίας Ίντιρα Γκάντι, η
οποία ήρθε στην Ελλάδα το 1983 με πρωθυ-
πουργό της Ελλάδας τον Ανδρέα Παπαν-
δρέου. Αξίζει να σημειωθεί πως η Ινδία εί-
ναι πλέον η πρώτη χώρα στον πλανήτη σε
πληθυσμό και η δεύτερη σε αριθμό μου-
σουλμάνων, κάτι που δείχνει πόσο σημαντι-
κή είναι η επίσκεψη και από απόψεως με-
γεθών. Ο Ναρέντρα Μόντι αναφέρθηκε
στην απόφαση των δύο πλευρών να ενισχύ-
σουν τη συνεργασία τους στους τομείς με-
ταξύ άλλων της άμυνας, της ασφάλειας και
των υποδομών. 

Σε ό,τι αφορά τον οικονομικό τομέα, ανέ-
φερε και ο ίδιος ότι στόχος είναι ο διπλα-
σιασμός του διμερούς εμπορίου μέχρι το
2030, ενώ πρόσθεσε ότι χθες υπεγράφη
συμφωνία στον τομέα της αγροτικής παρα-
γωγής. Ο Ναρέντρα Μόντι εκτιμά ότι υπάρ-
χουν σπουδαίες ευκαιρίες στην κατεύθυν-
ση της προσέγγισης ελληνικών και ινδικών
επιχειρήσεων. 

Σαφής είναι η δέσμευση σε επίπεδο πο-
λιτικών ηγεσιών για ολοκλήρωση της προ-
σέγγισης αυτής, η οποία στέλνει μηνύματα
και προς τρίτες χώρες. Διότι ο Ινδός πρω-
θυπουργός εκτιμά ότι ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης έχει επιδείξει σπάνια ηγετική ικανό-
τητα τα τελευταία τέσσερα πέντε χρόνια στη
διαχείριση της ελληνικής οικονομίας, η
οποία πέτυχε τη μετάβαση από την κρίση σε
λαμπρό παράδειγμα της Ευρώπης, όπως
δήλωσε. 

Τείχος προστασίας 
Η σύσφιξη των σχέσεων Ελλάδας-Ινδίας

είναι σημαντική για έναν επιπλέον λόγο.
Έρχεται ως απάντηση και στη συμμαχία της
Τουρκίας με το Πακιστάν, δύο χώρες που
έχουν αποφασίσει να κινηθούν νομικά
εναντίον της Ελλάδας για το ναυάγιο της
Πύλου. Η κυβέρνηση του Πακιστάν το είχε
ανακοινώσει ενώ είχε συσταθεί και επιτρο-
πή με απόφαση του τότε πρωθυπουργού
Σαχμπάζ Σαρίφ. 

Τέτοια κίνηση βεβαίως δεν έχει μόνον νο-
μικές, αλλά κυρίως πολιτικές διαστάσεις.
Την απόφαση αυτή είχε χαιρετίσει η Τουρ-
κία, ενώ τότε ο Ταγίπ Ερντογάν είχε επικοι-
νωνήσει με τον Πακιστανό πρωθυπουργό
Σαχμπάζ Σαρίφ και του είχε μεταφέρει τα
συλλυπητήρια του τουρκικού λαού. 

Οι διπλωματικές σχέσεις Ινδίας-Πακι-
στάν είναι ανύπαρκτες, από όταν η Ινδία
εξαπέλυσε αεροπορικά πλήγματα στο έδα-
φος του Πακιστάν, σε αντίποινα για την επί-
θεση καμικάζι η οποία είχε στοιχίσει τη ζωή
σε 41 παραστρατιωτικούς στο ινδικό τμήμα
του Κασμίρ. Το Πακιστάν είχε καταρρίψει
ινδικό αεροσκάφος και είχε αιχμαλωτίσει
τον πιλότο. Σύμφωνα με διεθνείς αναλυτές,
το Νέο Δελχί δεν έχει καλές σχέσεις με την
Άγκυρα έπειτα και από την παρέμβαση του
Τούρκου προέδρου Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν
στις εσωτερικές υποθέσεις της Ινδίας. 

Το «κατηγορώ» του Ερντογάν κατά της Ιν-
δίας επικεντρώνεται στη μεταχείριση του
μουσουλμανικού πληθυσμού και στον έλεγ-
χο του Νέου Δελχί στην περιοχή του Κα-
σμίρ. Ο Ερντογάν είχε δηλώσει ότι η κατά-
σταση στο ινδικό Κασμίρ επιδεινώνεται
εξαιτίας των σαρωτικών αλλαγών που επι-
βάλλει η ινδική κυβέρνηση και ότι η Τουρ-
κία είναι αλληλέγγυα με τον λαό του Κασμίρ.
Έπειτα από αυτές τις δηλώσεις το Νέο Δελχί
επέδωσε διάβημα διαμαρτυρίας στην Άγκυ-
ρα ζητώντας να μην παρεμβαίνουν στις
εσωτερικές υποθέσεις της Ινδίας. Οι προ-
σπάθειες του Ερντογάν να αναπτύξει βαθι-
ούς στρατιωτικούς δεσμούς με το Πακιστάν
σε βάρος της Ινδίας δεν βοήθησαν ιδιαίτερα
την κατάσταση.

Χάρη σε όλους αυτούς τους παράγοντες,
η Ινδία κρατά μια σκληρή θέση απέναντι
στην Τουρκία. Δεν πρέπει να μας διαφεύγει
ότι στην προσπάθειά της να αποκτήσει ηγε-
μονικό ρόλο στη Μεσόγειο, η Τουρκία αξιο-
ποιεί ένα δυνατό γεωπολιτικό της χαρτί, τη
συμμαχία της με το Πακιστάν. Το ιστορικό
παράδειγμα του Πακιστάν, ενός κράτους
που θεμελιώθηκε στη βάση του Ισλάμ, είναι
λογικό να «συγκινεί» τον πρόεδρο Ερντο-
γάν, ο οποίος φιλοδοξεί να παίξει τον ρόλο
του προστάτη των απανταχού μουσουλμά-
νων. Συνεπώς γίνεται αντιληπτό πόσο ση-
μαντικό είναι η Ελλάδα να ανοίξει στην Ινδία
τις ευρωπαϊκές πύλες…

Η επίσκεψη του Ινδού πρωθυπουργού είναι ιστορικής 
σημασίας και με μεγάλη γεωστρατηγική βαρύτητα 
με δεδομένη την κινητικότητα της Τουρκίας και του Πακιστάν

Ισχυρή 
συμμαχία 

Ελλάδας και Ινδίας 

Γράφει η 
Αλεξία Τασούλη
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Τ
ην επόμενη ημέρα στις γεωπολιτικές
και οικονομικές σχέσεις Αθήνας -
Νέου Δελχί σηματοδότησε η χθεσινή

επίσκεψη στην ελληνική πρωτεύουσα του
πρωθυπουργού της Ινδίας
Ναρέντρα Μόντι και οι διευ-
ρυμένες συνομιλίες με τον
Κυριάκο Μητσοτάκη.

Για την ελληνική πρω-
τεύουσα, η επίσκεψη του Ιν-
δού πρωθυπουργού αποτέ-
λεσε ορόσημο που σηματο-
δοτεί τη βούληση των δύο
χωρών να επανεκκινήσουν

και να διευρύνουν τις σχέσεις τους και να
εδραιώσουν τη συνεργασία στο ανώτατο επί-
πεδο. Όπως αναφέρουν, μάλιστα, στελέχη
της κυβέρνησης, η Ελλάδα μπορεί να γίνει
γεωπολιτική και οικονομική πύλη της Ινδίας
προς την Ευρωπαϊκή Ένωση, με τους δύο
ηγέτες, μετά το πέρας των επαφών τους, να
συμφωνούν με Κοινή Δήλωση στην αναβάθ-
μιση της ελληνο-ινδικής σχέσης σε σχέση
«Στρατηγικής συνεργασίας», αλλά και να ερ-
γαστούν προς την κατεύθυνση διεύρυνσης
της διμερούς συνεργασίας στο πολιτικό επί-
πεδο, στην ασφάλεια και στην οικονομία, με
στόχο τον διπλασιασμό του διμερούς εμπο-
ρίου τα επόμενα χρόνια.

Στην Κοινή Δήλωση αποτυπώνεται η συ-
ναντίληψη Ελλάδας και Ινδίας για μια ελεύ-
θερη, ανοικτή και βασισμένη σε κανόνες
Μεσόγειο Θάλασσα και Ινδο-Ειρηνικό,
«σύμφωνα με το Δίκαιο της Θάλασσας και
συγκεκριμένα με τις προβλέψεις της Σύμβα-
σης του ΟΗΕ για το Δίκαιο της Θάλασσας
(UNCLOS) και με πλήρη σεβασμό στην κυ-
ριαρχία, την εδαφική ακεραιότητα και την
ελευθερία της ναυσιπλοΐας προς όφελος της
διεθνούς ειρήνης, σταθερότητας και ασφά-
λειας». Παράλληλα, ανάμεσα στην Αθήνα και
το Νέο Δελχί υπογράφτηκε Μνημόνιο Συ-
ναντίληψης για τη Συνεργασία στον Αγροτικό
Τομέα, ενώ κατά το επόμενο χρονικό διάστη-
μα αναμένεται να οριστικοποιηθεί συμφωνία
για την Κινητικότητα και τη Μετανάστευση, η
οποία βρίσκεται ήδη σε επεξεργασία και τη
σημασία της οποίας ανέδειξε ο Κυριάκος
Μητσοτάκης κατά τη διάρκεια των διευρυμέ-
νων συνομιλιών με τη συμμετοχή των δύο
αντιπροσωπειών. Οι δύο ηγέτες, επίσης:

Συζήτησαν και συμφώνησαν την εμβάθυν-
ση και εντατικοποίηση των συνεργειών των
δύο χωρών στους τομείς της άμυνας, της
ναυτιλίας, της επιστήμης, της τεχνολογίας,
του κυβερνοχώρου, της εκπαίδευσης, του
πολιτισμού, του τουρισμού και της γεωργίας.

Αντάλλαξαν απόψεις για περιφερειακά και
διεθνή ζητήματα, με τον Έλληνα πρωθυ-
πουργό να αναδεικνύει τον ρόλο της χώρας
μας ως πυλώνα σταθερότητας, ειρήνης και
ασφάλειας στην περιοχή και ως γέφυρα συ-
νεργασίας ανάμεσα σε τρεις ηπείρους.

Καινούργια αφετηρία
Η στόχευση της ελληνικής πρωτεύουσας

να θέσει σε τροχιά αναβάθμισης και στρατη-

γικής συνεργασίας τις σχέσεις με την πέμπτη
μεγαλύτερη οικονομία του πλανήτη και την
πολυπληθέστερη χώρα στον κόσμο είναι εμ-
φανής. «Η συνάντησή μας αποτελεί πράγματι
μία καινούργια αφετηρία στις σχέσεις Ελλά-
δος και Ινδίας. Σηματοδοτώντας, πιστεύω,
μια πολύ σημαντική στιγμή στην κοινή δια-
δρομή και στους δεσμούς που ενώνουν τις
χώρες μας εδώ και πολλούς αιώνες, από
τους αρχαίους εμπορικούς δρόμους και την
πορεία του Μεγάλου Αλεξάνδρου, άλλωστε,
μέχρι τις φιλοσοφικές αναζητήσεις που δια-

μόρφωσαν τους πολιτισμούς μας. Την ιστο-
ρία μας συνοδεύουν, όπως συζητήσαμε, οι
ίδιες αξίες: η δημοκρατία, η ειρήνη και το δί-
καιο. Και στηριγμένοι ακριβώς σε αυτά τα
πανίσχυρα θεμέλια της μακρόχρονης σχέ-
σης μας, έχουμε τη μεγάλη μας χαρά να ανα-
βαθμίσουμε τώρα τη συνεργασία μας σε
Στρατηγική Σχέση, υπογραμμίζοντας έτσι ότι
η Ελλάδα και η Ινδία βρίσκονται στην πραγ-
ματικότητα πολύ εγγύτερα από τη γεωγραφι-
κή απόσταση που τις χωρίζει. Αλλά και ότι εί-
ναι έτοιμες να πορευτούν δίπλα-δίπλα στον

δρόμο των σύγχρονων προκλήσεων. Ειδικά
σε μια περίοδο διεθνούς αναταραχής και πο-
λέμου στην Ουκρανία, γεγονότων που καθι-
στούν, δηλαδή, ακόμα πιο επιτακτική την τή-
ρηση του Καταστατικού Χάρτη των Ηνωμέ-
νων Εθνών. Διαπιστώνω με ικανοποίηση ότι
τα τελευταία χρόνια οι σχέσεις μας έχουν
βελτιωθεί αισθητά, οι επαφές μας σε υψηλό
επίπεδο έχουν πυκνώσει. Είναι τόσα όμως
περισσότερα αυτά που μπορούμε να κάνου-
με μαζί», ήταν το μήνυμα του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη, ο οποίος τόνισε ότι το φάσμα των
κοινών διμερών συμφερόντων είναι μεγάλο.

«Θα συνεχίσουμε να εργαζόμαστε ώστε οι
σημερινές δυνατότητες να μετατραπούν αύ-
ριο σε χειροπιαστές πραγματικότητες, με
πρώτο στόχο να διπλασιάσουμε, γιατί όχι,
μέσα στην επόμενη τετραετία το διμερές μας
εμπόριο, το οποίο έχει σημαντικά περιθώρια
βελτίωσης. Στο ίδιο διάστημα να προχωρή-
σουμε σε πολλές παράλληλες πρωτοβουλίες
που θα φέρουν ακόμα πιο κοντά τους δύο
λαούς, δίνοντας έμφαση στην οικονομική
συνεργασία, στις επενδύσεις που μπορούμε
να κάνουμε στην Ινδία ή που οι ινδικές εται-
ρείες μπορούν να κάνουν στην πατρίδα μας.
Συμφωνήσαμε ότι συμπλέουμε απόλυτα
στον στόχο της διατήρησης της θαλάσσιας
ασφάλειας, στην προσήλωσή μας στο Διε-
θνές Δίκαιο και στη Σύμβαση για το Δίκαιο
της Θάλασσας -πεδίο κρίσιμο, αν λάβουμε
υπόψη κοινά δεδομένα που απασχολούν τό-
σο την Ανατολική Μεσόγειο όσο και τον Ινδο-
Ειρηνικό Ωκεανό», είπε ο πρωθυπουργός.

Γέφυρα ανάμεσα σε τρεις ηπείρους
Ειδική αναφορά έγινε από τον Κυριάκο

Μητσοτάκη και στις τολμηρές, όπως τις χα-
ρακτήρισε, οικονομικές μεταρρυθμίσεις.
«Και η δική μας χώρα έχει αφήσει πίσω της
μία κρίση, αναπτύσσεται με γρήγορους ρυθ-
μούς ανάπτυξης, σύντομα θα ανακτήσει και
την επενδυτική βαθμίδα, παίζει πρωταγωνι-
στικό ρόλο στα Βαλκάνια, στην Ανατολική
Ευρώπη, στη Μεσόγειο. Διαμορφώνεται σε
έναν παγκόσμιο επενδυτικό προορισμό και
αποτελεί μια νέα οικονομική, ενεργειακή,
αλλά και εμπορική γέφυρα συνεργασίας
ανάμεσα σε τρεις ηπείρους», επεσήμανε.

«Θεωρούμε ότι με την προώθηση του εμ-
πορίου και των επενδύσεων ανάμεσα στις
χώρες μας μπορούμε να βελτιώσουμε και να
ανυψώσουμε την οικονομική και βιομηχανι-
κή μας συνεργασία σε νέο επίπεδο. Συζητή-
σαμε επίσης τα θέματα και τα εθνικά και τα
διεθνή. Η Ελλάδα εξέφρασε την υποστήριξή
της στις εμπορικές συμφωνίες της Ινδίας. Σε
σχέση με την Ουκρανία υποστηρίζουμε τη
διπλωματία και τον διάλογο. Ευχαρίστησα
την Ελλάδα για τη συνεργασία μας, στο πλαί-
σιο των Ηνωμένων Εθνών και σε άλλους διε-
θνείς οργανισμούς. Είμαι ευγνώμων προς
τον πρωθυπουργό για τις ευχές του και για το
γεγονός ότι ενθαρρύνει την Προεδρία της Ιν-
δίας στους G20», σημείωσε, από την πλευρά
του, ο Ναρέντρα Μόντι.

Πού υπάρχουν ευκαιρίες για επενδύσεις
Οι ευκαιρίες για επενδύσεις και συνεργασίες συζητήθηκαν σε γεύμα με εκπροσώπους

ελληνικών και ινδικών επιχειρήσεων και φορέων, παρουσία των δύο πρωθυπουργών. «Η
Ελλάδα έχει αφήσει πίσω της μια πολύ δύσκολη περίοδο κρίσης. Πηγαίνουμε από ρεκόρ σε
ρεκόρ όσον αφορά τις άμεσες ξένες επενδύσεις. Μας ενδιαφέρει πολύ να παρουσιάσουμε
την ελληνική ιστορία επιτυχίας στην ινδική επιχειρηματική κοινότητα. Αυτή είναι μόνο η αρ-
χή. Οι ευκαιρίες υπάρχουν σε πολλούς τομείς, όχι μόνο στον τουρισμό, που είναι το προφα-
νές. Στη βιομηχανική παραγωγή, στις υποδομές, στα φαρμακευτικά προϊόντα, όπου έχουμε
ισχυρή παρουσία, στα τρόφιμα, στη ναυπηγική, στις χρηματοοικονομικές υπηρεσίες, στην
τεχνολογία, στις ψηφιακές πληρωμές», τόνισε ο Κυριάκος Μητσοτάκης. «Η στρατηγική
εταιρική σχέση μεταξύ της Ινδίας και της Ελλάδας θα ενισχύσει περαιτέρω τις σχέσεις μας.
Η Ελλάδα πέρασε μια δύσκολη περίοδο και τώρα βρίσκεται στον δρόμο της προόδου. Συγ-
χαίρω τον ελληνικό λαό, τον πρωθυπουργό και τους επικεφαλής των επιχειρήσεων για τις
προσπάθειές σας, οι οποίες κατέστησαν εφικτές τις μεταρρυθμίσεις στη χώρα», είπε ο Ιν-
δός πρωθυπουργός. 

του Δημήτρη
Γκάτσιου

dgatsios0@gmail.com

ΟΛΕΣ ΟΙ ΣΥΜΦΩΝΙΕΣ ΜΟΝΤΙ - ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ

Ανοίγουν νέοι
δρόμοι προς και 
από το Νέο Δελχί

Πώς η χώρα μας μπορεί να γίνει 
γεωπολιτική και οικονομική πύλη της Ινδίας
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Μ
ε μεθοδικές και αποφασιστικές
κινήσεις η Ελλάδα ενισχύει τις
συμμαχίες της με χώρες-κλειδιά

στον παγκόσμιο χάρτη, στοχεύοντας σε
πολλαπλά οφέλη σε διάφορους τομείς. 

Μετά την επανεκκίνηση των σχέσεων με
χώρες του λεγόμενου αραβικού κόσμου
και την ενδυνάμωση εκείνων με βαλκανι-
κές, η Ελλάδα κοιτάζει ακόμα πιο πέρα και
συγκεκριμένα πιο… ανατολικά, ενισχύον-
τας τις σχέσεις με την Ινδία. 

Η επίσημη επίσκεψη του πρωθυπουργού
της Ινδίας Ναρέντρα Μόντι στην Ελλάδα,
καθώς και οι επαφές του στην Αθήνα με
την Πρόεδρο της Δημοκρατίας Κατερίνα
Σακελλαροπούλου και τον Έλληνα ομόλο-
γό του Κυριάκο Μητσοτάκη αντικατοπτρί-
ζουν τη στόχευση της Αθήνας για διεύρυν-
ση των σχέσεων με την πέμπτη μεγαλύτερη
οικονομία του πλανήτη. 

Η έλευση Μόντι αποτελεί ορόσημο, που
σηματοδοτεί τη βούληση και των δύο πλευ-
ρών να εδραιώσουν την οικονομική συνερ-
γασία στο ανώτατο επίπεδο και μάλιστα σε
μια σειρά από νευραλγικούς τομείς. Η Ιν-
δία, άλλωστε, αναγνωρίζει πως η γεωπολι-
τική θέση της χώρας μας μπορεί να εξελιχ-
θεί σε πύλη προς την Ευρωπαϊκή Ένωση.

Η Αθήνα παράλληλα επιθυμεί να επεν-
δύσει σημαντικό διπλωματικό και στρατιω-
τικό κεφάλαιο στη σχέση της με την Ινδία,
καθώς αποτελεί μία από τις μεγαλύτερες
στρατιωτικές δυνάμεις. 

Θυμίζουμε πως η Πολεμική Αεροπορία
και το Πολεμικό Ναυτικό της ασιατικής χώ-
ρας συμμετείχαν πρόσφατα σε μια κοινή
άσκηση με τις ελληνικές Ένοπλες Δυνά-
μεις, με το αντιτορπιλικό κατευθυνομένων
βλημάτων κλάσης Καλκούτα «INS Chen-
nai» να επισκέπτεται τον κόλπο της Σούδας
και να συνεκπαιδεύεται με τη φρεγάτα «Νι-
κηφόρος Φωκάς» σε σειρά αντικειμένων. 

Η στρατιωτική σχέση Τουρκίας- 
Πακιστάν μάς φέρνει πιο κοντά

Υπάρχουν, βεβαίως, και γεωπολιτικοί
λόγοι που τροφοδοτούν την ενίσχυση της
αμυντικής συνεργασίας των δύο χωρών
και έχουν να κάνουν με τη στενή στρατιω-
τική σχέση ανάμεσα στην Τουρκία και το
Πακιστάν.

Για πρώτη φορά τον περασμένο Απρίλιο,
μαχητικά αεροσκάφη της Ινδίας συμμετεί-
χαν στην κορυφαία αεροπορική άσκηση
«Ηνίοχος 2023» στην Ανδραβίδα. Η συνεκ-
παίδευση των Ινδών με τους Έλληνες πιλό-
τους και η εξοικείωση με το F-16 είναι
εξαιρετικά σημαντική για το Νέο Δελχί, κα-
θώς το F-16 αποτελεί τη «ραχοκοκαλιά»
και της πακιστανικής αεροπορίας.

Η αμυντική συνεργασία φαίνεται πως έχει
πολλές προοπτικές και σημαντικά στρατηγι-
κά οφέλη, με τις δύο πλευρές να κάνουν τα-
χύτατα βήματα για την ενίσχυσή της.

Τα Γενικά Επιτελεία των δύο χωρών εξε-
τάζουν μια σειρά από πεδία συνεργασίας
που καλύπτουν τόσο τον αεροπορικό τομέα
όσο και τον κυβερνοχώρο και το διάστημα,
όπου η Ινδία αποτελεί πρωτοπόρο δύναμη.

Το φθινόπωρο, η ελληνική Πολεμική Αε-
ροπορία και το Πολεμικό Ναυτικό θα ταξι-
δέψουν μέχρι τον Ινδοειρηνικό ωκεανό,
ενισχύοντας την ικανότητα να διατηρούνται
οι θαλάσσιες οδοί ειρηνικές, ανοιχτές και
χωρίς αποκλεισμούς. 

Άλλωστε Αθήνα και Νέο Δελχί μοιράζον-
ται κοινές απόψεις όσον αφορά τη σημασία
της διασφάλισης της ελευθερίας της ναυ-
σιπλοΐας, της θαλάσσιας ασφάλειας και
του πλήρους σεβασμού του Διεθνούς Δι-
καίου της Θάλασσας, ιδίως της Σύμβασης
των Ηνωμένων Εθνών για το Δίκαιο της
Θάλασσας (UNCLOS), την οποία και οι δύο
έχουν υπογράψει.

Σύμφωνα με πληροφορίες, ο αρχηγός
ΓΕΕΘΑ, στρατηγός Κωνσταντίνος Φλώρος
έχει ήδη βάλει στην ατζέντα την προετοι-
μασία ταξιδιού στην Ινδία, καθώς έχει προ-
σκληθεί από τον ομόλογό του, στρατηγό

Ανίλ Τσαουχάν. Θυμίζουμε πως τον περα-
σμένο Ιούνιο και ο αρχηγός ΓΕΑ, αντιπτέ-
ραρχος Θεμιστοκλής Μπουρολιάς επισκέ-

φθηκε την Ινδία, ενισχύοντας τη στρατιωτι-
κή συνεργασία των δύο χωρών, με αιχμή
τις αεροπορικές δυνάμεις. 

Γράφει o
Bασίλης Σκουλαράκος 

skoularb@gmail.com

Ελλάς-Ινδία αμυντική συνεργασία

Τα Γενικά Επιτελεία των δυο χωρών συζητούν
τη σύμπραξή τους τόσο στον αεροπορικό τομέα
όσο και στον κυβερνοχώρο και το διάστημα,
όπου οι Ασιάτες αποτελούν πρωτοπόρο δύναμη

Φωτό από τη συνεκπαίδευση
μαχητικών αεροσκαφών

της ελληνικής
και της ινδικής 

Πολεμικής Αεροπορίας 
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Ένα, δύο, τρία… πάμε! 
Κάμερες, φώτα, ήχος και ένα έργο «πο-

λιτικού» παραλόγου ξεκινά.
Ένα έργο βασισμένο στις πιστές αρχές

του υπερρεαλισμού με επιρροές από την
ψυχολογία του Φρόιντ.

«Η παντοδυναμία των ονείρων, το ακα-
θοδήγητο παιχνίδι της σκέψης και η απου-
σία κάθε άσκησης ελέγχου από τη λογική
και πέρα από κάθε αισθητική και ηθική
ενασχόληση».

Αυτά είναι τα βασικά συστατικά του σε-
ναρίου της μεγάλου μήκους ταινίας που τα
γυρίσματά της έλαβαν χώρα στον 5ο όρο-
φο της Περιφέρειας Αττικής κατά την πε-
ρίοδο 2019-2023 με τίτλο «Εκείνες και
εγώ». Αν και ακούγεται κάπως βουκολικός
ο τίτλος, κάθε άλλο, σας υποσχόμαστε πως
πρόκειται για μια εντελώς σουρεαλιστική
κωμωδία.

Ο Γιάννης, ένα επαρχιωτόπουλο, πήρε
τον δρόμο για την πρωτεύουσα με σκοπό
να διαπρέψει. Σπουδές, καλή δουλειά, οι-
κογένεια, όλα τα κατάφερε. Ακόμη και ο
αδερφός του, που δεν είχε τη δική του δια-
δρομή, ένας πιο λαϊκός τύπος, βρέθηκε να
είναι ιδιοκτήτης νησιού. Σαν να τους άγγιξε
η καλή νεράιδα.

Έτσι ο Γιάννης περνά την πόρτα της Πε-
ριφέρειας Αττικής με τα δίπατα κορδωμέ-
νος ως υψηλόβαθμο στέλεχος για να βάλει
τα πράγματα στη θέση τους.

Έχει το προφίλ του λιγομίλητου, με το
γλυκό χαμόγελο, του υπομονετικού. Είναι
η γνωστή τακτική «πουλώ, δεν αγοράζω».
Σε κλειστούς κύκλους ακουγόταν ότι μάλ-
λον είναι κάπως παράξενος.

Βέρα στο δεξί δεν φορά και αρχίζει να
κορτάρει. Όλες, ψηλές, κοντές, ξανθές,
μελαχρινές, αδύνατες, τροφαντές. Βασι-
κός τρόπος προσέγγισης, ο πρότερος βίος

του ως μπάρμαν. Δείχνει φωτογραφίες
από τα νιάτα του και υπόσχεται νύχτες με
κοκτέιλ και διασκέδαση. Το ντύσιμό του,
στην αρχή, πολύ νεανικό.

Όλες και όλοι πίνουν νερό στ’ όνομά του.
Αφού γίνεται η πρώτη προσέγγιση, ο Γιάν-
νης αρχίζει να υπόσχεται στις υποψήφιες

προαγωγές και θέσεις προϊσταμένων.
Αυτό πιάνει για λίγο, γιατί όσο χάπατο

και να είσαι, όσο καλή πρόθεση και να
έχεις, κάποια στιγμή καταλαβαίνεις. Οι ορ-
μές του Γιάννη όμως πολλές φορές τον ξε-
περνούν και γίνεται…. επιθετικούλης.

Οι πρώτες γυναίκες που τον υποδέχον-

ται, δυο κορίτσια που εδώ και δέκα χρόνια
δεν έχουν κουνήσει από τη θέση τους.
Όποια διοίκηση και να έρθει, αυτές εκεί,
τον ακούνητο. Είναι η Σκύλλα και η Χάρυ-
βδη με ύφος χιλίων καρδιναλίων. Η Χάρυ-
βδη, δε, είναι και πολυταξιδεμένη. 

Ώσπου ένα πρωί ένα πολιτικό στέλεχος
φέρνει για δουλειά την ανιψιά του και εκεί
έρχονται τα πάνω κάτω. 

Ο Γιάννης τη βρίσκει διαθέσιμη προς
ικανοποίηση των ερωτικών του επιθυμιών.
Το κορίτσι έχει το παρατσούκλι «χάρος»,
γιατί όποια γυναίκα συνεργάζεται μαζί του,
τη σκοτώνει για να την απομακρύνει.

Τον Γιάννη όμως δεν τον περιορίζεις,
βρήκε καβάντζα στο γκαράζ και έκανε τη
δουλειά του μακριά από τα μάτια της.

Υπάρχει βέβαια στο σενάριο και η μάγισ-
σα. Συνδικαλίστρια περιωπής, μια κακο-
μοίρα που δεν ξέρει τι θα πει δουλειά, λίγο
ψυχωτική, με έναν εποχικό σύντροφο
κομματόσκυλο, σε ποιο κόμμα μη ρωτάτε,
δεν έχει σημασία, η δουλίτσα να γίνεται.
Έτσι με τη μάγισσα παρέα, μπόλικα ξόρκια
και μαγικά κάνουν την περιφέρεια τη «χώ-
ρα της κολάσεως».

Το παλικάρι όμως έχει ένα απωθημένο
στη ζωή του, να γίνει DJ. Έτσι του πλήρωσε
η περιφέρεια ειδικό γραφείο, ακριβό υπο-
λογιστή, ηχεία, κάμερες, μικρόφωνα και
κλείνεται στο γραφείο του και… παίζει.

Τα όνειρα που τον καθοδήγησαν λάθος,
χωρίς σκέψη και λογική, ένας περιφερει-
άρχης που δεν του άσκησε ποτέ έλεγχο,
όπως και σε κανέναν συνεργάτη του, το
χρήμα που ρέει, τα ταμεία που αδειάζουν
(τι μας νοιάζει, δεν είναι δικά μας), οι
υπάλληλοι που απειλούνται και η ανηθικό-
τητα στην ακμή της.

Όλα αυτά, συστατικά μιας βέβαιης επι-
τυχίας. Η συνέχεια επί της οθόνης.

Την Τρίτη 29/8/2023 συνεδριάζει η Οικονομική Επιτροπή της Περιφέρει-
ας Αττικής (σ.σ.: πρόεδρος της οποίας είναι το δεξί χέρι του Γ. Πατούλη, ο
μέγιστος Νίκος Πέππας) και καλείται να ψηφίσει ένα σκανδαλώδες θέμα
(Νο27) σε μια απαράδεκτη διαδικασία:
α) Την ολοκλήρωση αγοράς ενός οικοπέδου από την Περιφέρεια Αττικής
για τη δημιουργία κέντρου εφοδιασμού Πολιτικής Προστασίας Περιφέ-
ρειας Αττικής και β) την ανέγερση του Περιφερειακού Επιχειρησιακού
Κέντρου Πολιτικής Προστασίας του υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και
Πολιτικής Προστασίας συνολικής επιφάνειας 10.555,26 τ.μ., που βρίσκε-

ται στη θέση «ΧΑΜΟΜΗΛΟ» στο ΒΙΟΠΑ Αχαρνών. Πρόκειται για σκαν-
δαλώδη διαδικασία, καθώς το οικόπεδο αγοράστηκε αντί 2.980.000,00
ευρώ τον Αύγουστο του 2022 και πωλείται σήμερα στην Περιφέρεια Ατ-
τικής αντί 6.600.000 ευρώ. Μάλιστα η αντικειμενική του αξία είναι μόλις
450.709,62 ευρώ.
Σε ποιον ανήκει το οικόπεδο και ποιοι εμπλέκονται στην αγοραπωλησία
σε μια διαδικασία διασπάθισης του δημόσιου χρήματος;
ΥΓ.: Το Μέγαρο Μαξίμου και το γραφείο του υποψήφιου περιφερειάρχη
Νίκου Χαρδαλιά τα γνωρίζουν αυτά;

Οι περίεργες αποφάσεις του απερχόμενου περιφερειάρχη Αττικής Γιώργου Πατούλη
Ο Σ Μ H Σ Κ Α Ν Δ A Λ Ο Υ

Ένας σύγχρονος «Λάμπρος Δόγκανος»
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ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…
Επειδή ο Ν. Χαρδαλιάς
παραιτείται τη Δευτέρα
από υφυπουργός Άμυ-
νας κι επειδή πολλοί με
ρωτούν ποιος θα πάει
στη θέση του, οι πληρο-
φορίες μου επιμένουν
ότι δεν θα αντικαταστα-
θεί. Τη θέση του δεν
πρόκειται να την ανα-
πληρώσει ο πρωθυ-
πουργός, απλώς οι αρ-
μοδιότητες που έχει θα
μεταβιβαστούν στον
υπουργό Νίκο Δένδια
και στον υφυπουργό
Γιάννη Κεφαλογιάννη.

Περί ημερομηνίας των εκλογών 
Το άκουσα κι εγώ, αλλά δεν μου προκύπτει

από το ρεπορτάζ. Λένε κάποιοι ότι λόγω των
πυρκαγιών μπορεί να μετατεθεί η ημερομηνία
διεξαγωγής των εκλογών της Τοπικής Αυτοδι-
οίκησης και ότι για να γίνει κάτι τέτοιο πρέπει
η κυβέρνηση να φέρει τροπολογία σε κάποιο
νομοσχέδιο από την επόμενη εβδομάδα που
ανοίγει η Βουλή. Πάντως εγώ δεν το αγοράζω
το σενάριο… 

Ο πατέρας 
του Άλκη με 
τον Τζιτζικώστα 

O πατέρας του αδικοχαμέ-
νου Άλκη κατεβαίνει στις αυ-
τοδιοικητικές εκλογές υπο-
ψήφιος περιφερειακός σύμ-
βουλος με τον Απόστολο Τζι-
τζικώστα. «Θεωρώ ότι έχω
πράξει αυτό που πίστευα και
πιστεύω ότι κάνω σωστά, σε
έναν αγώνα κατά της βίας»,
είπε ο ίδιος ο κ. Αριστείδης
Καμπανός σε ραδιοφωνικό
σταθμό και πρόσθεσε: «Υπέ-
βαλα την πρότασή μου στον
κύριο Τζιτζικώστα, ενστερνι-
ζόμενος τις απόψεις του για
την καταπολέμηση της βίας». 

Τι θα γίνει με 
τις νέες ταυτότητες;

Μαθαίνω ότι η κυβέρνηση θα κάνει
και μια καμπάνια για το συγκεκριμένο
θέμα, η οποία θα έχει δύο ενότητες. Η
πρώτη στο «γιατί χρειαζόμαστε νέες
ταυτότητες» και η δεύτερη θα εστιάζει
στο «γιατί ο πολίτης δε θα πρέπει να
φοβάται τις νέες ταυτότητες». Όπως
έχει γίνει ήδη γνωστό, οι νέες ταυτότη-
τες θα παρουσιαστούν από τον πρωθυ-
πουργό Κυριάκο Μητσοτάκη στη Διε-
θνή Έκθεση Θεσσαλονίκης. Πάντως
θα υπάρξει μια μεταβατική περίοδος
έως και το 2026 για την αλλαγή όλων
των ταυτοτήτων…. Σύμφωνα λοιπόν με
πληροφορίες, η υποχρεωτική αλλαγή
της ταυτότητας πάει για το 2026, ενώ
δεν ισχύει η 10ετία για τις παλιές ταυ-
τότητες. Άρα, όσοι βγάζουν τώρα νέες
ταυτότητες τζάμπα κόπο κάνουν… 

Έκοψαν… 
εισιτήρια στην
Αλεξανδρούπολη

Εισιτήρια για Αλεξανδρούπολη λό-
γω της μεγάλης φωτιάς «έκοψαν» οι
πολιτικοί αρχηγοί. Νίκος Ανδρουλά-
κης, Δημήτρης Κουτσούμπας, Κυ-
ριάκος Βελόπουλος και Βασίλης
Στίγκας περιόδευσαν σε πυρόπλη-
κτες περιοχές, μίλησαν με τοπικούς
παράγοντες και πολίτες και εξέφρα-
σαν τη θλίψη τους μπροστά στις κά-
μερες. Επί της ουσίας, δεν έκαναν τί-
ποτα. Προς άγρα ψήφων… 

Φουσκώνουν τα μυαλά του Νίκου
Εδώ και δύο μήνες υπάρχει έλλειμα αντιπολίτευσης. Ο ΣΥΡΙΖΑ δεν ακούγεται πουθενά,
υπάρχουν οι υποψήφιοι που κινούνται πολύ χαμηλά, ακόμα και για να υποστηρίξουν την
ίδια τους την υποψηφιότητα, πόσω μάλλον να κάνουν κριτική στην κυβέρνηση… Έχουν γί-
νει τόσα με τις φωτιές, με την Φιλαδέλφεια κ.ά., αλλά δεν κινείται φύλλο από το κόμμα της
αξιωματικής αντιπολίτευσης. Αυτά όλα τα βλέπει ο Νίκος Ανδρουλάκης και ετοιμάζεται να
φορέσει το κοστούμι της αξιωματικής αντιπολίτευσης ελλείψει άλλης πολιτικής δύναμης
που μπορεί να κοντράρει τον Κ. Μητσοτάκη… Του φουσκώνουν τα μυαλά και κάποιοι άλλοι
δικοί του και ξεχνάει ότι κάθε μήνα έχει και από μία αποχώρηση μικρού ή μεγάλου στελέ-
χους του στο ΠΑΣΟΚ… 

Η λίστα και ο Παπανδρέου 
Στο ΠΑΣΟΚ αναμένουν και τις αποφάσεις του πρωθυπουργού για το εκλογικό

σύστημα των ευρωεκλογών του Ιουνίου του 2024. Αν μείνει ο σταυρός, δεν υπάρ-
χει λόγος να τσακωθούν με τον Νίκο Παπανδρέου.

Αν επιστρέψει η λίστα, τότε το μπαλάκι πηγαίνει στα χέρια του Νίκου Ανδρου-
λάκη, ο οποίος θα πρέπει να πάρει τις αποφάσεις του. 

Μια ιδέα είναι να βάλει πρώτο τον γραμματέα του κόμματος, Ανδρέα Σπυρό-
πουλο, δεύτερη μία γυναίκα και τρίτο να κρατήσει τον Νίκο Παπανδρέου, σύμ-
φωνα με τη σειρά εκλογής του 2019. Για να δούμε τι θα δούμε. Με το ΠΑΣΟΚ κα-
νείς δεν πλήττει ποτέ.

Γιατί μαδάνε 
τη μαργαρίτα στο ΠΑΣΟΚ; 
Θ

α κάνει πολιτικό, δεν θα
κάνει πολιτικό κέντρο.
Μαδάνε τη μαργαρίτα

στο ΠΑΣΟΚ σε σχέση με τις προ-
θέσεις του Νίκου Ανδρουλάκη
για τη δημιουργία νέας ηγετικής
ομάδας, πολιτικού κέντρου,
όπως συνηθίζεται να λέγεται.
Για την ώρα ο πρόεδρος του ΠΑ-
ΣΟΚ έχει σίγουρα τα στελέχη
της επικοινωνιακής του ομάδας:
Παναγιώτης Δουδωνής και Δη-
μήτρης Μάντζος είναι οι... δίδυ-
μοι πύργοι της Χαριλάου Τρι-
κούπη. Μαζί, βέβαια, με τον νέο
εκπρόσωπο Τύπου Θανάση Γλα-
βίνα, ο οποίος πρέπει να γράψει
ακόμη μερικά χιλιόμετρα στα
πρωινάδικα για να γίνει γνω-
στός. Από εκεί και πέρα, υπάρ-
χουν οι σταθερές αξίες: Οδυσ-
σέας Κωνσταντινόπουλος, Μι-
χάλης Κατρίνης, Νάντια Γιαννα-
κοπούλου κ.ά., που όμως δεν επιθυμούν απλά να λένε τη γραμμή. Είναι κορυφαία στελέχη
του νέου ΠΑΣΟΚ και αναμένουν να έχουν την αντίστοιχη αντιμετώπιση από την ηγεσία. Δη-
λαδή, να δουν... το πολιτικό κέντρο. Το οποίο επιθυμούν και οι πιο παλιοί, όπως ο Κώστας
Σκανδαλίδης, ο Βαγγέλης Αργύρης, ο Χρήστος Πρωτόπαπας κοκ. Σε κάθε περίπτωση, πολλά
θα κριθούν από τις επιτυχίες ή τις αποτυχίες του κόμματος στις δημοτικές και περιφερειακές
εκλογές. Θέλουν πολύ να δουν λίγο πράσινο στον χάρτη. Αλλιώς, θα αρχίσουν οι γκρίνιες. 



Την έπεσαν αγρίως στον υπουργό Μετανάστευσης
και Ασύλου Δημήτρη Καιρίδη επειδή είπε τα αυτο-
νόητα ο άνθρωπος. Ότι είναι πολύ επικίνδυνη η παρά-
νομη μετανάστευση, δηλαδή μέσα σε άθλιες βάρκες
ή σε δύσβατες περιοχές στα χερσαία σύνορα, πόσω
μάλλον όταν υπάρχουν και φωτιές στις περιοχές αυ-
τές. Δεν βρίσκω κάτι μεμπτό… Επίσης, επειδή κάποι-
οι θέλουν να τον μειώσουν για τις αυξημένες μετανα-
στευτικές ροές, να πούμε ότι δεν ευθύνεται το υπουρ-
γείο του αλλά τα αρμόδια υπουργεία που τα ελεγκτικά
τους σώματα κάνουν ελέγχους στα θαλάσσια και χερ-
σαία σύνορα… 
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Η Πειραιώς θα πάρει 
τα μέτρα της
Μου λένε ότι στην
Πειραιώς δεν θα
αφήσουν ατιμώ-
ρητα περιστατικά
κομματικής απει-
θαρχίας σε στελέ-
χη που δεν σέ-
βονται τα χρίσμα-
τα που έδωσε το
κόμμα. Στο επίκεντρο θα βρεθούν ακόμα
και επικεφαλής νομαρχιακών οργανώσε-
ων που έχουν επιλέξει αντίπαλα στρατόπε-
δα κυρίως στην περιφέρεια. Δεν θα υπάρ-
ξει πειθαρχία για κομματικά στελέχη των
δήμων, εκεί θα υπάρξει μια ανοχή αναλό-
γως και τη συμπεριφορά του καθενός.
Όμως, στις περιφέρειες που έχει κριθεί
από την ηγεσία της ΝΔ ότι έχουν ιδιαίτερη
σημασία θα εξαντληθεί κάθε αυστηρότητα.
Μου φαίνεται ότι η Πειραιώς άρχισε να
παίρνει τα μέτρα της για τα καλά… 

Σαΐνια στο ΠΑΣΟΚ
Μία εβδομάδα με-
τά, στη Χαριλάου
Τρικούπη θυμήθη-
καν ότι οι Τούρκοι
εκβιάζουν τον
βουλευτή τους
στη Ροδόπη, τον
Αχμέτ Ιλχάν. Από
τις αρχές της πε-
ρασμένης εβδο-
μάδας (18 Αυ-
γούστου) το εί-
χαμε πρωτοσέ-
λιδο στην «Poli-
tical» και στο ΠΑΣΟΚ κοιμόντουσαν τον ύπνο
του δικαίου. Ήταν διακοπές, φαίνεται, ο πρό-
εδρος… Μόλις χθες το πήραν χαμπάρι και
έβγαλε μια ανακοίνωση στο Twitter ο Οδυσσέας
Κωνσταντινόπουλος (ούτε καν από τα κεντρικά
του κόμματος). Μιλάμε για σαΐνια! 

Μάλλον βρισκόμαστε ενώπιον ενός πιθανού εν-
δεχομένου να τεθεί ακόμα μία υποψηφιότητα
για την ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ. Ο λόγος για τον Στέ-
φανο Κασσελάκη, υποψήφιο βουλευτή Επικρα-
τείας του ΣΥΡΙΖΑ ως Έλληνας του εξωτερικού,
που φλερτάρει πολύ με την κατάθεση πρότασης
για την ηγεσία του κόμματος. Οι πληροφορίες
λένε ότι ήδη δέχεται «πολλά μηνύματα» από
τους πολιτικούς φίλους του, ενώ ο ίδιος την ορι-
στική του απόφαση θα τη λάβει αρχές της εβδο-
μάδας, πιθανότατα την Τρίτη. Πάντως, βάζω
στοίχημα πως αν κατέβει ο κ. Κασσελάκης θα
κάνει πίσω ο Παύλος Πολάκης που τον στηρίζει. 

Την έπεσαν
αδίκως 
στον Καιρίδη 
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υΑποφάσεις για Κασσελάκη
και ΣΥΡΙΖΑ την Τρίτη

Με καταιγισμό νομοσχεδίων
κλείνει ο Αύγουστος 
Καταιγισμό νομοσχεδίων
έχουμε από την κυβέρνηση
λίγο πριν κλείσει ο Αύγου-
στος. Κατατέθηκε χθες στη
Βουλή, ύστερα από την ολο-
κλήρωση της δημόσιας δια-
βούλευσης, το νομοσχέδιο
που προβλέπει ρυθμίσεις με
τις οποίες οι ψηφιακές πλατ-
φόρμες υποχρεώνονται να διαβιβάζουν πληροφορίες στην
ΑΑΔΕ. Επίσης, βρίσκονται στη δημόσια διαβούλευση το ερ-
γασιακό νομοσχέδιο που ανακοινώθηκε χθες, ενώ υπάρχει
και το νομοσχέδιο για την επιτάχυνση διαδικασιών στελέχω-
σης της Δικαστικής Αστυνομίας. Το ερχόμενο διάστημα ανα-
μένονται και άλλα νομοσχέδια, όπως το επιτελικό κράτος Νο2
και η διάταξη για την ίδρυση των μη κρατικών πανεπιστημίων
μέσω των διακρατικών συμφωνιών. Όλα τα παραπάνω θα τα
επικοινωνήσει και ο ίδιος ο πρωθυπουργός στη ΔΕΘ. 

Από δήμαρχος…
δημοτικός σύμβουλος 
Υποψήφιος με την
παράταξη του Σπύ-
ρου Πέγκα, «Θεσ-
σαλονίκη για
Όλους», ως δημο-
τικός σύμβουλος
στις δημοτικές
εκλογές του Οκτω-
βρίου θα είναι ο
πρώην δήμαρχος
Θ ε σ σ α λ ο ν ί κ η ς
Γιάννης Μπουτά-
ρης. Σε δήλωσή
του ο υποψήφιος
δήμαρχος Σπύρος
Πέγκας αναφέρει: «Έχουμε την ιδιαίτερη χα-
ρά να ανακοινώσουμε σήμερα ότι ο πρώην
δήμαρχος Θεσσαλονίκης Γιάννης Μπουτά-
ρης θα είναι υποψήφιος δημοτικός σύμβου-
λος με τη “Θεσσαλονίκη για Όλους”». Όπως
είπε και ο πρώην δήμαρχος: «Σε όλη τη ζωή
μου υπήρξα πάντα ενεργός πολίτης. Συμμε-
τείχα στον δημόσιο βίο από διάφορες θέσεις,
υπερασπιζόμενος αυτό που πίστευα ότι ήταν
το σωστό. Έχω μια άποψη για την πόλη, την
οποία εξέφρασα ως δήμαρχος την περίοδο
2011-2019. Τα τελευταία χρόνια εξακολουθώ
να συμμετέχω στα κοινά, από τη θέση μου στο
ΔΣ του Μουσείου Ολοκαυτώματος Ελλάδος
και την Κιβωτό του Ελληνικού Αμπελώνα».
Κατέληξε με τη φράση «ήμουν και θα είμαι
πάντα ενεργός πολίτης». 
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Σε βέρτιγκο 
οι «αποκαλυπτικοί»

δημοσιογράφοι
ΣΕΛ. 2Η ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΗΣ ΝΕΑΣ ΕΠΟΧΗΣ ΕΡΧΕΤΑΙ ΚΑΘΕ ΜΕΡΑ ΣΤΟ EMAIL ΣΑΣ

ΑΝΤΙΠΟΙΝΑ

ΣΕΛ. 10
με τον Γιάννη Αντύπα

Ο κουμπαράς 
του τουρισμού

Πόσο αγοράζεται η ανθρώπινη ζωή; ΣΕΛ. 11

Η ΜΑΡΙΑ ΔΔΕΔΟΥΣΗΣΧΟΛΙΑΖΕΙ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΑΜΕ ΚΑΥΣΤΙΚΟ ΤΡΟΠΟ ΤΗΝ ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ 

#VIRAL

ΝIΚΟΣ ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΤΟΣ
Για να εκλείψει το πρόβλημα της λαθρομετανάστευσης
ΚΩΝΣΤΑΝΤΊΝΟΣ Σ. ΜΑΡΓΑΡΙΤΗΣ
Αισχροκέρδεια και 
κλιματική αλλαγή απαιτούν άμεσα λύσεις
ΣΕΛ. 14-15 ΚΕΝΤΡΙ  ΤΟ ΡΕΖΙΛΙΚΙ ΜΕ ΤΟ ΒΡΕΤΑΝΙΚΟ ΜΟΥΣΕΙΟ ΣΕΛ. 8

ΣΕΛ. 9

ΝIΚΟΣ ΠEΠΠΑΣ
«Είμαι άτομο με ειδικές ανάγκες, θέλω να συμμετέχω στο ψηφοδέλτιο» ΣΕΛ. 7

ΝΕΕΣ ΚΑΡΑΤΟΜΗΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΕΛΑΣΠοιους θα «ξηλώσει»ο Οικονόμου για τη δολοφονίαστη Νέα Φιλαδέλφεια! ΣΕΛ. 17

ΣΥΡΙΖΑ

«Απετάξω 
τω Τσίπρα; 

Απεταξάμην!»

«Απετάξω 
τω Τσίπρα; 

Απεταξάμην!»

ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ ΜΑΦΙΑΣ ΣΤΗ ΘΡΑΚΗ

ΟΙ ΤΤΟYΡΚΟΙ
ΑΠΕΙΛΟYΝ
ΟΙ ΤΤΟYΡΚΟΙ
ΑΠΕΙΛΟYΝ
ΟΙ ΤΤΟYΡΚΟΙ
ΑΠΕΙΛΟYΝ
βουλευτή ττου ΠΠΑΣΟΚβουλευτή ττου ΠΠΑΣΟΚ
Εκφοβίζουν ανοιχτά τον Αχμέτ Ιλχάν οι εγκάθετοι του Ερντογάν

ΣΕΛ. 3

• Γιατί οι υποψήφιοι πρόεδροιαπαρνούνται τον Αλέξη ΣΕΛ. 6

Ο πρώην δήμαρχος 
βορείων προαστίων με το παρατσούκλι «killer»...
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Όπως μαθαίνω, η κόντρα μεταξύ του παλιού και του νέου κυβερνητι-
κού αξιωματούχου συνεχίζεται με αφορμή και κάποια νομοσχέδια
που θα έρθουν για ψήφιση. Μου λένε ότι ο παλιός συνεπικουρείται

πολύ από τον υφυπουργό του όπως και από ένα στέλεχος που δεν έχει
θώκο αλλά έχει διακριτό ρόλο στο πρωθυπουργικό περιβάλλον. Τρεις σε

έναν δεν είναι δίκαιο… Δεν τα βλέπω καλά τα πράγματα…
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Σύγκληση
δημοκρατικού
συνεδρίου ζητούν 
οι Σπαρτιάτες 

Σύγκληση
κομματικού
συνεδρίου
ζητούν υπο-
ψήφιοι του
κόμματος των
Σπαρτιατών,
θέτοντας μά-
λιστα το αίτη-
μα να διεξαχ-
θεί έως τα

μέσα του Σεπτεμβρίου του 2023.
Κοινώς οι υποψήφιοι που είναι στε-
λέχη προερχόμενα από τον Κασιδιά-
ρη θέλουν από τον Βασίλη Στίγκα να
κάνει συνέδριο με ανοιχτές διαδικα-
σίες και να ψηφίσει η βάση. Σύμφω-
να με την ανακοίνωσή τους, καμία
περαιτέρω καθυστέρηση δεν μπορεί
να γίνει ανεκτή, καθότι το κόμμα
πρέπει άμεσα να αποκτήσει στελε-
χωμένα κομματικά όργανα, όπως
επιβάλλει το κατατεθέν στον Άρειο
Πάγο καταστατικό του. «Είναι επιτα-
κτική η ανάγκη επίλυσης όλων των
ανοιχτών ζητημάτων και εκλογής
όλων των μελών της διοικούσας επι-
τροπής για τη διοίκηση του κόμμα-
τος, της επιτροπής δεοντολογίας και
της επιτροπής ελέγχου οικονομικών,
που θα μας εκπροσωπεί ενώπιον των
αρμοδίων ελεγκτικών οργάνων της
Βουλής». Επισημαίνουν, δε, ότι το
τελευταίο διάστημα έχει απενεργο-
ποιηθεί η φόρμα εγγραφής νέων με-
λών από την ιστοσελίδα του κόμμα-
τος, η οποία πρέπει να επαναλει-
τουργήσει άμεσα και όλα τα μέλη να
ενταχθούν στον κομματικό μηχανι-
σμό μέσω της συμμετοχής τους στις
ανοιχτές δημοκρατικές διαδικασίες
του συνεδρίου. Συμβαίνουν και στις
καλύτερες οικογένειες… 

Μου λένε ότι το σχέδιο του Κυριάκου Πιερρακάκη για τα μη κρατικά πανεπιστήμια
μέσω του άρθρου 29 θα αποκλείει αυτοτελείς εγχώριες πρωτοβουλίες ίδρυσης
τέτοιων πανεπιστημίων. Άρα, εγχώριοι τύποι που «παίζουν» με ΚΕΚ και κολέγια
θα αποκλειστούν. Θα πρέπει να υπάρχει αρωγή ξένου ΑΕΙ. Επίσης, το σχέδιο του
υπουργείου Παιδείας θα δίνει τη δυνατότητα ίδρυσης και λειτουργίας παραρτη-
μάτων στην Ελλάδα από ξένα πανεπιστήμια ή ως συνεργαζόμενα με ελληνικούς
ιδιωτικούς ή κρατικούς φορείς. Όποιος θέλει να επενδύσει χρήματα για αυτοτε-
λώς εγχώριο πανεπιστήμιο θα πρέπει να περιμένει την αναθεώρηση του άρθρου
16 του Συντάγματος και πάντα με πολύ αυστηρά κριτήρια στην εκπαίδευση. 

Το σχέδιο Πιερρακάκη για 
τα μη κρατικά ΑΕΙ 

Βέρτιγκο στα κόμματα 
για τα πανεπιστήμια

Πάντως, στο θέμα των μη κρατικών πανε-
πιστημίων τα κόμματα της αντιπολίτευσης θα
βρεθούν σε ένα μεγάλο βέρτιγκο. Στο ΠΑ-
ΣΟΚ, έστω και υπό όρους, θα κινηθούν με θε-
τική διάθεση, καθώς, σε αντίθετη περίπτωση,
θα υπάρξουν βουλευτές που θα αντιδράσουν.
Αν ο Ανδρουλάκης αρχίσει να παίζει παιχνί-
δια, τότε θα έχουμε αρκετές αντιδράσεις
ακόμα και από δικούς του. Στον ΣΥΡΙΖΑ, πάλι,
θα κινηθούν με σκληρή διάθεση απέναντι
στην αναθεώρηση, έχοντας όμως στο εσωτε-
ρικό τους φωνές, όπως της Αθηνάς Λινού και
του Πέτρου Παππά, δύο βουλευτών που δεν
θεωρούν απαραίτητα αρνητικές τις αλλαγές
για την ίδρυση μη κρατικών πανεπιστημίων.
Κοινώς, μύλος…  

Ανέβηκε ο ΜΟ 
των καμένων εκτάσεων 
σε όλη την Ευρώπη 

Το υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργει-
ας πήρε θέση για όσα ακούγονται για νούμε-
ρα καμένων εκτάσεων και διευκρινίζει με
σχετική ανακοίνωση ότι οι εικόνες από δορυ-
φόρους με τις καμένες εκτάσεις έχουν ση-
μαντικά περιθώρια λάθους, καθώς είναι χα-
μηλής ευκρίνειας. Η πραγματική αποτίμηση
των συνολικών καμένων εκτάσεων θα γίνει
όταν θα έχουμε οριστική καταστολή πυρκα-
γιών. Το υπουργείο θέλησε να κάνει αυτή τη
διευκρίνιση, καθώς στις πρώτες εκτιμήσεις
έχουν συμπεριληφθεί, ως καμένες, μεγάλες
νησίδες και συστάδες ζωντανής δασικής
βλάστησης εντός της εξωτερικής περιμέτρου
της συνολικά καείσας έκτασης. Πάντως, πα-
ραδέχεται ότι η έκταση των καμένων εκτάσε-
ων θα είναι σημαντική. Σε ό,τι αφορά το φαι-
νόμενο διεθνώς, είναι σαφές ότι υπάρχει
έξαρση των δασικών πυρκαγιών και ειδικό-
τερα στη Μεσόγειο. Ενδεικτικά, στην Πορτο-
γαλία ο μέσος όρος των καμένων εκτάσεων,
από 864.219 στρέμματα το χρονικό διάστημα
2007-2016, ανήλθε σε 1.391.475 στρέμματα
το χρονικό διάστημα 2017-2022. Αντιστοί-
χως, στην Ισπανία, από 767.890 στρέμματα, ο
μέσος όρος των καμένων εκτάσεων έφτασε
το 1.261.445 στρέμματα, στη Γαλλία τα καμένα
στρέμματα από 96.849 διαμορφώθηκαν, κα-
τά μέσο όρο, σε 147.660, στην Ιταλία από
771.409 σε 822.720 κοκ.

Οι δύο πολύτιμες συνεργάτιδες 
του Μητσοτάκη 

Σ
υνοδευόμενος από δύο γυναί-
κες εμφανίστηκε ο Έλληνας
πρωθυπουργός στο άτυπο δεί-

πνο που παρέθεσε για τους ηγέτες των
χωρών των Βαλκανίων, της ΕΕ και της
Ουκρανίας. 

Η μία από τις δύο γυναίκες ήταν η
υφυπουργός Εξωτερικών Αλεξάνδρα
Παπαδοπούλου, η οποία κάθισε στην
άκρη του τραπεζιού και απέναντι από
τον παλιό γνωστό της από τη θητεία της
στο Κοσσυφοπέδιο Άλμπιν Κούρτι.
Ίσως για τον λόγο αυτό αποφασίστηκε ο

Κοσοβάρος πολιτικός να καθίσει απέ-
ναντι από την υφυπουργό Παπαδοπού-
λου που θεωρείται η εκφράστρια της
υλοποίησης του σχεδίου για την ανα-
βάθμιση των σχέσεων μεταξύ του Κοσ-
συφοπεδίου και της Ελλάδας. 

Η δεύτερη γυναίκα, που δεν κάθισε
όμως στο δείπνο, ήταν η διευθύντρια
του Διπλωματικού Γραφείου του πρω-
θυπουργού Άννα-Μαρία Μπούρα. Και
οι δύο κυρίες είναι τα μάτια και τα αυτιά
του Κυριάκου Μητσοτάκη στην εξωτε-
ρική πολιτική και στη διπλωματία… 
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Και τώρα… 
η οικονομία!

Σ
πάνια η στήλη στην τριαντάχρονη εμπλοκή
της στα δημόσια πράγματα έχει διαβάσει
τόσο πυκνή και ουσιαστική δήλωση σαν

αυτή που ακολουθεί. «Το μακροοικονομικό περι-
βάλλον είναι δύσκολο. Τα εμπορικά πρότυπα εξα-
κολουθούν να επηρεάζονται από τον πόλεμο στην
Ουκρανία, την αναιμική οικονομική ανάπτυξη της
Κίνας και την προκατάληψη των δυτικών χωρών
για τον πληθωρισμό και τους κινδύνους ύφεσης».
Η δήλωση ανήκει στην κυρία Αγγελική Φράγκου
και έγινε στο πλαίσιο της ανακοίνωσης των απο-
τελεσμάτων του β’ τριμήνου του 2023 της Navios
Partners.Το πρόβλημα, οι παράγοντες της κρίσης
όλοι μαζί σε μία παράγραφο. 

Έχουμε και λέμε, λοιπόν. Πρόβλημα ένα, ο πό-
λεμος στην Ουκρανία, με ό,τι αυτό σημαίνει σε
διαταραχές στην παγκόσμια εφοδιαστική αλυσί-

δα, ανασφάλεια σε παραγω-
γούς και καταναλωτές κοκ.
Πρόβλημα δύο, έχει «καθίσει»
η Κίνα, που αντιμετωπίζει και
τη δυσπιστία της Δύσης για τις
σχέσεις της με τη Ρωσία και τον
ρόλο της στην πανδημία του
κορονοϊού. Τρίτο πρόβλημα, η
εμμονή των μεγάλων δυτικών
κεντρικών τραπεζών με τον
πληθωρισμό, εμμονή που κο-

στίζει σε πολίτες και επιχειρήσεις υψηλά επιτό-
κια. Και τέταρτο πρόβλημα, όλα αυτά μαζί και με-
ρικοί ακόμοι (ήσσονος σημασίας σε σχέση με
τους ένα, δύο και τρία) παράγοντες, που δημι-
ουργούν κινδύνους ύφεσης. 

Καθόμαστε σε μία βόμβα -ως παγκόσμιο οικο-
νομικό σύστημα- και αυτό δεν είναι υπερβολή.
Μπορεί ακόμη -ως Ελλάδα- να είμαστε στον
αστερισμό των πυρκαγιών, αλλά μπροστά μας
έχουμε το μέτωπο της οικονομίας, το οποίο σε
καμία περίπτωση δεν θα πρέπει να κάνουμε το
λάθος να το υποτιμήσουμε. Τα προβλήματα είναι
εκεί και μας περιμένουν και καλό θα είναι να τα
λύσουμε ενωμένοι. Ως Ευρωπαϊκή Ένωση, δη-
λαδή, καθώς οι Βρυξέλλες διαθέτουν στο σύνολό
τους το απαραίτητο «βάρος» για να επηρεάσουν
τις παγκόσμιες εξελίξεις. Και πρέπει να το κά-
νουν τώρα. Για να μην τρέχουν μετά οι κυβερνή-
σεις πίσω από τις κρίσεις, για να μην γράφουμε
εμείς οι δημοσιογράφοι για την απογοήτευση
των πολιτών και την άνοδο της ακροδεξιάς. 

Οι καμπάνες έχουν χτυπήσει, τα θέματα που
πρέπει να αντιμετωπίσουμε είναι γνωστά, κα-
νείς δεν θα μπορεί μετά να ισχυριστεί ότι δεν
ήξερε, ότι δεν το είχε δει να έρχεται. Δεν θα εί-
ναι καλό για το παγκόσμιο σύστημα να ζήσει τό-
σο σύντομα, μετά το 2008, μία ακόμη οικονομι-
κή κρίση. Δεν θα είναι καλό για τις κοινωνίες,

δεν θα είναι καλό για τους πολίτες. Που
πρέπει να προστατευθούν έγκαιρα και

αποτελεσματικά. 

Σας ευχαριστούμε! Πρώτα απ’ όλα γιατί
είστε ωραίος τύπος. Γιατί δεν τα παρατάτε.
Περάσατε στον τελικό στο τελευταίο άλμα
και πήρατε το χρυσό στο τελευταίο άλμα.
Εξαιρετικό! Είχαμε καιρό να απολαύσου-
με έναν τέτοιο αγώνα. 
Ελπίζουμε να είδαν τις προσπάθειές σας
οι νέοι μας. Για να αντιληφθούν τη σημα-
σία της προσήλωσης, της επιμονής, του
αγώνα που πρέπει να δίνουμε για να πετυ-
χαίνουμε τους στόχους μας στη ζωή. Δεν

είστε ένας απλός αθλητής. Είστε ένα εξαι-
ρετικό πρότυπο για όλους μας, κυρίως για
εκείνους που είναι πιο κοντά στη δική σας
ηλικία. Καλά είναι τα παιχνίδια στο κινητό,
μερικά ακονίζουν το μυαλό, αλλά η ζωή
κερδίζεται στους στίβους. Εκεί όπου
εσείς μεγαλουργείτε και μας κάνετε
όλους εξαιρετικά χαρούμενους. Είχαμε
ανάγκη τα καλά νέα. Να είστε πάντα γε-
ρός και να απολαμβάνετε τη ζωή σας,
κύριε Τεντόγλου. 

μία Αριστερά,  μία Δεξιά

Καλό Σαββατοκύριακο, Έλληνες! Το έχουμε όλοι ανάγκη

Καλημέρα σας, κύριε Τεντόγλου!

Τoυ 
Γιάννη
Αντύπα

jantipas@gmail.com� Με όσα συμβαίνουν στην Ελλάδα και τον κόσμο έχουμε

σχεδόν ξεχάσει τη… μάχη διαδοχής στον ΣΥΡΙΖΑ. Βέ-

βαια, μάλλον κάπως διεκπεραιωτικά το αντιμετωπίζουν το

θέμα και οι ίδιοι οι ενδιαφερόμενοι. Έφη Αχτσιόγλου, Ευ-

κλείδης Τσακαλώτος, Νίκος Παππάς και Στέφανος Τζουμά-

κας κάνουν τα απολύτως απαραίτητα. Δίνουν από καμία συ-

νέντευξη, κάνουν από καμία ομιλία, κανένα ραντεβού και

τέλος. Χωρίς καμία διάθεση να… εντυπωσιάσουν. 

••••••••••••

� Αντίθετα, φαίνεται να κρατούν δυνάμεις για τα τελευ-

ταία 100 μέτρα, καθώς επιμένουν οι πληροφορίες

πως θα υπάρξει και άλλος διεκδικητής. Με τις περισσότερες

υποψίες να συγκεντρώνει ο Σωκράτης Φάμελλος (ως μετα-

βατικός;). Παραμένουν βέβαια στο τραπέζι ο Παύλος Πολά-

κης, ο Διονύσης Τεμπονέρας και ο Νικόλας Φαραντούρης. 

••••••••••••

� Και όλα αυτά με το… φάντασμα του Αλέξη Τσίπρα να

στοιχειώνει τα όνειρα των τεσσάρων πρώτων υποψη-

φίων, καθώς φοβούνται ότι στο τέλος μπορεί να τραβήξει το

δικό του χαρτί ο απερχόμενος πρόεδρος, δείχνοντας προς τα

πού θέλει να κατευθυνθούν οι ψηφοφόροι. Δείχνοντας κά-

ποιον από τους προαναφερθέντες δηλαδή. 

••••••••••••

� Σε κάθε περίπτωση, ο καιρός γαρ εγγύς. Το ερχόμε-

νο Σαββατοκύριακο έχουμε το συνέδριο και μετά την

εκλογή αρχηγού από τη βάση. Ο πήχης έχει μπει στις 50 χι-

λιάδες ψηφοφόρους. Τόσο όσο δηλαδή, για να μην νιώθει

άσχημα ο νέος αρχηγός και να έχει την πιθανότητα το κόμμα

να περάσει από πάνω. Και μετά να λένε όλοι μαζί ότι… ξεπε-

ράσαμε τις προσδοκίες. 
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@ Σιγά μη σου δώσω το χέρι...
Viral έγινε το βίντεο στο οποίο

πήγε ο Μίλτος να τον συγχαρούν
και έτρεξε μπροστά ο Ειδικός
Γραμματέας του ΣΕΓΑΣ, Παναγιώ-
της Δημάκος, με τεντωμένο χέρι
και εκείνος τον προσπέρασε σαν να
μην υπάρχει. Η αλήθεια είναι ότι
δεν υπάρχει. Τα έχουμε εμπεδώσει

αυτά. Στα δύσκολα μόνοι, αλλά στις επιτυχίες μαζί δεν γίνεται.
Απλώς οι περισσότεροι φοβόμαστε να το φωνάξουμε. Μας «κα-
πακώνει» πολύ εύκολα η κάθε εξουσία όταν μας θυμάται και ξε-
χνάμε την απουσία της στις προσπάθειές μας. Ο Τεντόγλου δεν
το ξέχασε όμως. 

Α
ς ξεκινήσουμε από τα βασικά. Εγώ 8 μέτρα και 52 εκατοστά τα
κάνω με το αυτοκίνητο σε ένα τέταρτο, αν είμαι τυχερή και δεν
έχει κίνηση. Έχουν καταγραφεί και δίωρα για τέτοιες αποστά-

σεις, σε διάφορες Εθνικές και Αττικές οδούς. Ο Μίλτος Τεντόγλου τα πη-
δάει με ένα βήμα. Σηκώνεται το πρωί από το κρεβάτι του, δηλαδή, και
χωρίς να ακουμπήσει το έδαφος, πάει στο μπάνιο, περνάει από την κου-
ζίνα, φτιάχνει καφέ και προσγειώνεται να τον πιεί στη βεράντα.   

Δεν είναι εκεί, όμως. Είχαμε κι άλλους σούπερ αθλητές στην Ελλάδα,
ίσως και καλύτερους τεχνικά ή από απόψεως ταλέντου. Γενικά, ως πολύ
μικρή χώρα, δύο πράγματα έχουμε εν αφθονία, συγγραφείς και αθλη-
τές. Ο Τεντόγλου, όμως, είναι άλλη φάση. 

Πρώτα απ’ όλα θα πω κάτι
που δεν λέει κανείς, ο Μίλτος
είναι πολύ ωραίος άντρας.
ΜΗΝ πεταχτεί κανείς και πει
ότι και ο Τσιτσιπάς είναι
ωραίος άντρας, διότι ο Τσι-
τσιπάς είναι τόσο ξινός που
θες να τον στείλεις στη μαμά
του απευθείας με δεξί πλα-
σέ. Ο Μίλτος, πάλι, είναι
κουλ, ακόμη κι αν βγείτε
ραντεβού και πετάξει κάνα
βατράχι ή σου σκάσει στο
μπαρ με το γυαλί ηλίου, δεν
πειράζει, θα γελάσεις. 

Πέρα απ’ αυτό, ο Μίλτος εί-
ναι φασαίος. Που σημαίνει ότι είναι στον κόσμο του, δεν τον νοιάζει τί-
ποτε έξω από αυτόν τον κόσμο, έχει κερδίσει το δικαίωμα να λέει και να
κάνει περίπου ό,τι θέλει και το έχει κερδίσει όχι μόνο πηδώντας μακριά
(συγγνώμη, δεν υπάρχει άλλη λέξη), αλλά πηδώντας κυρίως απολαυστι-
κά. Ε, ναι, δεν είναι στο μήκος μόνο το θέμα, βασικά είναι στον τρόπο. 

Τον περιμένεις, λοιπόν, να κερδίσει άλλο ένα μετάλλιο και να βγει με-
τά να ξεφτιλίσει τα πάντα: Θεσμούς, επιτυχίες, την ίδια του την προσπά-
θεια... Να χειροκροτήσει τον αντίπαλο, να αρνηθεί να δώσει το χέρι στον
εκπρόσωπο της Πολιτείας, να πει κανένα εντελώς «καμένο» αστείο, να
απαξιώσει επιτυχίες και χρήματα· αναρωτιέσαι στο τέλος της ημέρας,
είναι όντως αυτός που είναι ή μήπως είναι περσόνα όλο αυτό; 

Στην πραγματικότητα δεν έχει μεγάλη σημασία. Όπως προείπα, είχα-
με και έχουμε πολύ σπουδαίους αθλητές στην Ελλάδα. Ο Τεντόγλου,
όμως, το κάνει να φαίνεται απλό, πάναπλο, «θα μπορούσες κι εσύ», σου
λέει, καταργεί μονομιάς τον ελιτισμό στον οποίο έχεις μάθει όλη σου τη
ζωή, σιγά τ’ αυγά, πηδάω, δεν πήρα και το Νόμπελ.

Δεν είναι τόσο απλό, φυσικά, και το ξέρουμε όλοι. Θέλει ταλέντο, πει-
θαρχία, θέλει προσήλωση, θέλει δουλειά. Θέλει ενίοτε και να ζητάς
βοήθειες που δεν θα σου δοθούν, να γονατίζεις και να ξανασηκώνεσαι,
θέλει αντοχές και θυσίες. Δεν μας απαξιώνει, όμως, ο Μίλτος που δεν τα
έχουμε όλα αυτά, μας παίρνει μαζί του, πάνω στην πλάτη του, στα άλματά
του. Έναν λαό τσακισμένο από τις αποτυχίες, του δίνει φτερά. Γι’ αυτό
τον αγαπάμε όλοι. 

Το πιο σημαντικό άλμα 
του Τεντόγλου 
δεν ήταν στο σκάμμα 

Μπράβο, Μίλτο, αγόρι μου. Αγόρι μας. Όχι «αγόρι μας», επειδή μας σηκώνεις
επάνω σου, στην τελική δεν μοιραστήκαμε δα και την προσπάθειά σου, «αγόρι
μας», επειδή μας κάνεις να θυμόμαστε ότι όλοι μπορούμε. Ίσως όχι να πηδήξου-
με τόσο μακριά, αλλά κάτι μπορεί ο καθένας μας. Ναι, θα ήταν πολύ πιο εύκολο
αυτό το κάτι με βοήθειες, αλλά δεν πειράζει. Σημασία έχει να προσπερνάμε τις
όψιμες χειραψίες. 
Αυτό το μάθημα ήταν πολύ σημαντικότερο από τα 8,52.      

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

# Ναι, αλλά πώς

θα ζήσει;

Θα ζήσει, μην ανησυχείτε, όλοι οι αθλητές σε αυτά τα επίπεδα ζουν.
Θα πάει σε τουρνουά, θα πάρει σπόνσορες, όλα θα γίνουν· έχει λε-
φτά ο αθλητισμός όταν γίνεις «κάποιος». Το θέμα είναι πώς γίνεσαι

«κάποιος». Πώς ζεις μέχρι να γίνεις «κάποιος». Γίνεται να δου-
λεύεις το πρωί ντελίβερι, ας πούμε, και το απόγευμα να πηγαίνεις
να πηδάς οκτώμισι μέτρα στο σκάμμα; Προφανώς όχι. Και μάλλον

γι’ αυτό παρέκαμψε τον Γραμματέα του ΣΕΓΑΣ ο Τεντόγλου και πή-
γε κι αγκάλιασε την οικογένειά του. Δεν ήταν, μάλλον, μόνο συγκι-

νησιακό αυτό, ήταν πιο πολύ ένα «ευχαριστώ». 

@ Τέλος πάντων...
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Βασίλης Καπερνάρος Αλεξάνδρα Παλαιολόγου Θοδωρής Κουτσογιαννόπουλος

Χριστίνα Κεφαλογιάννη Άγγελος Παυλακάκης Βασίλης Κωνσταντίνου

Μ
εγάλα ονόματα από τον χώ-
ρο του αθλητισμού και του
θεάματος, γιατροί, ποινικο-

λόγοι , επιχειρηματίες, μέχρι και
survivors προστίθενται σε αυτούς
που έχουν ήδη ανακοινώσει ότι θα
βρίσκονται στο πλευρό του Νίκου
Χαρδαλιά, στη μάχη που θα δώσει για
να κερδίσει την Περιφέρεια Αττικής. 

Ο αθλητισμός έχει την τιμητική του
στο ψηφοδέλτιο του σημερινού υφυ-
πουργού Εθνικής Άμυνας και αυρια-
νού περιφερειάρχη Αττικής, καθώς ο
Νίκος Χαρδαλιάς θεωρείται ακλόνη-
το φαβορί για τη νίκη.

Διαβάστε ονόματα πρώην αθλητών
που θα τον ενισχύσουν: Έρρικα Πρε-
ζεράκου, Σοφοκλής Σχορτσιανίτης,
Βασίλης Κωνσταντίνου, Νίκος Καρού-
λιας, Πέτρος Γαλακτόπουλος, Μιχά-
λης Ζαμπίδης, Άγγελος Παυλακάκης. 

Από τον καλλιτεχνικό χώρο Βάσια
Παναγοπούλου και Αλεξάνδρα Πα-
λαιολόγου, ενώ υποψήφιοι θα είναι
και οι γνωστοί ποινικολόγοι Σπύρος
Δημητρίου και Βασίλης Καπερνάρος
και o καθηγητής ψυχιατρικής Θάνος
Ασκητής.

Ας δούμε λοιπόν αναλυτικά αυ-
τούς που, σύμφωνα με πληροφορίες,
θα μετάσχουν στον συνδυασμό «Ατ-
τική Μπροστά».

Στον Κεντρικό Tομέα ανάμεσα
στις υποψηφιότητες θα βρίσκονται
αυτή της αδερφής της Όλγας Κε-
φαλογιάννη, Χριστίνας, του παλαί-
μαχου διεθνή τερματοφύλακα Βα-
σίλη Κωνσταντίνου, του πρώην
πρωταθλητή στον στίβο Άγγελου
Παυλακάκη, του ποινικολόγου Βα-
σίλη Καπερνάρου, της ηθοποιού
Αλεξάνδρας Παλαιολόγου, του εν-
τεταλμένου περιφερειακού σύμ-
βουλου Τουρισμού Θοδωρή Κου-
τσογιαννόπουλου και της επιχει-
ρηματία Αλεξάνδρας Πάλλη.

Στον Βόρειο Tομέα θα είναι η σύ-
ζυγος του αρχηγού ΓΕΕΘΑ στρατη-
γού Κωνσταντίνου Φλώρου, Άννα
Μαρία Φλώρου - Τσικρικώνη, που
έχει μεγάλη εμπειρία στα αυτοδιοι-
κητικά έχοντας διατελέσει αντιδή-
μαρχος στον Δήμο Παπάγου - Χολαρ-

γού, η πρωταθλήτρια στον στίβο Έρ-
ρικα Πρεζεράκου, ο γνωστός ποινι-
κολόγος Σπύρος Δημητρίου, ο καθη-
γητής ψυχιατρικής Θάνος Ασκητής,
αλλά και ο παλαίμαχος διεθνής
αμυντικός Νίκος Καρούλιας. 

Στον Νότιο Tομέα ο πρώην διεθνής
καλαθοσφαιριστής Σοφοκλής Σχορ-
τσιανίτης και η Ρένα Βασιλάκη πρό-
εδρος της Παγκρήτιας Ένωσης, που
έχει διακριθεί μέσα από τη μακρό-
χρονη πορεία της στον εθελοντισμό
και την κοινωνική προσφορά της.

Ακόμη, υποψήφιοι με τον Νίκο
Χαρδαλιά θα είναι η ηθοποιός Βά-
σια Παναγοπούλου, ο Ολυμπιονί-
κης της πάλης Πέτρος Γαλακτόπου-
λος, ο παγκόσμιος πρωταθλητής
του kick boxing Μιχάλης Ζαμπίδης
και ο νικητής του «Survivor» Σάκης
Κατσούλης. 

Νέα ονόματα στην ισχυρή
ομάδα του Νίκου Χαρδαλιά

Π Ε Ρ Ι Φ Ε Ρ Ε Ι Α  Α Τ Τ Ι Κ Η Σ
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Αλεξάνδρα Πάλλη Άννα Μαρία Φλώρου - Τσικρικώνη Έρρικα Πρεζεράκου

Σπύρος Δημητρίου Θάνος Ασκητής Νίκος Καρούλιας

Σοφοκλής Σχορτσιανίτης Ρένα Βασιλάκη Βάσια Παναγοπούλου

Πέτρος Γαλακτόπουλος Μιχάλης Ζαμπίδης Σάκης Κατσούλης
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«

H
υφυπουργός Μεταναστευτικής Πολιτικής και
Ασύλου κ. Σοφία Βούλτεψη μιλά στην «Political»
για τις πυρκαγιές, για την κλιματική κρίση αλλά

και για το «ανθρώπινο χέρι» το οποίο κατά συντριπτικό
ποσοστό προκαλεί τις φωτιές. Επίσης, αναφέρεται στα
θέματα του χαρτοφυλακίου της, στις αυξημένες μετανα-
στευτικές ροές λόγω της έκρυθμης κατάστασης σε αρ-
κετές χώρες της Ασίας και της Αφρικής και στην πίεση
που δέχονται καθημερινά το Λιμενικό και η Αστυνομία.

Την Τρίτη εκδηλώθηκαν 93 φωτιές σε ένα 24ωρο.
Πιστεύετε ότι είναι τυχαίο, ότι υπάρχει κάποιος ξένος
δάκτυλος ή φταίει η κλιματική κρίση;

Το ζήτημα είναι πολύ σοβαρό για να το αντιμετωπί-
ζουμε με εικασίες. Προτιμώ πάντα να περιμένω τα απο-
τελέσματα των ερευνών. Ωστόσο είναι απολύτως βέβαιο
ότι το συντριπτικό ποσοστό των πυρκαγιών προκαλούν-
ται από αυτό που ονομάζουμε «ανθρώπινη δραστηριό-
τητα». Το αποτέλεσμά της είναι πλέον εξαιρετικά κατα-

στροφικό, ακριβώς λόγω της κλιματικής αλλαγής. Οι
υψηλές θερμοκρασίες, η υπερβολική ξηρασία, οι σφο-
δροί άνεμοι, οι συχνοί ανεμοστρόβιλοι, σε συνδυασμό
με τη μεσογειακού τύπου βλάστηση, αλλά και την εγκα-
τάλειψη της εντατικής καλλιέργειας της υπαίθρου, απο-
τελούν ένα κυριολεκτικά εκρηκτικό μείγμα. Υπό αυτές
τις συνθήκες, οι πυρκαγιές δύσκολα αντιμετωπίζονται. 

Δίνεται η αίσθηση ότι η ΕΥΠ έχει βρει στοιχεία που
δείχνουν ότι είναι ύποπτες οι πολλές εστίες στην
περιοχή της Αλεξανδρούπολης. Θα τα προσκομίσει
αυτά ο πρωθυπουργός στην ενημέρωση που θα κάνει
στη Βουλή προς τα κόμματα;

Είναι προφανές ότι ερευνώνται τα πάντα. Δεν είμαι κοι-
νωνός των στοιχείων, ούτε είμαι σε θέση να προκατα-

λάβω ή να γνωρίζω τι θα πει ο πρωθυπουργός στη Βου-
λή. Αυτήν τη στιγμή οφείλουμε όλοι να επικεντρωνόμα-
στε στην τιτάνια προσπάθεια τόσο πολλών γενναίων αν-
θρώπων που έχουν ριχτεί στη μάχη. Οι άνδρες και οι
γυναίκες της Πυροσβεστικής, της Αστυνομίας, των
Ενόπλων Δυνάμεων, του Λιμενικού, της Τοπικής Αυτο-
διοίκησης, οι εθελοντές, οι υγειονομικοί, ξεπερνούν
τον εαυτό τους. Αγωνίζονται κατά υπέρτερων δυνάμε-
ων και τις περισσότερες φορές νικούν. Πώς είναι δυνα-
τόν να υπάρχουν πολιτικές δυνάμεις που σε αυτή τη δύ-
σκολη ώρα μιλούν για «απουσία του κράτους»; Το κρά-
τος είμαστε εμείς. Το κράτος είναι όλοι αυτοί οι άνθρω-
ποι. Και όχι οι «πυροσβέστες του πληκτρολογίου». Ο
πλανήτης φλέγεται από τον Καναδά ως τη Χαβάη και τα
Ουράλια και από την Ελβετία ως την Τενερίφη, τη Σικε-
λία, την Ιαπωνία και τη Μέση Ανατολή. Παρακολουθώ τι
γίνεται στις άλλες χώρες. Και δεν βλέπω πουθενά τέ-
τοιες δραματικές στιγμές να γίνονται αντικείμενο εκμε-
τάλλευσης.

στον Σωτήρη Πίκουλα 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Καλό είναι να θυμόμαστε
πως αυτό επιδιώκουν 
τα άκρα παντού στην

Ευρώπη και στον κόσμο: 
Να απαξιώσουν το κράτος

και τους θεσμούς του, 
τη δημοκρατία και 

τον κοινοβουλευτισμό,
προκειμένου να επιβάλουν

τον εαυτό τους ως…
σωτήρια λύση. Κάπως 

έτσι γεννιούνται οι τύραννοι
που πάντα τρέφονται από 

τη γλώσσα του μίσους
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«Το κράτος είναι παρόν -
Κουραστήκαμε από τους 

πυροσβέστες του πληκτρολογίου»
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Τελικά, από μεριάς Πολιτείας τι πρέπει να γίνει
για να προλαμβάνονται τόσο μεγάλες και
καταστροφικές φωτιές;

Η πρόληψη είναι σημαντική. Και υπάρχει. Υπάρχουν οι
περιπολίες, υπάρχουν τα κονδύλια για τους καθαρι-
σμούς, υπάρχει ο επιχειρησιακός σχεδιασμός. Δεν είμαι
ειδική, αλλά παρακολουθώντας την εξέλιξη του φαινο-
μένου αντιλαμβάνομαι πως σε τέτοιες περιστάσεις, με
τόσο μεγάλες πυρκαγιές, που όχι μόνο δημιουργούν μι-
κροκλίμα αλλά και «διαμορφώνονται» βάσει της αλλα-
γής των ανέμων, χωρίζονται και ενώνονται, αλλάζουν
πορεία ή εξαπλώνονται και μετά ξαναενώνονται, απαι-
τούνται συνεχείς αλλαγές των επιχειρησιακών σχεδίων
επί του πεδίου. Η κλιματική κρίση έχει αλλάξει και τον
τρόπο συμπεριφοράς μιας φωτιάς. Επιπλέον, η ξηρασία
απαιτεί τη ρίψη όλο και μεγαλύτερου όγκου νερού. Η ίδια
η κλιματική αλλαγή απαιτεί περισσότερο μακροπρόθε-
σμους σχεδιασμούς πρόληψης. Πρέπει να σχεδιάσουμε
την αλλαγή του τρόπου της ζωής μας. Η προστασία της
ξεχωριστής βιοποικιλότητάς μας είναι υπαρξιακή.

Είναι αλήθεια ότι έχουν αυξηθεί οι μεταναστευτικές
ροές και ότι ενδεχομένως ζούμε άλλον έναν
υβριδικό πόλεμο στον Έβρο, παρόμοιο με εκείνον
που ζήσαμε το 2020;

Πράγματι, η πίεση έχει αυξηθεί, τόσο στα θαλάσσια όσο
και στα χερσαία σύνορά μας, τα οποία προστατεύονται
από το Λιμενικό και την Αστυνομία μας 24 ώρες το εικο-
σιτετράωρο. Άγρυπνα, αποτελεσματικά και με σεβασμό
στο διεθνές δίκαιο. Αυτές τις μέρες δίνονται δύο παράλ-
ληλες μάχες - προστασία των συνόρων και αγώνας για
κατάσβεση των πυρκαγιών. Ειδικά στο Μεταναστευτικό,
η κρίση στην περιοχή μας είναι μεγάλη. Ο πόλεμος στη
Συρία συνεχίζεται, το ίδιο και ο πόλεμος στην Ουκρανία,
όπου καταστρέφονται τα σιτηρά. Το Αφγανιστάν βρίσκε-
ται στον τρίτο χρόνο ξηρασίας, στο Πακιστάν οι πλημμύ-
ρες έχουν προκαλέσει εσωτερικό εκτοπισμό 100.000
ανθρώπων. Η Αφρική -ειδικά η ζώνη του Σαχέλ- βρί-
σκεται σε μεγάλο αναβρασμό με έξι πραξικοπήματα μέ-
σα σε τρία χρόνια και επικράτηση των τζιχαντιστών που
σκοτώνουν, βιάζουν, καταστρέφουν κάθε κομμάτι καλ-
λιεργήσιμης γης που επιβιώνει της ξηρασίας. Μέσα σε
τέσσερις μήνες εμφυλίου πολέμου στο Σουδάν, 4 εκα-
τομμύρια άνθρωποι έχουν εκτοπιστεί, εσωτερικά ή στις
επτά γειτονικές χώρες που εκλιπαρούν για βοήθεια. Η
λεκάνη της Μεσογείου πιέζεται αφόρητα. Από την άλλη
πλευρά, Πολωνία, Λετονία και Λιθουανία ενισχύουν με
στρατό τα σύνορά τους με τη Λευκορωσία. Ασφαλώς
βρισκόμαστε αντιμέτωποι με υβριδική απειλή και εργα-
λειοποίηση προσφύγων και μεταναστών. Αυτή τη στιγ-
μή, 110 εκατομμύρια άνθρωποι θεωρούνται δυνάμει με-
τανάστες. Για αυτό και βρισκόμαστε σε διαρκή εγρήγορ-
ση και συνεχή επιφυλακή.

Πότε περιμένει η ελληνική κυβέρνηση να δει
ουσιαστικές αλλαγές στο Σύμφωνο Μετανάστευσης
και Ασύλου, ώστε να μη σηκώνει το δυσανάλογο
βάρος που τώρα σηκώνει;

Μόλις σας περιέγραψα ένα πολύ ζοφερό τοπίο. Οι ευ-
ρωπαϊκές χώρες δυσκολεύονται να συμφωνήσουν και
κάθε φορά τα θέματα παραπέμπονται στις (ελληνικές)

καλένδες. Τώρα ελπίζουν σε συμφωνία τον… Ιούνιο
του 2024! Χάνεται πολύτιμος χρόνος, καθώς τα γεγονό-
τα τρέχουν. Δεν μπορούμε πλέον, ως Ευρώπη, να βρι-
σκόμαστε πάντα μια σελίδα πίσω. Ούτε μπορούμε να
στηριζόμαστε αποκλειστικά στο παράδοξο της εθελον-
τικής αλληλεγγύης. Απαιτείται αλληλεγγύη στην πράξη,
διότι οι χώρες του Νότου σηκώνουν μεγάλο βάρος. Και
είναι ένα βάρος που καμιά χώρα δεν μπορεί να σηκώ-
σει μόνη της.

Είναι σίγουρο ότι στη ΔΕΘ ο πρωθυπουργός θα
βρεθεί στριμωγμένος στο θέμα της ασφάλειας του
πολίτη. Εκτός από το περιστατικό της Φιλαδέλφειας
βλέπουμε αυξημένα περιστατικά στα σύνορα με
τους λαθροδιακινητές. Μήπως χρειαζόμαστε μια
πιο σκληρή πολιτική ασφάλειας, μια πιο
αποφασιστική Αστυνομία;

Το περιστατικό της Φιλαδέλφειας έχει δύο πτυχές. Η
μία είναι ο τρόπος με τον οποίο αντιμετώπισε το ζήτη-
μα η Αστυνομία ως προς την αξιοποίηση των πληρο-

φοριών και τον σχεδιασμό της. Γίνεται έρευνα, θα
υπάρξουν απαντήσεις και θα αποδοθούν οι ευθύνες.
Υπάρχει, όμως, και η πλευρά που αναδεικνύει μια
αποτελεσματική Αστυνομία με μεγάλες επιτυχίες στη
δίωξη του εγκλήματος, στον πόλεμο κατά των ναρκω-
τικών και της εμπορίας ανθρώπων, στην αποτροπή
στα σύνορα, στις συλλήψεις των διακινητών. Μπο-
ρούμε να γίνουμε καλύτεροι, αλλά δεν έχουμε την
πολυτέλεια να κόψουμε το κλαδί πάνω στο οποίο κα-
θόμαστε. Διότι αυτή είναι η ασφάλειά μας. Καλό είναι
να θυμόμαστε πως αυτό επιδιώκουν τα άκρα παντού
στην Ευρώπη και στον κόσμο: να απαξιώσουν το κρά-
τος και τους θεσμούς του, τη δημοκρατία και τον κοι-
νοβουλευτισμό, προκειμένου να επιβάλουν τον εαυ-
τό τους ως… σωτήρια λύση. Κάπως έτσι γεννιούνται
οι τύραννοι που πάντα τρέφονται από τη γλώσσα του
μίσους. Όσοι χρησιμοποιούν αυτή τη γλώσσα, ας
γνωρίζουν πως δεν κερδίζουν αυτοί αλλά τα άκρα.
Που εξελίσσονται σε πραγματική απειλή για το κρά-
τος δικαίου.
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ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

«

Αυτήν τη στιγμή οφείλουμε όλοι να επικεντρωνόμαστε 
στην τιτάνια προσπάθεια τόσο πολλών γενναίων ανθρώπων
που έχουν ριχτεί στη μάχη. Αγωνίζονται κατά υπέρτερων
δυνάμεων και τις περισσότερες φορές νικούν
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Σ
την αναζήτηση πολιτικών ευθυνών
για ανετοιμότητα της αντιπυρικής
προστασίας της χώρας στρέφει πλέ-

ον τη ρητορική του το ΠΑΣΟΚ, βάζοντας
στο κάδρο των ευθυνών τη νυν αλλά και την

προηγούμενη ηγεσία του
αρμόδιου υπουργείου Πο-
λιτικής Προστασίας και Κλι-
ματικής Κρίσης. 

«Ασκείται σωστά δριμεία
κριτική στον νυν υπουργό
Πολιτικής Προστασίας και
Κλιματικής Κρίσης, αλλά
πρέπει να δούμε και τι έκα-

νε ο προηγούμενος. Με περγαμηνές και
μετά βαΐων και κλάδων, δημιουργήθηκε
ένα σύστημα Πολιτικής Προστασίας. Έγι-
ναν όλα όσα έπρεπε; Η απάντηση είναι όχι.
Ούτε οργανόγραμμα δεν έχει αυτό το
υπουργείο, ούτε όλες τις υπουργικές απο-
φάσεις δεν έχει εκδώσει για να είναι λει-
τουργικό, ούτε πλήρως αποσαφηνισμένο
πλαίσιο αρμοδιοτήτων κεντρικής διοίκη-
σης και αυτοδιοίκησης έχουμε». 

Στάθηκε, δε, στην κρισιμότητα της πρό-
ληψης «που είναι ο θεμέλιος λίθος της

αντιμετώπισης των δασικών πυρκαγιών»,
υποστήριξε ο βουλευτής Επικρατείας του
ΠΑΣΟΚ Δημήτρης Μάντζος μιλώντας
χθες στο OPEN. 

«Επιστήμη και τεχνολογία και όχι 
φρεσκοξυρισμένοι υπουργοί»

Την ώρα λοιπόν που αρχίζει η αντίστροφη
μέτρηση για την πρώτη μετωπική σύγκρουση

στη Βουλή με φόντο τα πύρινα μέτωπα που κα-
τέκαψαν τη χώρα, ο κ. Μάντζος έδωσε το στίγ-
μα που θα κινηθεί το κόμμα του. «Δύο χρόνια
τώρα συζητούμε για ένα νέο μοντέλο Πολιτικής
Προστασίας. Λυπάμαι πολύ, η πρόλη-
ψη δεν μπορεί να γίνει όπως να
’ναι και όπως γινόταν κάποτε,
αλλά όπως επιβάλλει η κλιματι-
κή αλλαγή, η οποία δεν είναι δι-
καιολογία. Είναι επιταγή για
πρόληψη με άλλον τύπο και με
άλλη ένταση. Η πρόληψη αυτή
πρέπει να γίνεται με μελέτη επιστημο-
νική, με χρήση της τεχνολογίας, με εκμετάλ-
λευση των διαθέσιμων πόρων και με λογοδο-
σία πού πάνε αυτοί οι πόροι. Γιατί ακούσαμε για
drones τα οποία, όμως, δεν τα είδαμε να είναι
εκεί και να προλαμβάνουν τις πυρκαγιές», είπε,
για να προσθέσει με επικριτική διάθεση: «Όλα
αυτά, το πρόγραμμα “Αιγίς”, το Ταμείο Ανάκαμ-
ψης, είναι ζητήματα που πρέπει να συζητηθούν

στη Βουλή. Όπως επίσης πρέπει να συζητηθεί
στη Βουλή ένα κρίσιμο ζήτημα δασικής πολιτι-
κής. Οι δασικές υπηρεσίες είναι αποσαθρωμέ-
νες, αποδιοργανωμένες. Η πρόληψη δεν μπο-

ρεί να γίνεται από καλοντυμένους, φρε-
σκοξυρισμένους υπουργούς που έρ-

χονται στη Βουλή και μας λένε πόσο
καλά προετοιμασμένοι είμαστε για
το καλοκαίρι και που μετά αξύρι-
στοι στο πεδίο καμώνονται τους

συντετριμμένους. Η πρόληψη γίνε-
ται από τους δασοφύλακες, τις δασικές

υπηρεσίες, τους επιστήμονες». Και με εμ-
φανώς ειρωνική διάθεση αναρωτήθηκε: «Τελι-
κά το επιτελικό κράτος λειτουργεί; Είναι αποτε-
λεσματικό ή αναποτελεσματικό; Αυτή είναι η
δημόσια συζήτηση. Όχι ο εκχυδαϊσμός, ο εκ-
φασισμός, η απανθρωπιά, το κυνήγι κεφαλών
από δήθεν πολιτοφύλακες. Διότι αυτό δεν αδι-
κεί απλώς τον νομικό μας πολιτισμό. Αλλά
αναιρεί τη φιλελεύθερη δημοκρατία μας». 

Λιακούλη: Τα λάθος νούμερα της κυβέρνησης 
Μια άλλη διάσταση της αναποτελεσματικότητας του αντιπυρικού σχεδιασμού επι-

χείρησε να αναδείξει η γραμματέας της ΚΟ του ΠΑΣΟΚ Ευαγγελία Λιακούλη, υπο-
στηρίζοντας στον ΣΚΑΪ ότι «η δασική υπηρεσία έχει μείωση κατά 53% του προσωπι-
κού της και μείωση κατά 80% των πόρων της» και ότι «δεν είναι
δυνατόν στο ισοζύγιο καταστολής και πρόληψης, σύμφωνα με
το WWF, να δίνονται περίπου 600 εκατομμύρια στην κατα-
στολή τον χρόνο και μόνο 189 εκατομμύρια στην πρόληψη».
Και πρόσθεσε πως «εδώ και χρόνια, από το 2020, η κυβέρ-
νηση της ΝΔ θέσπισε έναν καινούργιο νόμο για την Πολιτική
Προστασία, με αλλαγές στο σύστημα οργάνωσης και διοίκη-
σης των δασικών υπηρεσιών, δεσμευόμενη για αξιοποίηση δο-
ρυφορικών και εν γένει ψηφιακών μέσων». Επιπλέον, σημείωσε την
«αναγκαιότητα συμμετοχής στον σχετικό διάλογο εκπροσώπων οικολογικών οργα-
νώσεων, δασολόγων, ειδικών επιστημόνων», επισημαίνοντας ειδικά «την τεχνογνω-
σία που υπάρχει στο Εθνικό Αστεροσκοπείο Αθηνών στο πεδίο πρόληψης των πυρ-
καγιών, η οποία -όπως καταγγέλλεται- δεν αξιοποιείται από την κυβέρνηση».

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 

Τι προτείνει 
το ΠΑΣΟΚ για
την πρόληψη
των πυρκαγιών

Στο στόχαστρο της Χαριλάου Τρικούπη το υπουργείο 
Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας 
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Η
«κούρσα» για τον πρόεδρο που θα
προκύψει από τις κάλπες της 10ης
ή της 16ης Σεπτεμβρίου μοιάζει να

έχει κριθεί οριστικά, όποιος και αν αποφα-
σίσει να μπει... καθυστερημένος στη μάχη
μέχρι τις 2 Σεπτεμβρίου και το Διαρκές Συ-
νέδριο του κόμματος, που αποτελεί την κα-
ταληκτική ημερομηνία για την κατάθεση
των υποψηφιοτήτων, εφόσον βέβαια συγ-
κεντρωθούν 30 υπογραφές μελών της Κεν-
τρικής Επιτροπής του κόμματος.

Τα ονόματα που «παίζουν» για να μπουν
στη μάχη είναι αυτά του μεταβατικού προ-
έδρου της Κοινοβουλευτικής Ομάδας του
κόμματος, Σωκράτη Φάμελλου, που σε κα-
μία στιγμή δεν απέκλεισε το ενδεχόμενο,
αλλά και εκείνο του «αψύ Σφακιανού», που
αν και συνοδοιπόρος της Κίνησης Μελών,
έχει αυτονομηθεί καιρό τώρα.

Καμία από τις δύο ενδεχόμενες υποψη-
φιότητες δεν πρόκειται να φέρει πάνω - κά-
τω τα επικείμενα αποτελέσματα. Η Έφη
Αχτσιόγλου θα είναι πρώτη με μεγάλη δια-
φορά και μένει να μάθουμε ποιος θα πλα-
σαριστεί δεύτερος, που θα έχει και τη σημα-
σία του για τις ισορροπίες στο κόμμα την
επόμενη ημέρα. Προς το παρόν φαβορί για
τη δεύτερη θέση φαίνεται πως είναι ο Ευ-
κλείδης Τσακαλώτος. Μια υποψηφιότητα
του Παύλου Πολάκη, όμως, θα μπορούσε να
διαταράξει τις ισορροπίες πίσω από την
πρώτη θέση. Κι αυτό καθώς ο Σφακιανός
έχει έρεισμα στη βάση των οπαδών του ΣΥ-
ΡΙΖΑ. Τέτοιο που πολλοί τον θέλουν υποψή-
φιο θεωρώντας πως θα φέρει στη διαδικα-
σία της ψηφοφορίας κόσμο που σε άλλη πε-
ρίπτωση δεν πρόκειται να πάρει μέρος.

Αν ήταν βουλευτής…
Την προσοχή πάντως έχουν τραβήξει δύο

νέα στελέχη, με εντελώς διαφορετικές αφε-
τηρίες -πιθανότατα όμως- τον ίδιο προορι-
σμό. Να «καπαρώσουν» την pole position για
την επόμενη προεδρική εκλογή στον ΣΥΡΙΖΑ.

Πρόκειται για τον Διονύση Τεμπονέρα και
τον Στέφανο Κασσελάκη. Τα δύο στελέχη,
δηλαδή, που αν και δεν έχουν δηλώσει υπο-
ψηφιότητα για την προεδρία του κόμματος,
έχουν κατεβάσει τη δική τους πολιτική
«πλατφόρμα». Αυτό που σταματάει αμφότε-
ρους να είναι υποψήφιοι πρόεδροι από σή-

μερα είναι το γεγονός πως ουδείς είναι βου-
λευτής. Ο Διονύσης Τεμπονέρας είχε την
ευκαιρία, όμως αρνήθηκε την πρόταση του
Αλέξη Τσίπρα να πάρει εκλόγιμη θέση στο
ψηφοδέλτιο Επικρατείας. Για τον εξ Αμερι-
κής ορμώμενο επιχειρηματία από την άλ-
λη, τέτοια ευκαιρία δεν υπήρξε. Άλλωστε
έχει ελάχιστους μήνες στο κόμμα, κάτι που
κάποια στελέχη ήδη του χρεώνουν ως
«ανυπομονησία».

Ο μεν Τεμπονέρας με την τελευταία του
παρέμβαση «ξέκοψε» την κουβέντα για
υποψηφιότητα για την προεδρία δηλώνον-
τας μάλιστα πως δεν παίρνει θέση μεταξύ
των τεσσάρων υποψηφίων. Άνοιξε όμως τη
συζήτηση για τη θέση του γραμματέα του
κόμματος δείχνοντας πως έχει βλέψεις για
την επόμενη ημέρα του κόμματος. Ο εργα-
τολόγος προτείνει η εκλογή του γραμματέα
να γίνει από το σώμα του Συνεδρίου. Αρκετά
στελέχη του κόμματος θεωρούν ότι αυτό θα
συνιστά μια άτυπη διαρχία στην κορυφή του
κόμματος, επιχείρημα που ο Τεμπονέρας
φροντίζει να αποκρούσει λέγοντας πως η
εκλογή του προέδρου θα γίνει από ένα πολύ
ευρύτερο σώμα και, άρα, δεν προκύπτει ζή-
τημα διαρχίας.

Ο δε Κασσελάκης δεν έχει αποκλείσει το
ενδεχόμενο να είναι από τώρα υποψήφιος
πρόεδρος. Φήμες που κυκλοφόρησαν μάλι-
στα μετά τη δημοσίευση της «πλατφόρμας»
του, τον ήθελαν να ανακοινώνει την υποψη-
φιότητά του την επόμενη εβδομάδα εν χο-
ροίς και οργάνοις και με αρκετά νεαρά στε-
λέχη της πάλαι ποτέ εκλογικής επιτροπής
του κόμματος στο πλευρό του. Αν τολμήσει
να κάνει το «βήμα», ο επιχειρηματίας που
δηλώνει κατοικία το... Μαϊάμι θα βρει πιθα-
νότατα στο πλάι του και τον Παύλο Πολάκη.

Ο Κασσελάκης μάλιστα βρίσκεται σε...
περιοδεία στο Κιλκίς, όπου έκανε αρχηγική
εμφάνιση έχοντας στο πλευρό του τον τοπι-
κό βουλευτή του κόμματος Πέτρο Παππά -
που έχει ταχθεί υπέρ των ιδιωτικών πανεπι-
στημίων- και έκανε κριτική στην πολιτική
εκκενώσεων την οποία χρέωσε στην κυ-
βέρνηση: «Δεν πρόκειται να εκκενώσουμε
την Ελλάδα».

του
Αντώνη 
Αναστασόπουλου

antonis.anastasopoulos@gmail.com

Ψάχνουν λύση για το ντιμπέιτ
Συνάντηση των εκπροσώπων των 4 υποψηφίων προέδρων αναμενόταν εν τω μεταξύ

να πραγματοποιηθεί το απόγευμα της Παρασκευής σχετικά με το αίτημα του Νίκου
Παππά για ντιμπέιτ στις 7 Σεπτεμβρίου. 

Οι ίδιοι οι υποψήφιοι δεν θα μπορούσαν να συναντηθούν, καθώς όλοι βρίσκονται σε
περιοδείες σε όλη τη χώρα. Σε κάθε περίπτωση, η τηλεμαχία -αν συμβεί- θα συμβεί
μεταξύ 3 και 9 Σεπτεμβρίου, ενώ Έφη Αχτσιόγλου και Ευκλείδης Τσακαλώτος δεν
«ψήνονται» ιδιαίτερα να βρεθούν σε αντιπαράθεση μεταξύ τους λίγο πριν τις κάλπες,
δεν θέλουν όμως ούτε να φανεί ότι «φοβούνται» να εκτεθούν. 

Η μάχη για τον... μεθεπόμενο πρόεδρο

Περιμένοντας τις κάλπες του
Σεπτεμβρίου και με σχεδόν
σίγουρη την Έφη Αχτσιόγλου 
στην ηγεσία του κόμματος,
Τεμπονέρας και Κασσελάκης
βλέπουν ακόμα πιο… μπροστά
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Ουπουργός Προστασίας του Πολίτη Γιάννης
Οικονόμου είναι αυτό που λέμε μαθημένος
σε ηλεκτρικές καρέκλες και παρά το γεγο-

νός ότι βρέθηκε στο επίκεντρο των γεγονότων άμα
τη αναλήψει των καθηκόντων του λόγω των αστο-
χιών της ΕΛΑΣ στα τραγικά γεγονότα της Νέας Φι-
λαδέλφειας, όχι μόνο δεν έκανε πίσω, αλλά γύρισε
τούμπα όλες τις εξελίξεις παίρνοντας γρήγορες και
καίριες αποφάσεις για τη διαλεύκανση της υπόθε-
σης. Άλλωστε σε όλη του την πολιτική διαδρομή δεν
κρύφτηκε ποτέ πίσω από το δάχτυλό του. Όποτε
χρειάστηκε είπε τα πράγματα με το όνομά τους, ακό-
μα και την περίοδο που διατέλεσε κυβερνητικός εκ-
πρόσωπος. 

«Στην πορεία μου στη ζωή ποτέ δεν μου άρεσαν τα
ανιαρά και άνευρα πλαίσια. Αντίθετα, καμιά φορά ο
ηλεκτρισμός με θέλγει», είναι μια από τις ατάκες
που ο ίδιος έχει πει παλαιότερα σε συνέντευξή του. 

Γεννημένος το 1973 στη Λαμία, ο κ. Οικονόμου
ολοκλήρωσε τη σχολική του εκπαίδευση στο 3ο Γε-
νικό Λύκειο, ενώ μετά σπούδασε στο Γεωπονικό Πα-
νεπιστήμιο Αθηνών και πήρε το πτυχίο του γεωπό-
νου από το τμήμα Φυτικής Παραγωγής. Στη συνέ-
χεια πραγματοποίησε μεταπτυχιακές σπουδές στην

Παγκόσμια Πολιτική Οικονομία, στο τμήμα Πολιτι-
κής Επιστήμης και Διεθνών Σχέσεων του Πανεπι-
στημίου Πελοποννήσου. 

Εργάστηκε για χρόνια στον ιδιωτικό τομέα ως γε-
ωπόνος σε σημαντικές εμπορικές επιχειρήσεις και
μελετητικές εταιρείες, ενώ από το 2011 είναι συνι-
δρυτής και εμπορικός διευθυντής εταιρείας που
δραστηριοποιείται στον χώρο της εμπορίας και πα-
ραγωγής γαλακτοκομικών προϊόντων. 

Θεωρείται πρόσωπο με βαθιά γνώση της κομματι-
κής βάσης της Νέας Δημοκρατίας, καθώς έχει πε-
ράσει σχεδόν από όλες τις σημαντικές επιτελικές
θέσεις του «γαλάζιου» μηχανισμού. Τις περιόδους
1995-1998 και 1998-2001 διετέλεσε γραμματέας
της ΔΑΠ-ΝΔΦΚ και πρόεδρος της ΟΝΝΕΔ, αντί-
στοιχα, ενώ από τον Νοέμβριο του 2006 έως το 2009
ήταν γενικός γραμματέας Καταναλωτή. 

Το 2010 βρέθηκε κοντά στην Ντόρα Μπακογιάννη,
στη δημιουργία του κόμματος Δημοκρατική Συμμα-
χία ως γενικός γραμματέας και κατόπιν επανεντάχ-
θηκε στη ΝΔ. Από το 2013 έως το 2015 ήταν επικε-
φαλής της Εταιρείας Οδικών Συγκοινωνιών της
Αθήνας, ενώ από τον Ιανουάριο του 2016 έως και τον
Ιανουάριο του 2017 διετέλεσε γραμματέας Στρατη-

γικού Σχεδιασμού και Επικοινωνίας της Νέας Δη-
μοκρατίας και τον Ιανουάριο του 2017 ορίστηκε
σύμβουλος του προέδρου της ΝΔ Κυριάκου Μητσο-
τάκη.

Στις εκλογές του Ιουλίου του 2019 εξελέγη για
πρώτη φορά βουλευτής Φθιώτιδας με τη Νέα Δημο-
κρατία και αργότερα διετέλεσε μέλος της Διαρκούς
Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου και μέλος της
Ειδικής Μόνιμης Επιτροπής Ελληνισμού της Δια-
σποράς. Τον Ιανουάριο του 2021 ορίστηκε από τον
Κυριάκο Μητσοτάκη υφυπουργός Αγροτικής Ανά-
πτυξης και Τροφίμων, με αρμοδιότητα την Κοινή
Αγροτική Πολιτική. 

Ο πρωθυπουργός τον τοποθέτησε στη θέση του
κυβερνητικού εκπροσώπου, ενώ από τον Αύγουστο
του 2021 έως τον Απρίλιο του 2023 ήταν υφυπουρ-
γός παρά τω πρωθυπουργώ, θέση την οποία υπηρέ-
τησε με θρησκευτική ευλάβεια και κατά κοινή ομο-
λογία με απόλυτη επιτυχία. Μετά την παραίτηση Μη-
ταράκη μετακινήθηκε στο υπουργείο Προστασίας
του Πολίτη.

Στην προσωπική του ζωή είναι παντρεμένος με
την ψυχολόγο Αγγελική Ζορμπαλά και έχουν έναν
γιο, τον Δημήτρη.

Γιάννης Οικονόμου:

Ο άνθρωπος
των δύσκολων

αποστολών

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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O
σοι γνωρίζουν τον Γιάννη Οικονό-
μου λένε με απόλυτη βεβαιότητα
ότι είναι το «καλό παιδί» της

Φθιώτιδας. Μαχητικός, εργατικός, στο-
χοπροσηλωμένος και προσγειωμένος. 

Ο ίδιος λέει ότι είχε όμορφα παιδικά
χρόνια στη Λαμία όπου μεγάλωσε. Οι γο-
νείς του είχαν επιχείρηση γεωργικών
εφοδίων και ο Γιάννης έπιασε δουλειά
από μικρός, γι’ αυτό και γνωρίζει πολύ
καλά ό,τι έχει σχέση με την αγροτική οι-
κονομία. 

Περνώντας στο Γεωπονικό, αποφάσισε
να πιάσει αλλού δουλειά. Να μάθει πώς
βγαίνει το μεροκάματο σε ξένα χέρια.

Ανάμεσα στα πολλά που έκανε, εργάστη-
κε σε έναν εκδοτικό οίκο και κουβαλούσε
βιβλία σε βιβλιοπωλεία, μιας και ήταν μα-
νιώδης «βιβλιοφάγος». Αργότερα, βέ-
βαια, δραστηριοποιήθηκε στον χώρο της
εμπορίας και παραγωγής τροφίμων. 

Με τη σύζυγό του την Άντζελα ήταν
συμμαθητές από το Δημοτικό στη Λαμία. 

Στον ελεύθερο χρόνο του παρακολου-
θεί την αγαπημένη του ομάδα, τον Ολυμ-
πιακό, μαζί με τον γιο του τον Δημήτρη.
Πιτσιρικάς στη Λαμία έπαιζε φουλ ποδό-
σφαιρο. Στο σχολείο, σε αλάνες, σε γηπε-
δάκια, σε αυτοσχέδια γήπεδα. Λέγεται ότι
ήταν «συμπαθητικός» παίκτης. Κάλυπτε

όλη την αριστερή πλευρά του γηπέδου. 
Στη ζωή του, για κάποιον περίεργο λό-

γο, είναι σε όλα αριστερός, εκτός από τις
πολιτικές πεποιθήσεις. 

Γράφει με το αριστερό χέρι, σουτάρει
με το αριστερό πόδι, αλλά είναι φουλ δε-
ξιός! Ακούει φανατικά ελληνική μουσική,
κυρίως λαϊκά και τα έντεχνα ελληνικά,
αλλά και ιταλική μουσική, ενώ φήμες λέ-
νε ότι είναι δεινός χορευτής. Του αρέσει
το καλό κρασί και το καλό φαγητό, αν και
δεν ξέρει από μαγειρική. Παρόλ’ αυτά πη-
γαίνει τακτικά σούπερ μάρκετ και στις
λαϊκές αγορές. Μεγάλο του ταλέντο είναι
να επιλέγει ξεχωριστά κρασιά και να εμ-

πλουτίζει την κάβα του με εξαιρετικές νέ-
ες ετικέτες. 

Στην πολιτική του διαδρομή παραμένει
σκληρά παραταξιακός και δύσκολος παί-
κτης για τους πολιτικούς του αντιπάλους. 

Είναι πάντα καλά διαβασμένος για τα
θέματα της επικαιρότητας και έχει μάθει
να απαντάει με επιχειρήματα χωρίς ποτέ
να χάνει την ψυχραιμία του. 

Η εμπιστοσύνη του πρωθυπουργού στο
πρόσωπό του είναι κάτι παραπάνω από
δεδομένη, αφού ο Γιάννης Οικονόμου
έχει αποδείξει ότι είναι ακούραστος μα-
χητής, σκληρά παραταξιακός και άνθρω-
πος για τα δύσκολα, όχι για τα εύκολα.

ΓΙAΝΝΗΣ ΟΙΚΟΝOΜΟΥ 

Αριστερός σε όλα, αλλά δεξιών πεποιθήσεων
Εν ώρα εργασίας πριν αναλάβει υπουργικά καθήκοντα

Με τη σύζυγό του υπήρξαν συμμαθητές από το δημοτικό σχολείο

Σε μικρότερη
ηλικία,
γραμματέας
στρατηγικού
σχεδιασμού
της ΝΔ

Τα χρόνια της ΔΑΠ 
με τον Βαγγέλη Μεϊμαράκη

Στα χρόνια της ΟΝΝΕΔ 
επί προεδρίας Μιλτιάδη Έβερτ στη ΝΔ

Δίπλα στον πρώην πρωθυπουργό 
και πρόεδρο της ΝΔ Κώστα Καραμανλή Με τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη



Ο
Τάσος Νικολαΐδης, βουλευτής Δράμας του ΠΑ-
ΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ, είναι από τα νέα πρόσωπα στην Κοι-
νοβουλευτική Ομάδα του Κινήματος. Στη βαριά

σκιά που έχουν αφήσει οι καταστροφικές πυρκαγιές στη
χώρα και λίγο πριν την πολιτική σύγκρουση που αναμένε-
ται στη Βουλή, αποφεύγει να ανεβάσει τους τόνους της
κριτικής για τις πολιτικές ευθύνες παρότι τις θεωρεί δεδο-

μένες. 
Στρέφει το βλέμμα του, όμως, στην επόμενη μέρα τονί-

ζοντας πως «η ενίσχυση της Πυροσβεστικής και της Δασι-
κής Υπηρεσίας με προσωπικό, πόρους και τεχνολογικά
μέσα, οι συχνοί καθαρισμοί των δασών και η δημιουργία
αντιπυρικών ζωνών είναι βασικά στοιχεία σε επίπεδο
προετοιμασίας». Ερωτηθείς για το ράλι ακρίβειας εμφανί-
ζεται αντίθετος στην επιδοματική πολιτική, καθώς όπως
λέει «λειτουργεί με πρόσκαιρο χαρακτήρα, ανακυκλώνει
και δεν αντιμετωπίζει το πρόβλημα με ουσιαστικό τρόπο». 

Η χώρα για ακόμη μία φορά γίνεται παρανάλωμα. Γιατί δεν
μπορούμε να αντιμετωπίσουμε αποτελεσματικά αυτό το
φαινόμενο και τι πάει λάθος κάθε χρόνο στον σχεδιασμό
της αντιπυρικής προστασίας; 

Δυστυχώς ζούμε ένα ακόμη καλοκαίρι με τεράστιες κατα-
στροφές, απώλειες ανθρώπινων ζωών και περιουσιών και
σοβαρές πληγές στο φυσικό περιβάλλον της πατρίδας
μας. Ακόμη και κρίσιμες υποδομές για την κρατική λει-
τουργία είτε κινδύνευσαν είτε βρέθηκαν στο έλεος της
φωτιάς. Οι ευθύνες της κυβέρνησης και του «επιτελικού
κράτους» είναι δεδομένες. 

Μετά την κατάσβεση των πυρκαγιών, προτεραιότητα θα
πρέπει να δοθεί στην πλήρη στήριξη των πληγέντων συμ-
πολιτών μας, στην έναρξη των διαδικασιών αποκατάστα-
σης του φυσικού περιβάλλοντος, καθώς και στην αποκα-
τάσταση της οικονομικής και κοινωνικής ζωής στις περιο-
χές που επλήγησαν. 

Αποτελεί εθνική ανάγκη η θωράκιση της χώρας με έμ-
φαση στην πρόληψη και η εκπόνηση ενός νέου σχεδίου
πολιτικής προστασίας για την αντιμετώπιση των πυρκα-
γιών. Η ενίσχυση της Πυροσβεστικής και της Δασικής
Υπηρεσίας με προσωπικό, πόρους και τεχνολογικά μέσα,
οι συχνοί καθαρισμοί των δασών και η δημιουργία αντιπυ-
ρικών ζωνών είναι βασικά στοιχεία σε επίπεδο προετοι-
μασίας. Οι διαδικασίες για την πρόληψη θα πρέπει να ξε-
κινούν με τη λήξη κάθε αντιπυρικής περιόδου και όχι μέ-
σα στο καλοκαίρι. 

Το κύμα ακρίβειας απειλεί και πάλι την καθημερινότητα
των πολιτών. Εν αναμονή και της επενδυτικής βαθμίδας θε-
ωρείτε ότι υπάρχουν περιθώρια για νέα πακέτα στήριξης; 

Το μεγάλο ζητούμενο για την ελληνική κοινωνία δεν είναι
η συνέχιση της επιδοματικής πολιτικής από πλευράς κυ-
βέρνησης, αλλά η στόχευση στη ρίζα του προβλήματος
της ακρίβειας, η οποία αδιαμφισβήτητα οδηγεί εδώ και
καιρό σε αδιέξοδο τα νοικοκυριά. Η επιδοματική πολιτική
λειτουργεί με πρόσκαιρο χαρακτήρα, ανακυκλώνει και
δεν αντιμετωπίζει το πρόβλημα με ουσιαστικό τρόπο. 

Ως ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής έχουμε καταθέσει έγκαιρα
συγκεκριμένες προτάσεις και ζητήσαμε την υιοθέτηση ει-
δικών μέτρων για όσο χρονικό διάστημα διαρκεί η ακρί-
βεια. Η μείωση του ΦΠΑ στα τρόφιμα, η μείωση του ειδι-
κού φόρου κατανάλωσης στα καύσιμα, η φορολόγηση των

υπερκερδών από το άνοιγμα μεταξύ των επιτοκίων κατα-
θέσεων και δανείων (που έχει ήδη γίνει από άλλες ευρω-
παϊκές χώρες, όπως η Ισπανία και η Ιταλία) και οι ουσιαστι-
κοί έλεγχοι στην αγορά για την πάταξη της αισχροκέρδειας
μπορούν να αντιμετωπίσουν με άμεσο τρόπο το πρόβλημα
της ακρίβειας. Αντίθετα, παρά τις συγκεκριμένες προτά-
σεις μας, η κυβέρνηση επιλέγει να παραμένει αδρανής. 

Το νέο κρούσμα οπαδικής βίας ανέδειξε σημάδια παθογε-
νειών της ΕΛΑΣ που δεν περιορίζονται μόνο στη αντιμετώ-
πιση της οπαδικής βίας αλλά αφορούν την ασφάλεια γενι-
κότερα. Υπάρχει ρεαλιστικός τρόπος για την αναμόρφωση
της ΕΛΑΣ και πού πρέπει να εστιαστούν οι πρώτες αλλαγές; 

Η οργάνωση και λειτουργία της ΕΛΑΣ διαπνέεται από πα-
θογένειες, τις οποίες γνωρίζει πολύ καλά η ελληνική κοι-
νωνία, καθώς υφίσταται τις συνέπειές τους. Ένα γενικευ-
μένο πρόβλημα ασφάλειας των πολιτών επικρατεί σε πολ-
λαπλά επίπεδα, παρά το φιλότιμο και τις προσπάθειες που
καταβάλλουν οι γυναίκες και άνδρες αστυνομικοί του σώ-
ματος. Ενώ, λοιπόν, αυτές οι παθογένειες είναι γνωστές, η
κυβέρνηση, στην προηγούμενη θητεία της, απέτυχε να τις
αντιμετωπίσει. Αναδείχτηκαν για ακόμη μία φορά, δυστυ-
χώς, με εκκωφαντικό τρόπο με τη δολοφονία στη Νέα Φι-
λαδέλφεια, η οποία συνέβη αφού μια μεγάλη ομάδα χού-
λιγκαν από την Κροατία διέσχισε ανενόχλητη τη χώρα και
ενώ υπήρχε έγκαιρη ενημέρωση για αυτή τη μετακίνηση.
Πάντως, παρά τα τεράστια λάθη και τις παραλείψεις που
υπήρξαν, η αντικειμενική πολιτική ευθύνη ούτε αναλή-
φθηκε από τον υπουργό Προστασίας του Πολίτη ούτε απο-
δόθηκε από τον πρωθυπουργό. 

Ο ρόλος της ΕΛΑΣ είναι εξαιρετικά κρίσιμος, όμως ελά-
χιστη βελτίωση θα μπορέσει να υπάρξει στην επιτέλεσή
του, όσο αντιμετωπίζεται ως μια ακόμη δημόσια υπηρε-
σία. Η Αστυνομία πρέπει να θωρακιστεί δημοκρατικά και
νομοθετικά, καθώς και να εκσυγχρονιστεί. Η θεσμική
προστασία των αστυνομικών πρέπει να είναι δεδομένη
κατά την άσκηση των καθηκόντων τους, ενώ επιπλέον θα
πρέπει να εφαρμοστούν και οι αρχές της διά βίου εκπαί-
δευσης. Όσον αφορά το ζήτημα της οπαδικής βίας, αυτο-

νόητος θεωρείται ο εκσυγχρονισμός της Υποδιεύθυνσης
Αθλητικής Βίας. 

Ποιο είναι το διακύβευμα για το ΠΑΣΟΚ ενόψει των αυτο-
διοικητικών εκλογών; 

Είναι εμπεδωμένη στην ελληνική κοινωνία η στενή σύν-
δεση του ΠΑΣΟΚ με τον χώρο της Τοπικής Αυτοδιοίκησης,
καθώς πρόκειται για το κόμμα που έχει προχωρήσει σε
συγκεκριμένες νομοθετικές πρωτοβουλίες για την ανά-
δειξη του πραγματικού ρόλου της. Δυστυχώς, οι πολιτικές
μας για χειραφέτηση της Αυτοδιοίκησης, με ενίσχυση της
αυτονομίας και αυτοτέλειάς της, καθώς και ισχυροποί-
ησης των ΟΤΑ με αρμοδιότητες, πόρους και προσωπικό,
δεν συνεχίστηκαν. Στις περιφερειακές εκλογές, οι οποίες
έχουν περισσότερο πολιτικό χαρακτήρα, καθώς και σε
μεγάλους δήμους της χώρας, στηρίζουμε συγκεκριμένες
υποψηφιότητες, με ιδιαίτερα ποιοτικά χαρακτηριστικά, τα
οποία συμβαδίζουν με τις θέσεις μας και το όραμα που
έχουμε για τον χώρο της Αυτοδιοίκησης. Με τις συγκεκρι-
μένες επιλογές δεν επιζητούμε την επίδειξη πολιτικής
ισχύος, αλλά τη διατήρηση της δυναμικής της σταθερής
ανόδου, όπως αυτή καταγράφηκε στις διπλές κάλπες του
Μαΐου και του Ιουνίου. 

Πού αποδίδετε τις αποχωρήσεις στελεχών του ΠΑΣΟΚ,
πολλά εκ των οποίων μάλιστα αξιοποιούνται από τη ΝΔ; 

Κάθε στέλεχος έχει δικαίωμα να κάνει τις επιλογές του
και φυσικά κρίνεται για αυτές. Εφόσον, λοιπόν, κάποιος ή
κάποια δεν «χωρά» πλέον στο κόμμα του, μπορεί να επι-
λέξει μια διαφορετική πορεία. Το θέμα, όμως, δεν είναι
όσες και όσοι διαλέγουν έναν άλλον, ίσως ευκολότερο,
δρόμο, αλλά αυτές και αυτοί που παραμένουν στον χώρο
μας και δίνουν τον αγώνα τους για την πρόοδο της κοινω-
νίας και την επίλυση των προβλημάτων των πολιτών. 

Όλοι εμείς, λοιπόν, που συνειδητά υπηρετούμε τις αξίες
και τις αρχές της παράταξής μας, συνεχίζουμε την προ-
σπάθεια έτσι ώστε το ΠΑΣΟΚ να αποτελέσει και πάλι την
κύρια προοδευτική δύναμη στη χώρα και μια εναλλακτική
σοσιαλδημοκρατική επιλογή για τη διακυβέρνησή της.Τ
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«Οι ευθύνες του “επιτελικού
κράτους” είναι δεδομένες»
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Π
αρά την «εκλογική κλοτσοπατινάδα» ανάμεσα
σε Δεξιά και Αριστερά που επικρατούσε τους
τελευταίους μήνες στη Μαδρίτη, η ισπανική

προεδρία του Συμβουλίου της ΕΕ που ανέλαβε καθή-
κοντα από 1ης Ιουλίου 2023 δεν έχασε καθόλου χρόνο
προκειμένου να εκφράσει τα παραδοσιακά της φιλο-
τουρκικά αισθήματα.

Έτσι, πριν καν το Βίλνιους πήρε σημαντικές πρωτο-
βουλίες προκειμένου να διευκολύνει τον ευρωπαϊκό
δρόμο της Τουρκίας. Στο πλαίσιο αυτό, λίγες μέρες πριν
η Ισπανία αναλάβει την προεδρία του Συμβουλίου της
ΕΕ, προγραμματίστηκε στη Μαδρίτη για τις 23 Ιουνίου
2023 συνάντηση του Ισπανού γενικού γραμματέα για
θέματα της ΕΕ Πασκουάλ Ναβάρο με τον Τούρκο ανα-
πληρωτή υπουργό Εξωτερικών και διευθυντή για τις
υποθέσεις της ΕΕ, πρέσβη Μεχμέτ Κεμάλ Μποζάι
(www.dailysabah.com 22/6/2023). Σύμφωνα με ανα-
κοίνωση του τουρκικού υπουργείου Εξωτερικών,
επρόκειτο να συζητηθούν «οι διμερείς σχέσεις μεταξύ
Τουρκίας και Ισπανίας και οι σχέσεις Τουρκίας-ΕΕ σε
όλες τις διαστάσεις πριν από την ισπανική προεδρία του
Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης»
(www.aa.com.tr 22/6/2023). Επιπλέον, οι δύο αντιπρο-
σωπείες θα προχωρούσαν και σε ανταλλαγή απόψεων
«για τρέχοντα περιφερειακά και διεθνή θέματα»
(www.timeturk.com 22/6/2023). Και ενώ στη συνέχεια
τηρήθηκε σιγή ιχθύος από τουρκικής πλευράς σε σχέ-
ση με τα αποτελέσματα της συνάντησης αυτής, η ισπα-
νική πλευρά αποκάλυψε σε συνέντευξη Τύπου του
Ισπανού υπουργού Εξωτερικών Μανουέλ Αλμπάρες,
που δόθηκε στις 29 Ιουνίου 2023 στη Μαδρίτη, ότι η
ισπανική προεδρία ανέλαβε τη δέσμευση να προωθή-
σει τις σχέσεις ΕΕ-Τουρκίας στη βάση μιας θετικής
ατζέντας ως μέρος του προγράμματος της προεδρίας
(www.aa.com.tr/en 2/7/2023). Η ισπανική αυτή πρωτο-
βουλία χαιρετίστηκε από το τουρκικό πρακτορείο ειδή-
σεων Anadolu καθώς και από φίλιες προς την Τουρκία
δυνάμεις που δεν έχασαν την ευκαιρία να επισημάνουν
τις παραδοσιακές φιλοτουρκικές θέσεις της Μαδρίτης

(www.middleeastmonitor.com 2/7/2023). 
Ακολούθησε κατόπιν η παρουσία του Ερντογάν στη

Σύνοδο Κορυφής του ΝΑΤΟ στο Βίλνιους, όπου με την
πολιτική του «πάρ’ τα όλα» αναβάθμισε αποφασιστικά
τις σχέσεις ΕΕ-Τουρκίας (www.notismarias.gr
18/7/2023). Στο πλαίσιο αυτό, πέραν των άλλων Ευρω-
παίων ηγετών, ο Ερντογάν συναντήθηκε με τον Ισπανό
πρωθυπουργό, σοσιαλιστή Πέδρο Σάντσεθ. Και ενώ
στην αρχή δεν ανακοινώθηκαν λεπτομέρειες από τη
συνάντηση Σάντσεθ-Ερντογάν (www.aa.com.tr/en
12/7/2023), στη συνέχεια έγινε γνωστό ότι ο Σάντσεθ
ανέλαβε κατά τη διάρκεια της ισπανικής προεδρίας τη
δέσμευση να προωθήσει θέματα τουρκικού ενδιαφέ-
ροντος αναφορικά με την ένταξη της Τουρκίας στην ΕΕ.

Επίσης τόνισε ότι η Ισπανία πάντοτε είχε επιδείξει μια
θετική στάση αναφορικά με τις δύο βασικές τουρκικές
επιδιώξεις, ήτοι την απελευθέρωση της βίζας για τους
Τούρκους πολίτες και την αναβάθμιση της τελωνειακής
ένωσης. Και αφού έκανε σπονδές στην προνομιακή και
συνάμα στρατηγική σχέση Ισπανίας-Τουρκίας, στη συ-
νέχεια ως προεδρία υποσχέθηκε ότι θα ξεπαγώσει τις
σχέσεις ΕΕ-Τουρκίας (www.dailysabah.com
12/7/2023). 

Το ενδιαφέρον του Σάντσεθ για αναβάθμιση της τε-
λωνειακής ένωσης ΕΕ-Τουρκίας έχει άμεση σχέση με
την προώθηση των ισπανικών οικονομικών συμφερόν-
των, μιας και το 2021 το διμερές εμπόριο Ισπανίας-
Τουρκίας άγγιξε τα 13,5 δισ. ευρώ, εκ των οποίων 5,4
δισ. ευρώ αφορούσαν ισπανικές εξαγωγές προς την
Τουρκία (www.notismarias.gr 28/7/2023). Καθώς
όμως η αναβάθμιση της τελωνειακής ένωσης ΕΕ-Τουρ-
κίας αναμένεται να συμπεριλάβει πλέον και τις υπηρε-
σίες, το ισπανικό ενδιαφέρον γίνεται ακόμη πιο έντονο
λόγω του σημαντικού ρόλου που διαδραματίζουν οι
ισπανικές τράπεζες αλλά και οι ισπανικές ασφαλιστικές
εταιρείες στην Τουρκία.

Μάλιστα είναι χαρακτηριστικό ότι τον Σεπτέμβριο του
2020 οι ευρωπαϊκές τράπεζες ήταν εξαιρετικά εκτεθει-
μένες στην τουρκική οικονομία με κεφάλαια ύψους

122,7 δισ. δολαρίων, εκ των οποίων τα 62 δισ. δολάρια
αφορούσαν τις ισπανικές τράπεζες, ήτοι ποσοστό 50%
(«Die Welt» 17/9/2020). H παραπάνω κατάσταση παρέ-
μεινε σχεδόν ίδια τόσο στις αρχές του 2021 (Reuters
22/3/2021) όσο και μέχρι τα τέλη του 2021
(www.reuters.com 24/11/2021). Επιπλέον οι ισπανικές
τράπεζες το 2020 κατείχαν κρατικά τουρκικά ομόλογα
ύψους 15,6 δισ. ευρώ (www.notismarias.gr 14/12/2020
και 21/12/2020). 

Η ισπανική τράπεζα BBVA κατέχει πλέον το 86% της
τουρκικής Garanti Bank (www.reuters.com
29/6/2022), η οποία επίσης χρηματοδοτεί το τουρκικό
κράτος αγοράζοντας ομόλογα της τουρκικής κυβέρνη-
σης. Μάλιστα τα κέρδη της BBVA στην Τουρκία το 2020
ανήλθαν σε 563 εκατ. ευρώ, αντιπροσωπεύοντας το 14%
των συνολικών κερδών της εν λόγω ισπανικής τράπε-
ζας, κάνοντας την Τουρκία την τρίτη σε απόδοση αγορά
για την BBVA. Επιπλέον το ίδιο έτος τα δάνεια και οι εν
γένει χορηγήσεις της BBVA σε πελάτες της στην τουρκι-
κή αγορά έφτασαν τα 37,3 δισ. ευρώ, αντιπροσωπεύον-
τας πάνω από το 10% των χορηγημένων της δανείων, με
την τουρκική αγορά να καθίσταται για την BBVA η τέ-
ταρτη κατά σειρά αγορά σε χορηγήσεις δανείων της
(www.reuters.com 24/11/2021). Τέλος, από όλες τις ευ-
ρωπαϊκές τράπεζες, οι ισπανικές ήταν εκείνες που
αποκόμισαν τα πιο σημαντικά κέρδη στην Τουρκία και
το 2022 (www.spglobal.com 4/1/2023). Στον τομέα της
πράσινης ενέργειας έχουμε επίσης σημαντικές ισπανι-
κές επενδύσεις στην Τουρκία με την τουρκική τράπεζα
Garanti BBVA να χρηματοδοτεί το 2022 με 6 δισ. ευρώ
διάφορες επενδύσεις στην πράσινη ανάπτυξη (www.b-
bva.com 18/7/2023). Τέλος, στο πεδίο των εξοπλιστι-
κών προγραμμάτων και παρά τις διαμαρτυρίες της ελ-
ληνικής πλευράς προς τη Μαδρίτη
(www.euroactiv.com 19/11/2021) τελικά ολοκληρώθη-
κε το mega deal της Τουρκίας με την Ισπανία με τη ναυ-
πήγηση του αεροπλανοφόρου «Anadolu», το οποίο έχει
ήδη αναλάβει δράση και με τον Ερντογάν μάλιστα να
αναφέρεται σε νέα επικείμενη ισπανοτουρκική συμ-
φωνία για πώληση και δεύτερου «αεροπλανοφόρου»
από τη Μαδρίτη στην Άγκυρα και μάλιστα αναβαθμι-
σμένου (https://apa.az/en 19/4/2023)!

Ενδεικτικό του ισπανικού φιλοτουρκικού κλίματος
ήταν και το γεγονός ότι η ισπανική πλευρά μετά από
τουρκικές πιέσεις επιχείρησε, μέχρι στιγμής ανεπιτυ-
χώς (www.middleeasteye.net 16/8/2023), να δρομολο-
γήσει πρόσκληση του Τούρκου υπουργού Εξωτερικών
Χακάν Φιντάν στην άτυπη Σύνοδο των Υπουργών Εξω-
τερικών της ΕΕ που θα λάβει χώρα στο Τολέδο στις 31
Αυγούστου 2023 (www.consilium.europa.eu).

Όμως το φιλοτουρκικό κλίμα σε επίπεδο ισπανικής
προεδρίας κινδυνεύει να «χαλάσει» λόγω των τουρκι-
κών τσαμπουκάδων κατά της ειρηνευτικής δύναμης
του ΟΗΕ στην Πύλα στις 18 Αυγούστου 2023. 

H συνέχεια λοιπόν επί της οθόνης στο Τολέδο, στις 31
Αυγούστου 2023.

Η ισπανική προεδρία στρώνει 
τον ευρωπαϊκό δρόμο της Τουρκίας

του
Νότη Μαριά

Καθηγητής 
Θεσμών 
της Ευρωπαϊκής
Ένωσης 
στο Πανεπιστήμιο
Κρήτης, πρόεδρος
του κόμματος 
Ελλάδα 
- Ο άλλος δρόμος,
πρώην 
ευρωβουλευτής
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Γιατί χρειάζεται η επανίδρυση 
του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ σε συμπόρευση 
με την κοινωνία Τ

ις τελευταίες δεκαετίες σχεδόν κάθε καλοκαίρι ζούμε το ίδιο δράμα με
τις καταστρεπτικές πυρκαγιές να κατακαίουν ό,τι πράσινο έχει απομείνει
και συνάμα κατοικίες, επιχειρήσεις, αυτοκίνητα και γενικά το βιος των

συμπολιτών μας που με κόπο έχει αποκτηθεί. Ευτυχώς μετά την τραγωδία στο
Μάτι δεν έχουμε έως τώρα απώλειες ανθρώπινων ζωών και όσο και να χλευά-
ζουν κάποιοι, οι εκκενώσεις των διαφόρων πληττόμενων περιοχών έχουν απο-
δειχθεί σωτήριες.

Είναι όμως το μέτρο αυτό της εκκένωσης την ώρα της φωτιάς η μόνη αντίδρα-
σή μας στην καταστροφή; Όχι ασφαλώς.

Είναι αρκετό να φωνάζουν όλοι για να έρθουν τα εναέρια μέσα για να σώσουν
την κατάσταση, τη στιγμή που καλπάζει η πύρινη λαίλαπα; Όχι ασφαλώς.

Τι κάνουμε όμως προετοιμαζόμενοι να βιώσουμε το ίδιο «έργο» τον Ιούλιο,
τον Αύγουστο και τον Σεπτέμβριο καμία φορά;

Οι πολίτες προχωρούν σε καθαρισμούς των ελεύθερων ιδιωτικών χώρων
στην έναρξη της αντιπυρικής περιόδου; Μάλλον όχι οι περισσότεροι.

Οι ΟΤΑ φροντίζουν για τον καθαρισμό των χωρών αρμοδιότητάς τους και επι-
βάλλουν πρόστιμα σε όσους δημότες δεν προβαίνουν σε καθαρισμό των ιδιωτι-
κών χώρων ή αναλαμβάνουν πρωτοβουλίες καθαρισμού στέλνοντας τον λογα-

ριασμό στον αμελή ιδιοκτήτη; Ίδια η απάντηση, μάλλον όχι
οι περισσότεροι.

Γίνεται άμεση αποκομιδή των απορριμμάτων που σω-
ρεύονται γύρω από κάδους στις κρίσιμες περιόδους;
Μάλλον όχι.

Έχουν δημιουργηθεί αντιπυρικές ζώνες γύρω από τους
οικισμούς, τους ΧΥΤΑ, τις κρίσιμες στρατιωτικές υποδο-
μές, τα δάση, προστατευόμενα ή μη, τις περιοχές ιδιαίτε-
ρου φυσικού κάλλους και γενικά όπου θεωρούμε ότι το
φυσικό περιβάλλον χρήζει προστασίας από την ανθρώπι-
νη επέμβαση και τώρα από τα ακραία καιρικά φαινόμενα
και τις πυρκαγιές; Η απάντηση και εδώ μάλλον αρνητική.

Υπάρχουν οργανωμένες ομάδες πολιτικής προστασίας
σε κάθε ΟΤΑ που να εξασκούνται στην αντιμετώπιση των
πυρκαγιών και βεβαίως να περιφρουρούν τις κρίσιμες
περιοχές; Μάλλον όχι.

Έχουμε αντιληφθεί ότι επιτέλους πρέπει να υπογειοποιηθούν τα καλώδια της
μεταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας ώστε να σταματήσει η πρόκληση των πυρκα-
γιών από τους σπινθήρες και/ή εκρήξεις λόγω πολυμελούς συντήρησης; Μάλ-
λον όχι.

Θεωρώ δεδομένο ότι το επιχειρησιακό κομμάτι της πυρόσβεσης πρέπει να
ανασχεδιασθεί, να προσαρμοσθεί στα νέα δεδομένα της κλιματικής αλλαγής και
να υπάρχει συνεχής εξάσκηση των εμπλεκομένων μαζί με τις ομάδες πολιτικής
προστασίας και τον στρατό. Όταν δε υπάρχει τέτοιος πύρινος/υβριδικός πόλε-
μος όπως αυτός που βιώνουμε αυτό το καλοκαίρι, δεν χωρούν περιορισμοί
(ακόμη και εάν επιβάλλονται από τις διεθνείς συμμαχίες) στην εξασφάλιση
όλων εκείνων των μέσων που μπορούν να σβήσουν τη φωτιά.

Τέλος, η νομοθεσία έχει αυστηροποιηθεί και υπάρχουν τα εργαλεία για τον
ποινικό κολασμό των υπεύθυνων στην περίπτωση που η πυρκαγιά ξεκινήσει
από ανθρώπινη ενέργεια, δεν είναι βέβαιο όμως ότι η περαιτέρω αυστηροποί-
ηση θα έχει αποτέλεσμα να γίνουμε περισσότερο επιμελείς. Ενδεχομένως η
επιβολή στον δράστη του κόστους πυρόσβεσης και αυτού της κίνησης όλων των
μέσων να είναι κάτι που πρέπει να σκεφτούμε, αρκεί βεβαίως να μην οδηγεί σε
υπερβολές και αδικίες.

Αυτά διότι, όπως είναι γνωστό από την αρχαιότητα, «συν Αθηνά και χείρα κί-
νει», άλλως σε λίγα χρόνια δεν θα μπορεί ούτε ο «Θεός» της Ελλάδας και η Με-
γαλόχαρη να μας σώσουν, αφού δεν θα έχει μείνει τίποτε «άκαυτο», ας μου επι-
τραπεί η έκφραση, για να σωθεί. Το περιβάλλον είναι υπόθεση όλων μας.

του
Πολυχρόνη
Περιβoλάρη

Δικηγόρος,

Α’ αντιπρόεδρος
ΔΣ ΔΣΠ

Στο ίδιο «έργο» θεατές

Α) Η συγκυρία 
Η χώρα, οι πολίτες, οι νέοι και η παραγωγι-

κή βάση έχουν πολλούς λόγους να ενθαρρύ-
νουν την ύπαρξη εναλλακτικού προοδευτι-
κού πόλου διακυβέρνησης. Όχι μόνο για να
αποτρέπεται το ανεξέλεγκτο της κυβέρνη-
σης Μητσοτάκη, αλλά για να επανέλθει η ελ-
πίδα ότι υπάρχει άλλος δρόμος που
αφορά τους πολλούς και τη χώρα με
καλύτερα αποτελέσματα.

Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ μπορεί και πρέπει να
συνεχίσει να είναι κόμμα εναλλακτι-
κής διακυβέρνησης. Να μη διολι-
σθήσει ούτε σε κόμμα διαμαρτυρίας
ούτε σε συμπλήρωμα κάποιας…
πλαδαρής δεξιάς σοσιαλδημοκρα-
τίας, ένα μοντέλο που στην Ευρώπη
έχει ήδη καταρρεύσει κι έχει απο-
δειχθεί ότι οδηγεί σε συρρίκνωση.

Απαιτούνται όμως δεσμεύσεις για
ένα κόμμα πολιτικά αυτόνομο και
οργανωτικά αυτοτελές προκειμένου
τα πρόσωπα να μην «εγκλωβίζονται»
σε προνομιακές σχέσεις για ίδιον
όφελος με τις συστημικές δυνάμεις της μιν-
τιοκρατίας. 

Β) Οι διεργασίες
Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ μετά το αποτέλεσμα των

εκλογών βρίσκεται σε κρίσιμο σταυροδρόμι.
Αλλά και ο προοδευτικός χώρος έχει ανάγκη
σύνθεσης και υπέρβασης ώστε να παραμεί-
νει κορμός της προοδευτικής πλειοψηφίας
διακυβέρνησης. Σύνθεσης και υπέρβασης
όλων των ιστορικών ρευμάτων της Αριστε-
ράς με ρεαλιστικές εναλλακτικές προτάσεις
για το αύριο.

Η ημερομηνία εκλογής προέδρου στον ΣΥ-
ΡΙΖΑ πλησιάζει και το διακύβευμα που ανα-
πτύσσεται γύρω από τα πρόσωπα εστιάζει σε
δύο διαφορετικές προσεγγίσεις:

Η μια σχετίζεται με τη διαχείριση του
υπάρχοντος πολιτικού φορέα με εσωκομμα-
τικούς όρους και αναδιανομή ρόλων σε πρό-
σωπα. 

Η άλλη εμπεριέχει ως μείζον ζήτημα τη
«νέα αρχή», δηλαδή την επανίδρυση του πο-
λιτικού φορέα με όρους κοινωνίας πια. Αυτή
είναι μια πρόκληση εξαιρετικά ελκυστική.

Θυμίζω στο σημείο αυτό κείμενα συμβο-
λής που έχουμε συνυπογράψει προκειμένου
οι υποψήφιοι να καταστήσουν διακριτές τις
θέσεις τους σε θέματα ιδεολογίας, γραμμής,
προγράμματος και οργανωτικής πολιτικής. 

Στις νέες εξελίξεις οι υποψήφιοι/ες πρό-
εδροι δεν καλούνται να υπερασπίζονται
απλώς τις κατακτήσεις του χθες, αλλά να
ανοίξουν τον δρόμο στις νέες αντιθέσεις που
έχουν γεννηθεί. Σε έναν κόσμο πολυπολικό,
στην κλιματική κρίση, στην επιστήμη και την
τεχνολογία, στην τεχνική νοημοσύνη, στη

ρομποτική, αλλά και στην κρίση
αξιών που διαπερνά τις σύγχρονες
κοινωνίες…

Χρειαζόμαστε λοιπόν, προγραμμα-
τικές θέσεις που θα έχουν «γωνίες»
και δεν θα υπηρετούν «όλους και κα-
νέναν».

Για παράδειγμα, η πρόταση για την
παραγωγική ανασυγκρότηση της
χώρας και για τις ενδοπεριφερει-
ακές ανισότητες μπορεί και πρέπει
να καταστεί διακριτή στη σύγχρονη
ατζέντα της πολιτικής αντιπαράθε-
σης.

Στην εποχή των γεωπολιτικών και
γεωστρατηγικών ανακατάξεων, ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ-ΠΣ καλείται να «διαβάσει» την

ανάγκη για έναν σύγχρονο πατριωτισμό που
υπερασπίζεται το status των συνόρων στη
Βαλκανική και τη Μεσόγειο. Κάτι τέτοιο προ-
ϋποθέτει πολυδιάστατη εξωτερική πολιτική
καθιστώντας την Ελλάδα γέφυρα φιλίας, ει-
ρήνης και ανάπτυξης κι όχι άνευ όρων δεδο-
μένο σύμμαχο των υπερδυνάμεων. 

Υπό αυτές τις συνθήκες, η επιλογή μας για
τη νέα ηγεσία νομίζω πως πρέπει να συμβο-
λίσει ένα νέο ξεκίνημα παντού. Μπορεί και
πρέπει να γίνει μια οργανωτική δομή που θα
υπερβαίνει τις σημερινές γραφειοκρατικές
ισορροπίες και θα αναδείξει ένα κόμμα το
οποίο θα βρίσκεται σε διαλεκτική σχέση με
τα στρώματα και τις τάξεις της κοινωνίας που
θέλουμε να εκπροσωπούμε. 

Και μια πρόταση:
Δεδομένου ότι ο/η πρόεδρος θα είναι

υποψήφιος πρωθυπουργός, το νέο σύνθετο
περιβάλλον που «τρέχει» επιβάλλει την
ανάγκη ύπαρξης ισχυρού γραμματέα,
εκλεγμένου με ευρεία νομιμοποιητική βά-
ση, για να αναλάβει την ουσιαστική επανί-
δρυση του κόμματος. Θα υποχωρήσει έτσι η
λογική των εσωκομματικών ισορροπιών με
τη σημερινή μορφή των τάσεων, που καθη-
λώνουν σε «εξουσιοδοτικές» γραφειοκρα-
τίες και θα ανοίξει ο δρόμος του κόμματος
των ενεργών μελών.

του
Χάρη Tσιόκα 

Μέλος 
ΚΕ ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ,
π. βουλευτής 



Ν
έες κυρώσεις κατά φυσικών
προσώπων και οντοτήτων στη
Ρωσία ανακοίνωσαν οι Αμερικα-

νοί, οι οποίοι την κατηγορούν κυρίως για
την εμπλοκή τους στον εκτοπισμό παιδιών
από την Ουκρανία. «Οι ΗΠΑ δεν θα μεί-
νουν σιωπηλές ενόσω η Ρωσία διαπράττει
αυτά τα εγκλήματα πολέμου και κατά της
ανθρωπότητας», δήλωσε η Αμερικανίδα
πρεσβευτής Λίντα Τόμας-Γκρίνφιλντ, ανα-
κοινώνοντας τις κυρώσεις κατά τη διάρ-
κεια συνεδρίασης του Συμβουλίου Ασφα-
λείας του ΟΗΕ, η οποία συνέπεσε χρονικά
με την επέτειο της ανεξαρτησίας της Ου-
κρανίας. Οι νέες κυρώσεις αφορούν 11
Ρώσους, κυρίως περιφερειακούς αξιω-
ματούχους, αρμόδιους για τα δικαιώματα
των παιδιών, των οποίων τα περιουσιακά
στοιχεία στις ΗΠΑ θα παγώσουν. Αφορούν
επίσης δύο οντότητες: την «κατασκήνω-
ση» Άρτεκ στην Κριμαία, ουκρανική χερ-
σόνησο που προσαρτήθηκε από τη Ρωσία
το 2014, και μια κατασκήνωση «επανεκ-
παίδευσης» για τα παιδιά στην Τσετσενία.

«Η Ρωσία και οι πληρεξούσιοί της συνέ-
λαβαν παιδιά που έφευγαν μακριά από τη
βία, ανάγκασαν παιδιά να εγκαταλείψουν
τα σχολεία και τα ορφανοτροφεία, και το-
πικοί πληρεξούσιοι εξαπάτησαν ή ανάγ-
κασαν τους γονείς να στείλουν τα παιδιά
τους στις λεγόμενες καλοκαιρινές κατα-
σκηνώσεις και αρνήθηκαν να τα επιστρέ-
ψουν», δήλωσε η Λίντα Τόμας-Γκρίνφιλντ,
αναφερόμενη σε αυτούς τους καταυλι-
σμούς «πλύσης εγκεφάλου» των παιδιών,
ακόμη και εκπαίδευσης στρατιωτών.
«Ακούτε Ρώσους αξιωματούχους να λένε
ότι αυτές οι μεταφορές παιδιών αποτε-
λούν μέρος επιχείρησης απομάκρυνσής
τους για ανθρωπιστικούς λόγους. Αλλά
αυτό είναι μια χονδροειδής διαστρέβλωση
της πραγματικότητας και μια μάταιη προ-

σπάθεια να δικαιολογηθούν τα αδικαιολό-
γητα», επέμεινε.

Σε καταυλισμούς
Σύμφωνα με τα διεθνή μέσα ενημέρω-

σης, η Αμερικανίδα πρεσβευτής μίλησε
επίσης για πληροφορίες σύμφωνα με τις
οποίες οι λευκορωσικές Αρχές φέρονται
να βοήθησαν στη μεταφορά παιδιών από
την Ουκρανία σε καταυλισμούς στη Λευ-
κορωσία. Το Διεθνές Ποινικό Δικαστήριο
εξέδωσε ένταλμα σύλληψης του Βλαντί-
μιρ Πούτιν για τον «παράνομο εκτοπισμό»
χιλιάδων παιδιών από την Ουκρανία, ήδη
από τον Φεβρουάριο του 2022 -κατηγο-
ρίες που η Μόσχα απορρίπτει.

Μέσα σε αυτό το κλίμα ο πρέσβης των

ΗΠΑ στην Ελλάδα Τζορτζ Τσούνης επι-
σκέφτηκε τα προσφυγόπουλα από την Ου-
κρανία που φιλοξενούνται στην κατασκή-
νωση της ΧΑΝΘ, στον Άγιο Νικόλαο Χαλ-
κιδικής. «Η Ουκρανία δεν είναι μόνη. Εί-
μαστε στο πλευρό σας», είπε θέλοντας να
τα διαβεβαιώσει -ανήμερα της εθνικής
επετείου της πατρίδας τους- για την αμε-
ρικανική στήριξη στον δοκιμαζόμενο ου-
κρανικό λαό. Συνοδευόμενος από τον νέο
γενικό πρόξενο των ΗΠΑ στη Θεσσαλονί-
κη Τζέρι Ισμαήλ, ο κ. Τσούνης είχε την ευ-
καιρία να συναντηθεί με τα είκοσι παιδιά
από την Ουκρανία που μετέχουν στο κατα-
σκηνωτικό πρόγραμμα που διοργανώνει η
Eduact - Δράση για την εκπαίδευση, σε
συνεργασία με τη ΧΑΝΘ. 
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Ο διευθυντής του Βρετανικού Μουσείου, Χάρτγουιγκ Φί-
σερ, παραιτείται έπειτα από τις αποκαλύψεις για τις κλοπές
αρχαιοτήτων αμύθητης αξίας. Σε δήλωσή του ο Φίσερ υπο-
γράμμισε: «Κατά τη διάρκεια των τελευταίων ημερών εξέτα-
σα λεπτομερώς τα γεγονότα γύρω από τις κλοπές από το
Βρετανικό Μουσείο και τη σχετική έρευνα. Είναι προφανές
ότι το Βρετανικό Μουσείο δεν ανταποκρίθηκε όσο ολοκλη-
ρωμένα θα έπρεπε στις προειδοποιήσεις του 2021 και στο
πρόβλημα που έχει πλέον αναδειχθεί πλήρως. Η ευθύνη για

την αποτυχία αυτή πρέπει τελικά να βαρύνει τον διευθυντή.
Έκανα επίσης λάθος στις παρατηρήσεις που έκανα νωρίτερα
αυτή την εβδομάδα για τον δρ Γκρέιντελ. Επιθυμώ να εκ-
φράσω την ειλικρινή μου λύπη και να ανακαλέσω αυτές τις
παρατηρήσεις.

Έδωσα την παραίτησή μου στον πρόεδρο των επιτρόπων
και θα αποχωρήσω μόλις το διοικητικό συμβούλιο προχω-
ρήσει σε μια προσωρινή διευθέτηση της ηγεσίας. Η κατά-
σταση που αντιμετωπίζει το μουσείο είναι εξαιρετικά σοβα-

ρή. Πιστεύω ειλικρινά ότι θα ξεπεράσει αυτή τη στιγμή και
θα βγει ισχυρότερο, αλλά δυστυχώς έχω καταλήξει στο συμ-
πέρασμα ότι η παρουσία μου αποδεικνύεται αποπροσανατο-
λιστική. Αυτό είναι το τελευταίο πράγμα που θα ήθελα.

Τα τελευταία επτά χρόνια είχα το προνόμιο να συνεργα-
στώ με μερικούς από τους πιο ταλαντούχους και αφοσιωμέ-
νους δημόσιους υπαλλήλους. Το Βρετανικό Μουσείο είναι
ένα καταπληκτικό ίδρυμα και ήταν η τιμή της ζωής μου να το
διευθύνω».

Παραιτήθηκε ο διευθυντής του Βρετανικού Μουσείου μετά τις κλοπές αρχαιοτήτων
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Ο σεσημασμένος
Ντόναλντ Τραμπ
Του έδωσαν τον αριθμό κρατουμένου
P01135809. Η αστυνομική φωτογρα-
φία του κάνει τον γύρο του κόσμου. Η
παρουσία του Ντόναλντ Τραμπ στις
διαβόητες φυλακές της κομητείας
Φούλτον δεν κράτησε πάνω από 20 λε-
πτά, αρκούσε όμως για να καταγραφεί
η στιγμή ως ιστορική. Ένας πρώην
πρόεδρος που αντιμετωπίζει σχεδόν
τον μισό Ποινικό Κώδικα των ΗΠΑ να
δίνει δακτυλικά αποτυπώματα, να φω-
τογραφίζεται, να αποκτά αριθμό κρα-
τουμένου και να καταγράφονται τα χα-
ρακτηριστικά του: ύψος, βάρος, χρώ-
μα μαλλιών. «Είναι μια πολύ θλιβερή
μέρα για την Αμερική», είπε στους δη-
μοσιογράφους αποχωρώντας: «Θα
πρέπει να μπορείτε να αμφισβητήσετε
τις εκλογές. Νόμιζα ότι οι εκλογές
ήταν στημένες. Και θα έπρεπε να έχω
κάθε δικαίωμα να το κάνω αυτό. Όπως
γνωρίζετε, υπάρχουν πολλοί που όλα
αυτά τα χρόνια κάνουν το ίδιο πράγμα,
είτε πρόκειται για τη Χίλαρι Κλίντον
είτε για τη νομικό Στέισι Έιμπραμς εί-
τε για πολλούς άλλους. Αυτό που συ-
νέβη εδώ είναι μια παρωδία της δι-
καιοσύνης. Δεν κάναμε τίποτα κακό.
Εγώ δεν έκανα τίποτα κακό. Και όλοι το
ξέρουν. Ποτέ δεν είχα τέτοια υποστή-
ριξη. Και αυτό ισχύει και για τους άλ-
λους. Αυτό που κάνουν είναι παρέμβα-
ση στις εκλογές, προσπαθούν να πα-
ρέμβουν στις εκλογές. Δεν έχει ξανα-
γίνει ποτέ κάτι τέτοιο στη χώρα μας».

Παγώνουν τα περιουσιακά στοιχεία 11 αξιωματούχων της Μόσχας
για συμμετοχή τους σε εκτοπισμούς παιδιών από την Ουκρανία

Νέες κυρώσεις από τις ΗΠΑ
στη Ρωσία για παιδομάζωμα



Ο
ι πυροσβεστικές δυνάμεις παρέ-
μεναν στα πληττόμενα από τις
πυρκαγιές σημεία και επιχειρού-

σαν αδιάλειπτα στις διάσπαρτες εστίες και
στις αναζωπυρώσεις που καταγράφονταν.
Η Πυροσβεστική δεν βγήκε από τον συνα-
γερμό παρά τη βελτιωμένη εικόνα.

Η καταστροφή που άφησαν πίσω τους οι
πυρκαγιές στην Αττική είναι μεγάλη, με τις
περιουσίες που χάθηκαν και με τα χιλιάδες
στρέμματα καμένου δάσους. Στην πυρκα-
γιά της Πάρνηθας, μάχη με τις διάσπαρτες
αναζωπυρώσεις έδιναν επίγειες κι εναέ-
ριες πυροσβεστικές δυνάμεις, που παρέ-
μεναν σε κατάσταση συναγερμού. Μία τέ-
τοια αναζωπύρωση σημειώθηκε στις 15:00
χθες το μεσημέρι στο Φρούριο της Φυλής
στην Πάρνηθα, ωστόσο η γενική εικόνα
ήταν καλύτερη.

Αναζωπυρώσεις
Και στο Μενίδι σημειώθηκε μια μικρή

αναζωπύρωση σε ένα χωράφι κοντά σε σπί-
τια, στον οικισμό της Αγίας Παρασκευής. Οι
κάτοικοι αναστατωμένοι βγήκαν έξω και με
λάστιχα και κουβάδες προσπάθησαν να
σβήσουν τη μικρή εστία. Αμέσως, όχημα της
Πυροσβεστικής έφτασε στο σημείο και η
εστία έσβησε. Η κόλαση που έζησαν παρα-
μένει νωπή και είναι αδύνατον ακόμη να
διαχειριστούν όσα φρικτά έζησαν.

Οι κόποι μιας ζωής καταστράφηκαν μέ-
σα σε λίγα λεπτά και οι κάτοικοι στον Άγιο
Ιωάννη Ρώσο και στην Αγία Παρασκευή,
οικισμοί οι οποίοι επλήγησαν περισσότερο
από την πύρινη λαίλαπα, μετρούν τις πλη-
γές τους. 

Δραματικές ήταν και οι στιγμές όταν επέ-
στρεφαν στις περιουσίες τους για να δουν το
αποτέλεσμα που άφησε πίσω της η πυρκα-
γιά. Συνεργεία της Πολιτικής Προστασίας
βρίσκονταν ήδη στις περιοχές που η πρό-
σβαση είχε επιτραπεί και κατέγραφαν σπίτι -
σπίτι τις ζημιές, χαρακτηρίζοντάς τα, ανάλο-
γα με το μέγεθος της βλάβης που είχαν υπο-
στεί, με κόκκινο, κίτρινο και πράσινο χρώμα.

Ξεσπιτώθηκαν
Οικογένειες υποχρεώθηκαν να φιλοξε-

νηθούν σε συγγενείς και φίλους, όσων τα
σπίτια δεν ήταν πια κατοικήσιμα και κύριο
μέλημα των κατοίκων είναι να έρθουν σε
επαφή με έναν πολιτικό μηχανικό, ώστε να
προχωρήσουν τις διαδικασίες με τα σχετικά
έγγραφα για τις αποζημιώσεις που δι-
καιούνται. 

Οι προσωπικές ιστορίες αυτών των αν-
θρώπων σοκάρουν. Χαρακτηριστικό παρά-
δειγμα ο κ. Γ., ο οποίος με τη γυναίκα του
έμεναν σε ένα σπίτι που έχτιζαν μια ζωή και,
εκτός από τη φωτιά που πέρασε και προκά-
λεσε αρκετές ζημιές, μία φιάλη υγραερίου,
την οποία είχαν στην κουζίνα τους, εξερρά-
γη ολοκληρώνοντας την καταστροφή.

Πολλοί ήταν αυτοί οι οποίοι αρνούνταν να
φύγουν την ώρα της φωτιάς, αρνούνταν να
εγκαταλείψουν τα σπίτια τους και η αστυνο-
μία, κυριολεκτικά, τους τραβούσε για να φύ-
γουν και να σώσουν τις ζωές τους. Η φωτιά
κατέβηκε από το βουνό και μέσα σε ελάχι-
στα λεπτά είχαν λαμπαδιάσει τα πάντα. Ο
κίνδυνος ήταν ακραίος.

Πολλά σπίτια στα στενά της Αγίας Παρα-
σκευής, του Αγίου Ιωάννη του Ρώσου και
της Χασιάς (Φυλή) έχουν καταστραφεί ολο-
σχερώς από την πύρινη λαίλαπα.  

Την ίδια στιγμή, οπτικό υλικό που είδε το
φως της δημοσιότητας, με τα εντυπωσιακά
πλάνα και τις «βουτιές» των πιλότων στα δύ-
σβατα σημεία από το συντονιστικό ελικόπτε-

ρο της Πυροσβεστικής που επιχειρούσε
στην Πάρνηθα, κόβει την ανάσα. 

Στο αποκαλυπτικό βίντεο της Πυροσβε-
στικής φαίνονται λίγες μόνο από τις αυξημέ-
νες προκλήσεις που είχαν να αντιμετωπί-
σουν οι δυνάμεις της σε τόσο περίπλοκες
πυρκαγιές, όπως αυτή της Πάρνηθας, αλλά
και οι λεπτοί χειρισμοί που απαιτούνταν για
να είναι αποτελεσματικές τέτοιου είδους
επιχειρήσεις. 

Η κυκλοφορία των οχημάτων στην περιο-
χή των Αχαρνών αποκαταστάθηκε, σύμφω-
να με την Αστυνομία, και συγκεκριμένα στην
οδό Πάρνηθος, από το ύψος της ταβέρνας με
την επωνυμία «Αίγλη» και στον ίδιο δρόμο,
από την οδό Φιλίας των Λαών.

Σύμφωνα με τον Χάρτη Πρόβλεψης Κιν-
δύνου Πυρκαγιάς, τον οποίο εκδίδει η Γενι-
κή Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας του
υπουργείου Κλιματικής Κρίσης & Πολιτικής
Προστασίας, προβλέπεται πολύ υψηλός κίν-
δυνος πυρκαγιάς, κατηγορίας κινδύνου 4,
και για σήμερα Σάββατο, για τη Βοιωτία, την
Εύβοια, συμπεριλαμβανομένης της Σκύρου,

την Περιφέρεια Αττικής, την Κορινθία, τη
Ροδόπη και τον Έβρο, καθώς και για το νησί
της Σαμοθράκης.

Ενεργές εστίες στη Βοιωτία
Για την πυρκαγιά στη Βοιωτία επιχειρού-

σαν επίγειες δυνάμεις αλλά και πτητικά μέ-
σα πυρόσβεσης για την κατάσβεση των διά-
σπαρτων μικρής έκτασης εστιών, που εντο-
πίζονταν στη θέση Καπέλο, στο όρος του
Ελικώνα, σε μια απόσταση περίπου τριών χι-
λιομέτρων από τον οικισμό Κυριάκι.

Η έκταση της φωτιάς είχε περιοριστεί από
το προηγούμενο βράδυ, καθώς οι επιχειρή-
σεις των πυροσβεστικών δυνάμεων στό-
χευαν στο να μην διασχίσει την κορυφο-
γραμμή του Ελικώνα και περάσει η φωτιά
στο δάσος προς τη Λιβαδειά, το οποίο είναι
γεμάτο με έλατα.

Δύο ακόμη εστίες είναι ενεργές στην πε-
ριοχή, μία στη θέση Λαζαραίικα και μία ακό-
μη μικρότερη εστία στην περιοχή Αγιά. Στα
σημεία επιχειρούσαν τριάντα οκτώ πυρο-
σβέστες με δεκαέξι οχήματα, ένα πεζοπόρο
τμήμα και δύο ελικόπτερα. Κανένας εφησυ-
χασμός δεν επετράπη από τις Αρχές, λόγω
των συνεχιζόμενων αλλαγών στην ένταση
των ανέμων, με τον κίνδυνο για αναζωπυρώ-
σεις υπαρκτό.
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Οδυνηρές στιγμές κατά την επιστροφή των κατοίκων στα καμένα
σπιτικά τους στους οικισμούς γύρω από την Πάρνηθα 

Οι κόποι μιας ζωής
έγιναν στάχτη
σε μια νύχτα…Γράφει η

Ρεγγίνα Σαβούρδου

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Σ
ύμφωνα με το πρόγραμμα γεωσκόπησης Coper-
nicus της Ευρωπαϊκής Ένωσης, το οποίο παρέχει
πληροφόρηση μέσα από δορυφορικά κι επίγεια

μέσα, στις φωτιές του Έβρου και της Ρόδου παραδόθη-
καν στη στάχτη περισσότερα από 1,4 εκατ. στρέμματα
γης, προκαλώντας τεράστια οικολογική καταστροφή.

Για μια ακόμη ημέρα η κατάσταση στην Αλεξανδρού-
πολη παρέμενε δύσκολη, κυρίως λόγω των αναζωπυ-
ρώσεων, καθώς νέα εστία φωτιάς δεν καταγράφηκε.
Υπάρχουν πολλές αναζωπυρώσεις σε διάφορες περιο-
χές, οι οποίες δημιουργούν μικρά μέτωπα τα οποία με
τη σειρά τους προκαλούν ζημιές από όπου κι αν περά-
σουν. Η βιομηχανική περιοχή της Αλεξανδρούπολης και
η περιοχή Νίψα είναι δύο από αυτές τις περιοχές και για
τον λόγο αυτό κινήθηκαν άμεσα τα πυροσβεστικά οχή-
ματα που, εκτός από τα ελληνικά, στην περιοχή επιχει-
ρούσαν και οχήματα από την Αλβανία, την Τσεχία και τη
Ρουμανία.

Μετά από έξι και πλέον εικοσιτετράωρα ακατάπαυ-
στης μάχης με τα μέτωπα στην περιοχή, συνολικά δε-
καεννέα άνθρωποι έχουν χάσει τη ζωή τους. 

Από τη Λευκίμμη μεταφέρθηκαν στην ιατροδικαστική
υπηρεσία του νοσοκομείου της Αλεξανδρούπολης ακό-
μη δύο σοροί ανθρώπων. Πρόκειται για ένα άτομο που
βρέθηκε απανθρακωμένο στη Λευκίμμη και ακόμη μία
σορός από την ίδια περιοχή που βρέθηκε σε κατάσταση
αποσύνθεσης, θάνατος που αποδίδεται σε παθολογικά
αιτία και δεν φαίνεται να σχετίζεται με την πυρκαγιά.
Σύμφωνα με τον ιατροδικαστή Παύλο Παυλίδη, στη νε-
κροψία-νεκροτομή που διενήργησε για τη σορό που
βρέθηκε σε προχωρημένη σήψη αποφάνθηκε πως πι-
θανότατα προήλθε από θερμοπληξία και αφυδάτωση,
καθώς χρονικά τοποθετείται πριν από δέκα με δεκαπέν-
τε ημέρες, σε διάστημα δηλαδή πριν από την εκδήλωση
των καταστροφικών πυρκαγιών στον νομό Έβρου.

Για τη διευκόλυνση της διαδικασίας αναγνώρισης των
θυμάτων της δασικής πυρκαγιάς στην ευρύτερη περιο-
χή της κοινότητας Άβαντα της Περιφερειακής Ενότητας
Έβρου έχουν εκδοθεί κατευθυντήριες οδηγίες λειτουρ-
γίας της Ελληνικής Ομάδας Αναγνώρισης Θυμάτων Κα-
ταστροφών (D.V.I) από τις 23 Αυγούστου 2023.  

H Ελληνική Ομάδα (D.V.I) έχει αναλάβει το ανθρωπι-
στικό έργο της αναγνώρισης των θυμάτων της κατα-
στροφής, σε συνεργασία με την Πυροσβεστική Υπηρε-
σία Αλεξανδρούπολης, τη Γενική Γραμματεία Υποδοχής
Αιτούντων Άσυλο του υπουργείου Μετανάστευσης και
Ασύλου και της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προ-
στασίας.

Μήνυμα εκκένωσης εστάλη από το 112 στους κατοί-
κους της Λεπτοκαρυάς στη Ροδόπη λόγω της αναζωπύ-
ρωσης του μετώπου ζητώντας τους να εγκαταλείψουν
προς τις Σάπες.

Επιφυλακή στην Καβάλα
Σε επιφυλακή παραμένουν οι πυροσβεστικές δυνά-

μεις σε περιοχές του δήμου Νέστου στην Καβάλα, προ-

κειμένου να αντιμετωπίσουν τις αναζωπυρώσεις που
ακόμη εκδηλώνονται, παρά την έντονη βροχόπτωση
μεταξύ Νέας Καρβάλης και Χρυσούπολης, η οποία πε-
ριόρισε σημαντικά τις εστίες φωτιάς.

Σύμφωνα με την Πυροσβεστική Υπηρεσία, σε περιο-
χές του δήμου Νέστου στην Καβάλα παραμένουν και
επιχειρούν τριάντα πυροσβέστες με δώδεκα υδροφόρα
οχήματα, μία ομάδα πεζοπόρου τμήματος και από αέ-
ρος συνδράμουν δύο αεροσκάφη και ένα ελικόπτερο.

Στο μεταξύ, εκπρόσωποι των αρμόδιων υπηρεσιών
ξεκίνησαν ήδη τις καταγραφές των ζημιών που προκά-
λεσε η πυρκαγιά και, σύμφωνα με τις πρώτες εκτιμή-
σεις, πενήντα επτά τουλάχιστον κτήρια υπέστησαν σο-
βαρές ζημιές στις τοπικές κοινότητες της Αβραμυλιάς,
του Διαλεκτού και του Παλιού Ξεριά. Η καταγραφή θα
συνεχιστεί και τις επόμενες ημέρες και θα αφορά και
τις καλλιεργήσιμες εκτάσεις που καταστράφηκαν από
τις πυρκαγιές. Να σημειωθεί πως η πυρκαγιά ξεκίνησε
από δασική περιοχή του χωριού Διαλεκτό και με τη δύ-
ναμη των ανέμων δημιούργησε πολλά μέτωπα.

Παράλληλα, νέα φωτιά εκδηλώθηκε λίγο πριν τις 4:00
χθες το απόγευμα σε χορτολιβαδική έκταση στον δήμο
Ιάσμου Ροδόπης, νοτιοανατολικά του οικισμού Μωσαϊ-
κού. Στο σημείο επιχειρούσαν τέσσερα οχήματα και
οκτώ πυροσβέστες, καθώς η ξηρασία που επικρατεί
έχει μετατρέψει τα πάντα σε καύσιμη ύλη.

Στο πλαίσιο της αυτόφωρης διαδικασίας, συνελήφθη
από ανακριτικούς υπαλλήλους της Πυροσβεστικής
Υπηρεσίας Χαλκίδας και της ΔΙΠΥΝ Ευβοίας, με τη συν-
δρομή των αστυνομικών, ένας άνδρας ως υπαίτιος πρό-
κλησης εμπρησμού από πρόθεση σε αγροτοδασική και
γεωργική έκταση στην περιοχή Πέι Δοκού της Χαλκί-
δας. Για το περιστατικό ενημερώθηκε η αρμόδια εισαγ-
γελική Αρχή.

Στο πλαίσιο της αυτόφωρης διαδικασίας, συνελήφθη
από ανακριτικούς υπαλλήλους της Πυροσβεστικής
Υπηρεσίας Κω ένας άνδρας ως υπαίτιος πρόκλησης εμ-
πρησμού από αμέλεια σε ξηρά χόρτα και ελαιόδεντρα
με ρίψη αναμμένου τσιγάρου εντός αγροτικής έκτασης
στην περιοχή Πλατάνι του δήμου Κω. 

Αναζωπυρώσεις στην Αλεξανδρούπολη,
ενώ ξέσπασε νέα πυρκαγιά στη Ροδόπη
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Και 19ος μετανάστης 
απανθρακωμένος στον Έβρο 

Ησορός ενός ακόμη απανθρακωμένου μετανάστη εν-
τοπίστηκε χθες το πρωί στο δάσος της Δαδιάς, ανε-
βάζοντας στους 19 τους μετανάστες που κάηκαν

ζωντανοί αυτές τις οκτώ ημέρες που μαίνεται η πυρκαγιά
στον Έβρο. Η σορός του βρέθηκε στη Λευκίμμη σε αποσύν-
θεση, ενώ σε άλλο σημείο στην ίδια περιοχή εντοπίστηκε
ένας ακόμη μετανάστης νεκρός, του οποίου ο θάνατος όμως
δεν  προήλθε από τη φωτιά . 

Σε ό,τι αφορά τις φωτιές, οι Αρχές συνεχίζουν να εξετά-
ζουν το ενδεχόμενο να αποτελούν προϊόν ενός οργανωμένου
σχεδίου και για αυτό στις έρευνες εμπλέκεται πέρα από το
Τμήμα Αντιμετώπισης Πυρκαγιών και η ΕΥΠ, κλιμάκιο της
οποίας βρίσκεται στον Έβρο, ερευνώντας το σενάριο της
ασύμμετρης απειλής.

Μπορεί ακόμα να μην έχουν προκύψει ουσιαστικά στοιχεία
περί οργανωμένου σχεδίου εμπρησμού, ωστόσο οι άνδρες
των ελληνικών μυστικών υπηρεσιών που βρίσκονται στον
ακριτικό νομό συλλέγουν συνεχώς ευρήματα και πληροφο-
ρίες που αξιολογούνται και μεταφέρουν στο υπουργείο Προ-
στασίας του Πολίτη στη λεωφόρο Κατεχάκη κάθε στοιχείο που
έχουν. Άλλωστε η περιοχή είναι «ευαίσθητη», ενώ γεωπολιτι-
κά βρισκόμαστε μονίμως σε ένταση και εξετάζονται όλα τα εν-
δεχόμενα. Ναι μεν η ζέστη, ναι μεν ο αέρας, αλλά τόσα ταυτό-
χρονα μέτωπα στην ίδια περιοχή δεν μπορεί να είναι τυχαία.

Το επιβεβαίωσε και ο εκπρόσωπος Τύπου της Πυρο-
σβεστικής, Γιάννης Αρτοποιός, μιλώντας χθες το

πρωί στην ΕΡΤ. «Τα πολλαπλά μέτωπα που εκδηλώθηκαν
ταυτόχρονα στη χώρα προβληματίζουν τις Αρχές που
πλέον κάνουν λόγο για κακόβουλες ενέργειες. Θα κατα-
φέρουμε να αποδείξουμε ότι υπάρχει παρέμβαση σε αυ-
τά τα μέτωπα», δήλωσε χαρακτηριστικά, συμπληρώνον-
τας ότι έχει συλλεχθεί υλικό και μαρτυρίες για εμπρη-
σμούς σε όλα τα μέτωπα, ενώ όλη τη νύχτα η Αστυνομία
κάνει περιπολίες για να εντοπιστεί έγκαιρα όποια πιθανή
προσπάθεια εμπρησμού. 

Διώκεται ο 45χρονος 
Την ίδια στιγμή συνεχίζεται η μάχη με τις αναζωπυρώσεις

στον Έβρο, στη Βοιωτία, αλλά και στην Πάρνηθα, ενώ σε ό,τι
αφορά τη φωτιά της Εύβοιας αναζητούνται δύο άτομα ως ύπο-
πτα για εμπρησμό.

Στο μεταξύ, ασκήθηκε ποινική δίωξη σε βάρος του 45χρο-
νου συλληφθέντα δικηγόρου για εμπρησμό στον Αυλώνα. Το
αδίκημα που του απαγγέλθηκε είναι εμπρησμός από πρόθεση
(κακούργημα) και ο κατηγορούμενος παραπέμφθηκε σε ανα-
κριτή από τον οποίο ζήτησε και έλαβε προθεσμία για να απο-
λογηθεί την ερχόμενη Τρίτη. Μέχρι τότε θα κρατείται.

Ο ίδιος αρνείται τις κατηγορίες, σύμφωνα, ωστόσο, με ανα-
κοίνωση της ΕΛΑΣ, εξακριβώθηκε πως ο 45χρονος είχε βάλει
φωτιά σε αρκετά σημεία στην ευρύτερη περιοχή του Αυλώνα
(έχουν ταυτοποιηθεί τουλάχιστον τρεις ενέργειές του), ενώ σε
κατ’ οίκον έρευνα που διεξήχθη ανευρέθηκαν προσανάμματα,

ένα φλόγιστρο και πευκοβελόνες.
Αστυνομικές πηγές αναφέρουν πως ο 45χρονος προκάλεσε

συνολικά 7 πυρκαγιές χρησιμοποιώντας σπίρτα και πανί, ενώ
τον έχουν πιάσει και οι κάμερες. Παρουσιάστηκε αυτοβούλως
στο αστυνομικό τμήμα, εκεί όπου οι Αρχές προχώρησαν στη
σύλληψή του.

Σημειώνεται ότι μόνο προχθές έγιναν τέσσερις προσαγω-
γές, εκ των οποίων η μία μετατράπηκε σε σύλληψη για από-
πειρα εμπρησμού σε Μενίδι και Αυλώνα, όπου εκδηλώθηκαν
σε λίγες ώρες εννέα φωτιές. 

Σε κατ’ οίκον περιορισμό
Οι τρεις συλληφθέντες για την υπόθεση παράνομης κρά-

τησης 13 μεταναστών σε τρέιλερ στον Έβρο μετά την απολο-
γία τους σε ανακριτή και εισαγγελέα τέθηκαν σε κατ’ οίκον
περιορισμό. Για την απόφαση προφυλάκισής τους ή μη
υπήρξε διαφωνία ανακρίτριας και εισαγγελέα και η τύχη
τους αναμένεται να κριθεί εντός πέντε ημερών από το αρμό-
διο δικαστικό συμβούλιο. Μέχρι τότε, τους έχει επιβληθεί

κατ’ οίκον περιορισμός, απαγόρευση εξόδου από τη χώρα
και αφαίρεση διαβατηρίου.

Καρφιά στους διακινητές
Να σημειωθεί πως ο κρατικός μηχανισμός είναι

σε επαγρύπνηση, λόγω της αύξησης των μετανα-
στευτικών ροών κυρίως στα νησιά. Σε ό,τι αφορά

τον Έβρο και τους διακινητές που αλωνί-
ζουν, μπαίνοντας ακόμα και στο αντίθετο

ρεύμα και προκαλώντας δυστυχήματα, προ-
κειμένου να ξεφύγουν από τις διωκτικές Αρ-

χές, ο εισαγγελέας Πρωτοδικών Αλεξανδρού-
πολης γνωμοδότησε θετικά στην Αστυνομική Δι-

εύθυνσή της για την τοποθέτηση καρφιών, αλυσί-
δων και ειδικών διχτυών που θα μπλοκάρουν τους
διακινητές, ενώ θα γίνεται και πιο ευρεία χρήση
των θωρακισμένων οχημάτων MRAP Typhoon, τα
οποία χρησιμοποιούνται ήδη σε μπλόκα, στις εισό-
δους της Εγνατίας Οδού.

Αναζητούνται δύο άτομα
στην Εύβοια ως ύποπτα - 

Γ. Αρτοποιός: «Τα ταυτόχρονα 
πολλαπλά μέτωπα 
προβληματίζουν 

τις Αρχές που πλέον 
κάνουν λόγο

για κακόβουλες ενέργειες» 
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Ε
να απίστευτο περιστατικό, το οποίο
οδήγησε στον σοβαρό τραυματισμό
του Τούρκου επιχειρηματία Αλί Σαμ-

πανσί, ιδιοκτήτη της αεροπορικής εταιρείας
Pegasus Airlines και προέδρου του διοικη-
τικού συμβουλίου της Esas Holding, και της
συζύγου τουΒουσλάτ Ντογάν Σαμπανσί, ση-
μειώθηκε χθες μεταξύ Λειψών και Λέρου.

Όπως μετέδωσε χθες το lerosreport.gr,

το σκάφος στο οποίο βρισκόταν η οικογέ-
νεια του επιχειρηματία έπεσε σε βράχια, με
αποτέλεσμα να σημάνει άμεσα συναγερ-
μός. Αμέσως μετά το ατύχημα υπήρξε με-
γάλη κινητοποίηση του Λιμενικού Σώμα-
τος, του νοσοκομείου της Λέρου και πολ-
λών εθελοντών. Από την πρώτη στιγμή βρέ-
θηκαν στο σημείο σκάφη του Λιμενικού
από Λέρο, Πάτμο και Λειψούς, για να συν-
δράμουν στην διάσωση και μεταφορά των
επιβαινόντων του ταχυπλόου. Στις επιχει-
ρήσεις συμμετείχε και το σκάφος «Παναγιά
του Χάρου» που με εντολή του υπουργείου
μετέφερε το σκάφος στον Λιμένα Λειψών.

Πήγαιναν για φαγητό
Όπως μετέδωσε χθες το Bloomberg, o

ιδιοκτήτης της αεροπορικής εταιρείας Pe-
gasus Airlines και πρόεδρος του διοικητι-
κού συμβουλίου της Esas Holding και η
σύζυγός του ταξίδευαν μαζί με τα παιδιά
τους από τους Λειψούς σε εστιατόριο στη
Λέρο, όταν έγινε το ατύχημα. Η τουρκική
ιστοσελίδα sozcu μετέδωσε πως τα δύο
παιδιά τους, Σεβκέτ Εμρεκάν και Καάν Αλί,
πήδηξαν στη θάλασσα λίγο πριν από το
ατύχημα και σώθηκαν. Σύμφωνα με πηγές
από το Λιμενικό Σώμα που μίλησαν στην
«Political», το ζευγάρι πήγαινε μαζί με τα
παιδιά του από τους Λειψούς σε εστιατόριο
στη Λέρο με σκάφος το οποίο οδηγούσε ο
ίδιος ο επιχειρηματίας. Άγνωστο πώς και
γιατί, φαίνεται ότι έχασε τον έλεγχό του με
αποτέλεσμα να καταλήξουν στα βράχια και
να τραυματιστούν σοβαρά. 

Στην Κωνσταντινούπολη
Το ζευγάρι μεταφέρθηκε αρχικά στο νο-

σοκομείο της Λέρου, όπου ο επιχειρημα-
τίας υπεβλήθη σε δύο επεμβάσεις και αρ-
γότερα λόγω της σοβαρότητας της κατά-
στασής τους σε ιδιωτικό νοσοκομείο στην
Κωνσταντινούπολη. Ο Αλί Σαμπανσί νοση-
λεύεται στην Εντατική σε κρίσιμη κατάστα-
ση, ενώ η κατάσταση της υγείας της συζύ-
γου του παρουσιάζει βελτίωση. «Σύμφωνα
με τον τοπικό Τύπο, στην Ελλάδα 7 άτομα
τραυματίστηκαν όταν το ταχύπλοο σκάφος

προσέκρουσε σε βράχια στη θαλάσσια πε-
ριοχή μεταξύ Λέρου και Λειψών λίγο πριν
τα μεσάνυχτα, 2 σοβαρά τραυματίες μετα-
φέρθηκαν στο Νοσοκομείο Λέρου για χει-
ρουργική επέμβαση και οι τραυματίες είναι
Τούρκοι πολίτες», ανέφερε σε δημοσίευμά
της η τουρκική εφημερίδα «Cumhurriet».

«Ο πρόεδρος της Esas Holding Αλί Σαμ-
πανσί και η σύζυγός του Βουσλάτ Ντογάν
Σαμπανσί είχαν ένα θαλάσσιο ατύχημα στις
24 Αυγούστου 2023 κατά τη διάρκεια των
διακοπών τους. Η θεραπεία τους συνεχίζεται

και η κατάσταση της υγείας τους παρακολου-
θείται. Το κοινό θα ενημερωθεί για τις εξελί-
ξεις», τόνισε σε ανακοίνωσή της η εταιρεία
του Αλί Σαμπανσί. Αντίστοιχα, το Κρατικό Θε-
ραπευτήριο Λέρου επισήμανε σε ανακοίνω-
σή του πως: «Χθες σώσαμε δύο ανθρώπινες
ζωές. Είμαστε υπερήφανοι για το ιατρικό
προσωπικό. Για τους γιατρούς και όλη την
ομάδα του χειρουργείου μας που όλη τη νύ-
χτα χθες χειρουργούσαν δύο συνανθρώπους
μας και τελικά τους έσωσαν. Θέλουμε όλοι να
νιώθουν ασφάλεια δίπλα μας. Εμείς συνεχί-

ζουμε, πρέπει όμως να αναγνωρίζουμε και
κάποιες σημαντικές προσπάθειες».   

«Ενημερώθηκαν, βραδινές ώρες χθες, οι
Λιμενικές Αρχές Λέρου και Λειψών από το
Ενιαίο Κέντρο Συντονισμού Έρευνας και Διά-
σωσης ΛΣ-ΕΛΑΚΤ, για περιστατικό πρό-
σκρουσης σε βράχο ταχύπλοου βοηθητικού
σκάφους Ε/Π-Τ/Ρ επιβατηγού/τουριστικού,
σημαίας Μάλτας, με έξι αλλοδαπούς επιβαί-
νοντες (4 υπήκοοι Τουρκίας, 1 υπήκοος Νοτί-
ου Αφρικής και 1 υπήκοος Μεγάλης Βρετα-
νίας) στη θαλάσσια περιοχή νότια ν. Λειψών,
με αποτέλεσμα τον σοβαρό τραυματισμό δύο
εξ αυτών και τον ελαφρύ τραυματισμό ενός.
Άμεσα στην περιοχή έσπευσαν δύο περιπολι-
κά σκάφη ΛΣ-ΕΛΑΚΤ των Λιμενικών Αρχών
Λέρου και Πάτμου, ένα Ι/Δ-Α/Ψ και ένα Ε/Γ-
Τ/Ρ σκάφος με επιβαίνοντες στελέχη της Λι-
μενικής Αρχής Λειψών, προς παροχή συν-
δρομής», ανέφερε χαρακτηριστικά το Λιμενι-
κό σε ανακοίνωσή του.

Σημειώνεται πως η οικογένεια του Σαμ-
πανσί ελέγχει έναν από τους μεγαλύτερους
ομίλους της Τουρκίας. Η σύζυγός του είναι
κόρη του πρώην μεγιστάνα των μέσων ενη-
μέρωσης, Αϊντίν Ντογκάν. 

Τούρκος μεγιστάνας
τσακίστηκε στα βράχια
μεταξύ Λέρου - Λειψών

του 
Μίλτου Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Ο Αλί Σαμπανσί
με τη σύζυγό του
Βουσλάτ Ντογάν

Ο Αλί Σαμπανσί έχασε
τον έλεγχο του ταχύπλοου 
που οδηγούσε και δίνει
μάχη για τη ζωή του 
στη ΜΕΘ - Ελαφρύτερα 
τραυματισμένη η γυναίκα του, 
κόρη πρώην βαρόνου 
των τουρκικών ΜΜΕ

Το ταχύπλοο
στα βράχια
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Π
αρουσία προσκεκλημένων από
τον χώρο της πολιτικής τελέστηκε,
την Τετάρτη 23 Αυγούστου στον

Λια, χοροστατούντος του Μητροπολίτη
Ιωαννίνων Μάξιμου, επιμνημόσυνη δέηση
για την Ελένη Γκατζογιάννη, 75 χρόνια μετά
την εκτέλεσή της, στις 28 Αυγούστου 1948,
κατά τον Εμφύλιο.

Στη μνήμη της, ο γιος της, ο γνωστός
συγγραφέας Νίκος Γκατζογιάννης, έγραψε
το βιβλίο «ΕΛΕΝΗ», στο περιεχόμενο του
οποίου βασίστηκε και η ομώνυμη ταινία,
στην οποία διεκτραγωδούνται περιστατικά
από τον Εμφύλιο, όπου κεντρικό πρόσωπο
είναι η μητέρα του.

Ο κ. Μάξιμος, ο οποίος ιερούργησε νωρί-
τερα στον ναό του χωριού, τόνισε ότι η Ελέ-
νη Γκατζογιάννη υπήρξε γνήσια μητέρα,
κατά το πρότυπο της Παναγίας, και έδειξε
στοργή και αγάπη στα παιδιά της, και μάλι-
στα έφτασε στο υπέρτατο σημείο του μητρι-
κού αισθήματος, που είναι η θυσία για τα
τέκνα της. Και το κατόρθωσε. Πέθανε εκεί-
νη και έμειναν ζωντανά τα παιδιά της. 

Έδωσαν το «παρών»
Στον Λια βρέθηκαν ο πρώην πρωθυ-

πουργός Αντώνης Σαμαράς, ο υφυπουργός
Αγροτικής Ανάπτυξης Διονύσιος Σταμενί-
της, ο βουλευτής Θεσπρωτίας Βασίλης Γιό-
γιακας, ο βουλευτής Α’ Θεσσαλονίκης Δη-
μήτρης Κούβελας, η ευρωβουλευτής της

ΝΔ Άννα-Μισέλ Ασημακοπούλου, δήμαρ-
χοι και υποψήφιοι δήμαρχοι του νομού κ.ά. 

Οι επισκέπτες ξεναγήθηκαν από τον ίδιο
τον κ. Γκατζογιάννη στο ανακαινισμένο
σπίτι της μητέρας του, που τα χρόνια του
Εμφυλίου είχε επιταχθεί από τους αντάρ-
τες και χρησιμοποιούνταν ως έδρα της
στρατιωτικής διοίκησής τους, ενώ ακολού-
θησε γεύμα στον ξενώνα του χωριού, που
έχει αναγερθεί με πρωτοβουλία και φρον-
τίδα του κ. Γκατζογιάννη. 

Κατά καιρούς έχουν επισκεφτεί τον Λια
προσωπικότητες της πρώτης γραμμής,
όπως ο Μάικλ Δουκάκης, ο αείμνηστος
Κωνσταντίνος Μητσοτάκης ως πρωθυ-
πουργός, πρεσβευτές των ΗΠΑ στην Ελλά-
δα κ.ά. 

Ο κ. Γκατζογιάννης τα καλοκαίρια φρον-
τίζει να βρίσκεται για λίγες ημέρες στο χω-
ριό των γονέων του, όπου γεννήθηκε και ο
ίδιος και όπου εδώ και χρόνια έχει χτίσει
δικό του σπίτι. 

Τραγική περίοδος
Η περίοδος του Εμφυλίου ήταν τραγική

για την Ελλάδα με πολύ οδυνηρά αποτελέ-
σματα, για αυτό η κοινή προσπάθεια όλων
οφείλει και αξίζει να είναι η καταλλαγή των
παθών, η σφυρηλάτηση ενότητας και η απο-
τροπή και αποφυγή εσωτερικής διαμάχης. 

Μέσα σε κλίμα ομοψυχίας, χωρίς διαχω-
ριστικές γραμμές και κατάλοιπα του πα-
ρελθόντος, ο αγώνας για μια καινούργια
Ελλάδα είναι αναγκαιότητα.

Ας κάνει ο καθένας μας έκφραση του βί-
ου του και οδηγό του τις αρχές εκείνες που
θα οδηγήσουν σε μια φωτεινή και όχι μίζε-
ρη Ελλάδα.

Μνημόσυνο στον Λια για 
την Ελένη Γκατζογιάννη

Γράφει 
o π. Ηλίας Μάκος

Πλήθος πολιτικών τίμησαν τη μητέρα του γνωστού συγγραφέα 
75 χρόνια μετά την εκτέλεσή της κατά τη διάρκεια του Εμφυλίου
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Τ
έλος στην ταλαιπωρία των πολιτών που
θέλουν να αγοράσουν ή να μεταβιβά-
σουν ακίνητο μπαίνει από την 1η Νοεμ-

βρίου, όταν ο Ηλεκτρονικός Φάκελος θα τεθεί
σε πλήρη λειτουργία.

Ο συμβολαιογράφος μέσα από τη νέα ψηφιακή
εφαρμογή θα μπορεί να αντλεί όλα τα απαραίτη-
τα έγραφα του ακινήτου που πρόκειται να μετα-
βιβαστεί. Συγκεκριμένα θα περιέχονται όλα
εκείνα τα δικαιολογητικά που απαιτούνται, κα-
θώς και τα έγγραφα του ακινήτου από όλους
τους εμπλεκόμενους φορείς (ΑΑΔΕ, Κτηματολό-
γιο, Τεχνικό Επιμελητήριο, ΕΦΚΑ). Το σύστημα
ήδη λειτουργεί πιλοτικά προκειμένου να διαπι-
στωθούν και να εντοπιστούν προβλήματα, έτσι
ώστε να αντιμετωπιστούν πριν την 1η Νοεμβρίου.

Η ηλεκτρονική πλατφόρμα με την ονομασία
«Ηλεκτρονικός Φάκελος Ακινήτου» θα τρέχει
στην ψηφιακή πύλη του Δημοσίου gov.gr.

Η ηλεκτρονική πλατφόρμα διαλειτουργεί με
πληροφοριακά συστήματα φορέων του Δημο-
σίου και ιδίως με τα πληροφοριακά συστήματα
της ΑΑΔΕ, του e-ΕΦΚΑ, του Τεχνικού Επιμε-
λητηρίου Ελλάδας και του Ελληνικού Κτηματο-
λογίου, από τα οποία αντλεί πληροφορίες και

έγγραφα. Οι απαιτούμενες διαλειτουργικότη-
τες πραγματοποιούνται μέσω του Κέντρου
Διαλειτουργικότητας της Γενικής Γραμματείας
Πληροφοριακών Συστημάτων Δημόσιας Διοί-
κησης του υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρ-
νησης.

Πώς θα γίνει
Η διαδικασία είναι απλή. Τα ενδιαφερόμενα

μέρη καθώς και ο συμβολαιογράφος που συν-
τάσσει τη σχετική πράξη εισέρχονται στην ηλε-
κτρονική πλατφόρμα κατόπιν αυθεντικοποίησης
με τη χρήση των κωδικών-διαπιστευτηρίων της
Γενικής Γραμματείας Πληροφοριακών Συστη-
μάτων Δημόσιας Διοίκησης του υπουργείου
Ψηφιακής Διακυβέρνησης (TAXISnet) ή με τη
χρήση των διαπιστευτηρίων του Μητρώου Συμ-
βολαιογράφων, αντίστοιχα.

Κατά την έκταση που αυτό προβλέπεται στην
ηλεκτρονική πλατφόρμα, τα ενδιαφερόμενα

μέρη και ο συμβολαιογράφος μπορούν, μέσω
της ηλεκτρονικής πλατφόρμας, να εξουσιοδο-
τούν αλλήλους για τη διενέργεια των παρεχόμε-
νων από την ηλεκτρονική πλατφόρμα υπηρε-
σιών και την έκδοση των σχετικών πιστοποιητι-
κών. Μέσω της νέας ηλεκτρονικής εφαρμογής ο
συμβολαιογράφος θα μπορεί:
� Να αιτείται την έκδοση ή την εξαγωγή εγγρά-
φων ή την άντληση πληροφοριών από την ΑΑ-
ΔΕ, τον e-ΕΦΚΑ, το Ελληνικό Κτηματολόγιο, το
Τεχνικό Επιμελητήριο.
� Να αιτείται τη διόρθωση των ως άνω εγγρά-
φων ή πληροφοριών.
� Να αναρτά έγγραφα στην ηλεκτρονική πλατ-
φόρμα, όπου αυτά δεν είναι δυνατόν να εκδοθούν
ή να εξαχθούν ηλεκτρονικά κατά τα ανωτέρω,
υπέχοντας ευθύνη ως προς την ακρίβεια και την
πληρότητα αυτών.

Όταν όλα τα έγγραφα και δικαιολογητικά
αναρτηθούν στην πλατφόρμα, τότε ο συμβολαι-
ογράφος μεταφέρεται στην πλατφόρμα myProp-
erty της ΑΑΔΕ από την οποία υποβάλλεται η δή-
λωση και εκδίδεται αυτόματα η ταυτότητα οφει-
λής του φόρου μεταβίβασης που θα πρέπει να
καταβάλει ο αγοραστής του ακινήτου.

ΓΙΑΝΝΗΣ ΜΑΣΟΥΤΗΣ 
Δίνει φτερά 
στη βορειοελλαδίτικη
επιχείρηση

HELLENIQ RENEWABLES
Δυναμική είσοδος 
στην αποθήκευση 
ηλεκτρικής ενέργειας
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Η διαδικασία βήμα βήμα 
- Θα γίνεται μόνο ηλεκτρονικά 

στα συμβολαιογραφικά γραφεία

Ακίνητα: Μεταβιβάσεις 
«εξπρές» από 1η Νοεμβρίου 
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A
νοιξε η πλατφόρμα για το Nor-
th Evia Pass και από χθες το
πρωί μπορούν όσοι θέλουν να

κάνουν αίτηση για φτηνές διακοπές
στην Εύβοια. Το voucher είναι με άυλη
κάρτα και το ποσό για τον Δήμο Ιστι-
αίας-Αιδηψού είναι 100 ευρώ και για
τον Δήμο Μαντουδίου-Λίμνης-Αγίας
Άννας 150 ευρώ.

Πρόκειται για την πλατφόρμα που
υλοποιήθηκε με τη συνεργασία των
υπουργείων Κλιματικής Κρίσης και Πο-
λιτικής Προστασίας, Εθνικής Οικονο-
μίας και Οικονομικών, Εσωτερικών, Ψη-
φιακής Διακυβέρνησης και Τουρισμού
και αποσκοπεί στην οικονομική στήριξη
της τουριστικής δραστηριότητας των
περιοχών της Βόρειας Εύβοιας, που
επλήγησαν από τις φωτιές του Αυγού-
στου του 2021, σε συνέχεια αντίστοιχου
σχήματος της προηγούμενης χρονιάς.

Το πρόγραμμα αφορά άυλες ψηφια-
κές χρεωστικές κάρτες, τις οποίες οι
δικαιούχοι θα μπορούν να χρησιμο-
ποιήσουν μέχρι και τις 30/11/2023 για
δαπάνες διαμονής, εστίασης και τοπι-
κών μεταφορών στις παραπάνω πλη-
γείσες περιοχές.

Ειδικότερα, πρόκειται να εκδοθούν
3.050 κάρτες των 100 ευρώ για τον Δή-
μο Ιστιαίας-Αιδηψού και 3.500 κάρτες
των 150 ευρώ για τον Δήμο Μαντουδί-
ου-Λίμνης-Αγίας Άννας.

Αιτήσεις μέχρι 29 Αυγούστου
Η πλατφόρμα vouchers.gov.gr θα

παραμείνει ανοιχτή για την υποβολή
αιτήσεων μέχρι την Τρίτη 29 Αυγού-
στου και ώρα 21.00.

Οι τελικοί δικαιούχοι θα προκύψουν
κατόπιν κλήρωσης που θα διενεργηθεί
από τον φορέα υλοποίησης αφού ολο-
κληρωθεί η υποβολή των αιτήσεων και
τα αποτελέσματα θα αναρτηθούν στην
ιστοσελίδα του προγράμματος.

Η δράση έχει συνολικό προϋπολογι-
σμό 1 εκατ. ευρώ και μέσω αυτής 6.550
δικαιούχοι θα μπορούν να εκδώσουν
μια άυλη ψηφιακή χρεωστική κάρτα ως
κίνητρο για να επισκεφτούν τις παρα-
πάνω επιλέξιμες περιοχές, τονώνοντας
την τοπική τουριστική και -ευρύτερη-
οικονομική δραστηριότητα για το επό-
μενο τρίμηνο. Το North Evia Pass 2023
δεν έχει εισοδηματικά κριτήρια και, ως
εκ τούτου, αίτηση έχουν δικαίωμα να
υποβάλουν όσοι πολίτες:
� είναι φορολογικοί κάτοικοι Ελλάδος,
με βάση την τελευταία εκκαθαρισμένη
δήλωση φορολογίας εισοδήματος φυ-
σικών προσώπων για το φορολογικό
έτος 2022,

� δεν έχουν οι ίδιοι ή οι ωφελούμενοί
τους ως κύρια κατοικία την Εύβοια,
όπως αυτή προκύπτει από την τελευ-
ταία εκκαθαρισμένη δήλωση φορολο-
γίας εισοδήματος φυσικών προσώπων
για το φορολογικό έτος 2022 και
� δεν είναι δικαιούχοι-ωφελούμενοι
στο πλαίσιο του προγράμματος Κοινω-
νικού Τουρισμού περιόδου 2022-2023
της Δημόσιας Υπηρεσίας Απασχόλη-
σης ή όσοι επιλεγούν ως δικαιούχοι
του προγράμματος Κοινωνικού Τουρι-
σμού περιόδου 2023-2024 της Δημό-
σιας Υπηρεσίας Απασχόλησης, ανε-
ξαρτήτως από το αν γίνει τελικά χρήση
των ανωτέρω παροχών ή όχι, και συνα-
φούς παροχής από οποιονδήποτε άλλο
φορέα για την ίδια χρονική περίοδο.

Διευκρινίζεται ότι οι μόνιμοι κάτοι-
κοι της Εύβοιας δεν μπορούν να χρησι-
μοποιήσουν την άυλη ψηφιακή χρεω-
στική κάρτα.

Διευκρινίζεται, επίσης, ότι για τους
έγγαμους ή τα πρόσωπα που έχουν συ-
νάψει σύμφωνο συμβίωσης, δικαιού-
χος είναι ο υπόχρεος σε υποβολή της
δήλωσης φορολογίας ή ένας εκ των
δύο, σε περίπτωση χωριστής δήλωσης.

Το North Evia Pass 2023 μπορεί να
χρησιμοποιηθεί αποκλειστικά είτε από

τον ίδιο τον δικαιούχο για την κάλυψη
δαπανών τοπικής μεταφοράς, εστίασης
ή διαμονής του είτε από όσους ορίζον-
ται ως «ωφελούμενοί» του, δηλαδή, τα
ενήλικα τέκνα του που δηλώνονται ως
εξαρτώμενα μέλη στην τελευταία εκκα-
θαρισμένη δήλωση φορολογίας εισο-
δήματος φυσικών προσώπων για το φο-
ρολογικό έτος 2022, ή ο/η σύζυγος του
δικαιούχου ή το πρόσωπο που έχει συ-
νάψει σύμφωνο συμβίωσης με αυτόν.

H λειτουργία της πλατφόρμας είναι
ιδιαίτερα απλή, καθώς για την υποβολή
της αίτησης κάθε πολίτης χρειάζεται
μόνο τους κωδικούς του στο Taxisnet
και την επιβεβαίωση ενός αριθμού κι-
νητού τηλεφώνου και μιας διεύθυνσης
e-mail. Όλα τα υπόλοιπα στοιχεία αντ-
λούνται αυτόματα, μέσω του Κέντρου
Διαλειτουργικότητας της Γενικής Γραμ-
ματείας Πληροφοριακών Συστημάτων
και Ψηφιακής Διακυβέρνησης του
υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης.

Αναλυτικά: 

Οι επιλογές
Ο πολίτης εισέρχεται στην πλατφόρμα

με τους κωδικούς του στο Taxisnet.
Αμέσως μετά, καταχωρίζει τα στοιχεία
επικοινωνίας του, δηλαδή τη διεύθυνση

ηλεκτρονικού ταχυδρομείου και τον
αριθμό κινητού τηλεφώνου, τα οποία
στη συνέχεια πιστοποιεί μέσω υπερ-
συνδέσμου και κωδικού μίας χρήσης
(OTP - One Time Password) αντίστοιχα.

Στη συνέχεια, δηλώνει τον δήμο της
επιλογής του, μεταξύ Δήμου Ιστιαίας-
Αιδηψού και Δήμου Μαντουδίου-Λί-
μνης-Αγίας Άννας. Τέλος, ο πολίτης
δηλώνει υπεύθυνα ότι δεν υπάγεται σε
κάποια από τις μη επιλέξιμες κατηγο-
ρίες δικαιούχων στο πλαίσιο της δρά-
σης και επιλέγει «Υποβολή», ολοκλη-
ρώνοντας τη διαδικασία κατάθεσης της
αίτησης. Η διαδικασία μπορεί να διεκ-
περαιωθεί και μέσω ΚΕΠ.

Κατόπιν κλήρωσης
Για τους δικαιούχους που θα προκύ-

ψουν κατόπιν κλήρωσης θα εκκινήσει
η διαδικασία έκδοσης της άυλης ψη-
φιακής χρεωστικής κάρτας εντός δύο
εργάσιμων ημερών. Μετά την έκδοση ο
Πάροχος Υπηρεσιών Πληρωμών ενη-
μερώνει τον δικαιούχο για τη διαδικα-
σία που πρέπει να ακολουθήσει για την
ενεργοποίηση της κάρτας.

Επιπλέον, για την αποθήκευση της
άυλης ψηφιακής χρεωστικής κάρτας
απαιτείται κατάλληλο smartphone που
υποστηρίζει τεχνολογία NFC - ανέπα-
φων συναλλαγών.

Τέλος, μετά την παρέλευση της προ-
θεσμίας, δεν επιτρέπεται η ανάκληση
της αίτησης ή η δημιουργία νέας.

Άνοιξε χθες η πλατφόρμα North Evia Pass 
- Μέχρι 150 ευρώ σε άυλη κάρτα για τους δικαιούχους

Ώρα για διακοπές
στη Βόρεια Εύβοια
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λώρη για τζίρο πάνω από το 1 δισ. φέτος έχει βάλει η αλυσίδα σούπερ μάρκετ
«Μασούτης». Η βορειοελλαδίτικη επιχείρηση με τον Γιάννη Μασούτη στο
τιμόνι της, μέσα στο επόμενο εξάμηνο θα λειτουργήσει το πρώτο «Grand

Μασούτης» στην Αττική και συγκεκριμένα στη Γλυφάδα. Ένα ακόμη μεγάλο
project, που αφορά σε νέα υπεραγορά παράλληλα με την ανέγερση κτηριακού

συγκροτήματος με περισσότερα από εκατό διαμερίσματα ανα-
μένεται να ολοκληρωθεί μέσα στο 2024. Το επενδυτικό σχέδιο
της Μασούτης περιλαμβάνει τη διάθεση περίπου 65 εκατ. ευρώ
για τη δημιουργία νέων καταστημάτων, ανακαινίσεις καταστημάτων
και για τα Grand Mασούτης. Το δίκτυο της επιχείρησης αριθμεί σήμε-
ρα 400 καταστήματα.

Η ελληνική αλυσίδα καταστημάτων λιανικής πώλη-
σης τροφίμων και ποτών έχει την έδρα της στη Θέρ-
μη της Θεσσαλονίκης και αποτελεί μία από τις με-
γαλύτερες εταιρείες λιανικού εμπορίου. Ο Γιάν-

νης Μασούτης είναι ο διάδοχος μιας αυτοκρατορίας που χτί-
στηκε με πόνο και κόπο. Γιος του Διαμαντή Μασούτη,
μπήκε στη δουλειά από τα 20 του χρόνια, αμέσως
μετά τον στρατό και πέρασε από όλα τα πόστα μέ-
χρι να αναρριχηθεί στην ιεραρχία της οικογε-
νειακής επιχείρησης.

Η ιστορία της επιχείρησης
H Διαμαντής Μασούτης ΑΕ ξεκίνησε πριν από

45 χρόνια, όταν ο αυτοδημιούργητος ιδρυτής της εται-
ρείας Διαμαντής Μασούτης εγκαινίασε το 1976 το πρώτο κα-
τάστημα της αλυσίδας στην οδό Κ. Κρυστάλλη, στην καρδιά της
Θεσσαλονίκης. Η εταιρεία θεωρείται μάλιστα μια ελληνική επι-
χείρηση που επενδύει στο ανθρώπινο δυναμικό και στις «οικο-
γενειακές» σχέσεις.

Ο Διαμαντής Μασούτης με ένα απολυτήριο δημοτικού δημι-
ούργησε μια επιτυχημένη αλυσίδα σούπερ μάρκετ. Όταν έμ-
παινε στον χώρο του εμπορίου, δεν φανταζόταν την εξέλιξή του
στον χώρο και όλα εκείνα που θα κατάφερνε να δημιουργήσει.
Το μοναδικό του εφόδιο ήταν ένα απολυτήριο του δημοτικού.
Δεν σπούδασε σε κάποιο πανεπιστήμιο, δεν φοίτησε καν στο
γυμνάσιο. Ο Διαμαντής Μασούτης, ο ιδρυτής της μεγαλύτε-
ρης αλυσίδας σούπερ μάρκετ στη Βόρεια Ελλάδα, κατάφερε
να δημιουργήσει μια πετυχημένη επιχείρηση μόνο με το πεί-
σμα και την πολλή δουλειά.

Οι γονείς του Διαμαντή Μασούτη ήταν πρόσφυγες από την Ανατολική
Θράκη. Το 1920 η οικογένεια Μασούτη βρίσκεται στο χωριό Όσσα, κον-
τά στον Λαγκαδά Θεσσαλονίκης. Εκεί γεννήθηκαν και τα τρία παιδιά
της οικογένειας. Ο Διαμαντής Μασούτης είναι το τέταρτο παιδί και
γεννήθηκε το 1941, όταν ήδη η οικογένεια είχε μετακομίσει σε ένα
άλλο χωριό της Θεσσαλονίκης, το Άδενδρο. Από μικρός θα ασχολη-
θεί με τις αγροτικές εργασίες. Πηγαίνει στα χωράφια αλλά και στο

βουνό για να βοσκήσει τα πρόβατα. Η δύσκολη καθημερινότητά του
θα τον αναγκάσει να παρατήσει το σχολείο. Έτσι, το μόνο πτυχίο

που θα έχει στα χέρια του είναι το… απολυτήριο του δημοτικού.

Η πρώτη δουλειά στην ΤΡΥΛΕΤ
Από το Άδενδρο, όπου γεννήθηκε και μεγάλω-
σε, θα φύγει σε ηλικία 23 χρόνων. Προορισμός
του η Θεσσαλονίκη, όπου και θα αναζητήσει
μια καλύτερη μοίρα. Το 1965 προσλαμβάνεται
ως πωλητής στην ΤΡΥΛΕΤ. Τα χρήματα που
παίρνει ως μισθό θα τον οδηγήσουν να αναζη-
τήσει άλλους πόρους για να επιβιώσει. Έτσι
αποδέχεται την πρόταση της εταιρείας να δου-

λέψει για τα επόμενα δύο χρόνια ως πωλητής σε
όλη τη Βόρεια Ελλάδα.

Τα οικονομικά του όμως είναι πολύ περιορισμέ-
να και έτσι αναγκάζεται να δανειστεί χρήματα από

συγγενείς για να αγοράσει ένα αυτοκίνητο. Συγκε-
κριμένα, δανείζεται 55.000 δραχμές από συγγενικά

του πρόσωπα, αγοράζει ένα αυτοκίνητο, δημιουργεί
μια αποθήκη και ξεκινάει το χονδρεμπόριο. Αυτή ήταν
η αρχή για τη δημιουργία μιας επιχείρησης που θα γι-
νόταν γνωστή σε όλη την Ελλάδα.

Ο Διαμαντής Μασούτης ξεκινά να προμηθεύεται
εμπορεύματα επί πιστώσει και τα διοχετεύει σε μα-
γαζιά του λιανικού εμπορίου.

Ο τζίρος της επιχείρησής του αρχίζει να ανεβαί-
νει. Έτσι, το 1976 αποφασίζει να κάνει το επόμενο
βήμα και να ανοίξει το πρώτο σούπερ μάρκετ Μα-
σούτης στην πλατεία Αντιγονιδών στο κέντρο της
Θεσσαλονίκης. Το μαγαζί αυτό αποτέλεσε τον
θεμέλιο λίθο για την αλυσίδα που θα δημιουρ-
γούσε στη συνέχεια.

Γράφει 
η Αμαλία 
Κάτζου

amaliakatzou@gmail.com

Αλματώδης ανάπτυξη
και τζίρος πάνω από 

1 δισ. - Μέσα στο επόμενο εξά-
μηνο θα λειτουργήσει το πρώτο
«Grand Μασούτης» στην Αττική

στη βορειοελλαδίτικη επιχείρηση 

ΓΙΑΝΝΗΣ 
ΜΑΣΟΥΤΗΣ 

Δίνει φτερά
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λεόνασμα 2.726,4 εκατ. ευρώ εμφάνισε το ταξι-
διωτικό ισοζύγιο τον Ιούνιο του 2023, έναντι
πλεονάσματος 2.328,9 εκατ. ευρώ τον αντίστοι-

χο μήνα του 2022, σύμφωνα με τα προσωρινά στοιχεία
της Τράπεζας της Ελλάδος, ενώ οι τουρίστες από το εξω-
τερικό ξεπέρασαν τα 10 εκατομμύρια. Ειδικότερα, αύξη-
ση κατά 17,2% κατέγραψαν τον Ιούνιο του 2023 οι ταξι-
διωτικές εισπράξεις, οι οποίες διαμορφώθηκαν στα
2.930,7 εκατ. ευρώ, έναντι 2.500,0 εκατ. ευρώ τον αντί-
στοιχο μήνα του 2022, ενώ αύξηση κατά 19,4% παρατηρή-
θηκε και στις ταξιδιωτικές πληρωμές (Ιούνιος 2023:
204,3 εκατ. ευρώ, Ιούνιος 2022: 171,1 εκατ. ευρώ).

Η αύξηση των ταξιδιωτικών εισπράξεων οφείλεται
στην άνοδο της εισερχόμενης ταξιδιωτικής κίνησης κα-
τά 17,9%, καθώς η μέση δαπάνη ανά ταξίδι μειώθηκε κα-
τά 0,9%. Οι καθαρές εισπράξεις από την παροχή ταξιδιω-
τικών υπηρεσιών συνέβαλαν κατά 90,0% στο σύνολο των
καθαρών εισπράξεων από υπηρεσίες και υπεραντιστάθ-
μισαν (100,9%) το έλλειμμα του ισοζυγίου αγαθών.

Το ισοζύγιο στο εξάμηνο
Την περίοδο Ιανουαρίου-Ιουνίου 2023, το ταξιδιωτικό

ισοζύγιο εμφάνισε πλεόνασμα 5.056,8 εκατ. ευρώ, έναν-
τι πλεονάσματος 4.112,3 εκατ. ευρώ την αντίστοιχη περίο-
δο του 2022. Αύξηση κατά 1.192,0 εκατ. ευρώ (23,9%) πα-
ρουσίασαν οι ταξιδιωτικές εισπράξεις, οι οποίες διαμορ-
φώθηκαν στα 6.174,9 εκατ. ευρώ, ενώ αύξηση κατά 247,5
εκατ. ευρώ (28,4%) παρατηρήθηκε και στις ταξιδιωτικές
πληρωμές, οι οποίες διαμορφώθηκαν στα 1.118,2 εκατ.
ευρώ.

Η άνοδος των ταξιδιωτικών εισπράξεων οφείλεται
στην αύξηση της εισερχόμενης ταξιδιωτικής κίνησης κα-
τά 26,0%, καθώς η μέση δαπάνη ανά ταξίδι μειώθηκε κα-
τά 2,2%. Οι καθαρές εισπράξεις από την παροχή ταξιδιω-
τικών υπηρεσιών αντιστάθμισαν κατά 32,9% το έλλειμμα
του ισοζυγίου αγαθών και συνέβαλαν κατά 76,1% στο σύ-
νολο των καθαρών εισπράξεων από υπηρεσίες.

Ταξιδιωτικές εισπράξεις
Στις επιμέρους κατηγορίες εισπράξεων, τον Ιούνιο του

2023 αύξηση κατά 13,1% εμφάνισαν οι εισπράξεις από
κατοίκους των χωρών της ΕΕ-27, οι οποίες διαμορφώ-
θηκαν στα 1.657,1 εκατ. ευρώ, ενώ οι εισπράξεις από κα-
τοίκους των χωρών εκτός της ΕΕ-27 αυξήθηκαν κατά
22,5% (Ιούνιος 2023: 1.207,2 εκατ. ευρώ, Ιούνιος 2022:
985,8 εκατ. ευρώ). Η άνοδος των εισπράξεων από κατοί-
κους των χωρών της ΕΕ-27 ήταν αποτέλεσμα της αύξη-
σης των εισπράξεων από κατοίκους των χωρών της ζώ-
νης του ευρώ κατά 15,4% (Ιούνιος 2023: 1.342,0 εκατ. ευ-
ρώ, Ιούνιος 2022: 1.163,2 εκατ. ευρώ), καθώς και
των εισπράξεων από κατοίκους των χωρών της ΕΕ-
27 εκτός της ζώνης του ευρώ κατά 4,4% στα 315,1
εκατ. ευρώ.

Ειδικότερα, όσον αφορά τις σημαντικότερες χώ-
ρες προέλευσης ταξιδιωτών από τη ζώνη του ευρώ,
οι εισπράξεις από τη Γερμανία αυξήθηκαν κατά 0,4%
και διαμορφώθηκαν στα 533,3 εκατ. ευρώ και αυτές
από τη Γαλλία κατά 22,8% στα 178,0 εκατ. ευρώ. Από
τις χώρες εκτός της ΕΕ-27, άνοδο κατά 7,6% παρου-
σίασαν οι εισπράξεις από το Ηνωμένο Βασίλειο, οι
οποίες διαμορφώθηκαν στα 457,3 εκατ. ευρώ, ενώ
αυτές από τις ΗΠΑ αυξήθηκαν κατά 35,3% και δια-

μορφώθηκαν στα 216,9 εκατ. ευρώ. Οι εισπράξεις από τη
Ρωσία σημείωσαν αύξηση κατά 15,8% και διαμορφώθη-
καν στα 7,6 εκατ. ευρώ.

Την περίοδο Ιανουαρίου-Ιουνίου 2023, οι ταξιδιωτικές
εισπράξεις εμφάνισαν αύξηση κατά 23,9% σε σύγκριση με
την αντίστοιχη περίοδο του 2022 και διαμορφώθηκαν στα
6.174,9 εκατ. ευρώ. Η εξέλιξη αυτή οφείλεται στην αύξηση
των εισπράξεων από κατοίκους των χωρών της ΕΕ-27 κα-
τά 17,2%, οι οποίες διαμορφώθηκαν στα 3.356,8 εκατ. ευ-
ρώ, καθώς και των εισπράξεων από κατοίκους των χωρών
εκτός της ΕΕ-27 κατά 31,9%, οι οποίες διαμορφώθηκαν
στα 2.623,6 εκατ. ευρώ.

Αναλυτικότερα, οι εισπράξεις από κατοίκους των χω-
ρών της ζώνης του ευρώ διαμορφώθηκαν στα 2.803,6
εκατ. ευρώ, αυξημένες κατά 17,2%, ενώ οι εισπράξεις από
κατοίκους των χωρών της ΕΕ-27 εκτός της ζώνης του ευ-
ρώ εμφάνισαν αύξηση κατά 17,4% και διαμορφώθηκαν στα
553,3 εκατ. ευρώ. Ειδικότερα, οι εισπράξεις από τη Γερμα-
νία αυξήθηκαν κατά 9,7% και διαμορφώθηκαν στα 1.135,1
εκατ. ευρώ, ενώ οι εισπράξεις από τη Γαλλία αυξήθηκαν
κατά 31,1% και διαμορφώθηκαν στα 460,0 εκατ. ευρώ.

Εισερχόμενη κίνηση
Από τις χώρες εκτός της ΕΕ-27, άνοδο κατά 7,6% πα-

ρουσίασαν οι εισπράξεις από το Ηνωμένο Βασίλειο, οι
οποίες διαμορφώθηκαν στα 856,0 εκατ. ευρώ. Οι εισπρά-
ξεις από τις ΗΠΑ αυξήθηκαν κατά 54,4% και διαμορφώθη-
καν στα 523,4 εκατ. ευρώ, ενώ αυτές από τη Ρωσία αυξή-
θηκαν κατά 5,5% και διαμορφώθηκαν στα 15,4 εκατ. ευρώ.

Εισερχόμενη ταξιδιωτική κίνηση
Η εισερχόμενη ταξιδιωτική κίνηση τον Ιούνιο του 2023

διαμορφώθηκε σε 4.302,2 χιλ. ταξιδιώτες, αυξημένη κατά
17,9% σε σύγκριση με τον αντίστοιχο μήνα του 2022. Ειδι-
κότερα, η ταξιδιωτική κίνηση μέσω αεροδρομίων αυξή-
θηκε κατά 11,9% σε σύγκριση με τον Ιούνιο του 2022 και
αυτή μέσω οδικών συνοριακών σταθμών κατά 46,1%. Η
αύξηση της εισερχόμενης ταξιδιωτικής κίνησης προήλθε
από την άνοδο της ταξιδιωτικής κίνησης τόσο από τις χώ-
ρες της ΕΕ-27 κατά 16,4% όσο και από τις χώρες εκτός της
ΕΕ-27 κατά 20,3%. Αναλυτικότερα, η ταξιδιωτική κίνηση
από τις χώρες της ζώνης του ευρώ διαμορφώθηκε σε
1.781,5 χιλ. ταξιδιώτες, αυξημένη κατά 11,2%. Άνοδο κατά
28,8% εμφάνισε και η ταξιδιωτική κίνηση από τις χώρες

της ΕΕ-27 εκτός της ζώνης του ευρώ, η οποία δια-
μορφώθηκε σε 854,9 χιλ. ταξιδιώτες.

Ειδικότερα, η ταξιδιωτική κίνηση από τη Γερμα-
νία παρέμεινε σταθερή και διαμορφώθηκε σε
684,3 χιλ. ταξιδιώτες, ενώ αυτή από τη Γαλλία αυξή-
θηκε κατά 6,0% σε 238,9 χιλ. ταξιδιώτες. Αναφορικά
με τις χώρες εκτός της ΕΕ-27, η ταξιδιωτική κίνηση
από το Ηνωμένο Βασίλειο αυξήθηκε κατά 10,5% και
διαμορφώθηκε σε 654,4 χιλ. ταξιδιώτες, ενώ αυτή
από τις ΗΠΑ αυξήθηκε κατά 38,8% σε 209,3 χιλ. τα-
ξιδιώτες. Τέλος, η ταξιδιωτική κίνηση από τη Ρωσία
παρουσίασε αύξηση κατά 26,6% και διαμορφώθηκε
σε 5,5 χιλ. ταξιδιώτες. 

Η εισερχόμενη ταξιδιωτική κίνηση
αυξήθηκε κατά 26% την περίοδο 
Ιανουαρίου-Ιουνίου 2023

Πάνω από
10 εκατομμύρια 

οι τουρίστες 
το πρώτο εξάμηνο
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εκτές έγιναν από τη

ΡΑΑΕΥ (Ρυθμιστική

Αρχή Αποβλήτων,

Ενέργειας και Υδάτων) όλες οι

προσφορές που κατέθεσε η

Helleniq Renewables, θυγα-

τρική της Helleniq Energy, στον

πρώτο διαγωνισμό που διενερ-

γήθηκε στη χώρα μας για τη χο-

ρήγηση επενδυτικής και λει-

τουργικής ενίσχυσης σε Σταθ-

μούς Αποθήκευσης Ηλεκτρι-

κής Ενέργειας (ΣΑΗΕ).

Η Ρυθμιστική Αρχή Αποβλή-

των, Ενέργειας και Υδάτων αξιολόγησε θετικά και

συμπεριέλαβε στη λίστα των επιλέξιμων έργων

και τους τρεις σταθμούς, συνολικής ισχύος 100

MW και εγγυημένης (ωφέλιμης) χωρητικότητας

200 MWh ενέργειας, με τους οποίους η Helleniq

Renewables συμμετείχε στην Α’ Ανταγωνιστική

Διαδικασία Υποβολής Προσφορών (προκήρυξη

ΡΑΑΕΥ 1/2023).

Helleniq Energy: Και δεύτερο  
deal για ΑΠΕ στη Ρουμανία

Οι σταθμοί αποθήκευσης της Helleniq Renewa-

bles έχουν αδειοδοτηθεί σε θέσεις εντός των Βιο-

μηχανικών Εγκαταστάσεων Θεσσαλονίκης της

Helleniq Energy.

Είναι ονομαστικής ισχύος 50 MW ο μεγαλύτερος

και από 25 MW οι άλλοι δύο. Θα υλοποιηθούν αξιο-

ποιώντας υφιστάμενες υποδομές (οδικά δίκτυα,

περίφραξη, συστήματα/εγκαταστάσεις ασφαλείας,

κλπ.), ενώ από την περιοχή διέρχονται γραμμές με-

ταφοράς υψηλής τάσης 150 kV.

Οι σταθμοί αξιολογήθηκαν από τη Ρυθμιστική

Αρχή Αποβλήτων, Ενέργειας και Υδάτων ως επιλέ-

ξιμοι για τη λήψη της επενδυτικής ενίσχυσης των

200.000 ευρώ ανά MW και τη

λειτουργική ενίσχυση, όπως

αυτή διαμορφώνεται από τις τε-

λικές εγκεκριμένες προσφο-

ρές. Οι ΣΑΗΕ αναμένεται να

δραστηριοποιούνται ενεργά σε

όλες τις επιμέρους συνιστώσες

της ελληνικής χονδρεμπορικής

αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας,

από τις οποίες και θα αντλούν τα

έσοδά τους. Η διάρκεια ισχύος

των αδειών αποθήκευσης ανέρ-

χεται σε 25 έτη.

Όπως αναφέρει στην ανακοί-

νωσή της η εταιρεία, η στρατηγική της εστιάζει

στην ανάπτυξη ενός ισορροπημένου χαρτοφυλα-

κίου, μεταξύ των βασικών δραστηριοτήτων του ομί-

λου και της ανάπτυξης στον τομέα της Νέας Ενέρ-

γειας, αξιοποιώντας τις ευκαιρίες που προσφέρει

η ενεργειακή μετάβαση.

Tαχύτερα αναπτυσσόμενη εταιρεία
Η θυγατρική της, Helleniq Renewables, έχει κα-

ταστεί η ταχύτερα αναπτυσσόμενη εταιρεία της
χώρας σε νέα έργα ΑΠΕ, διαθέτοντας εγκατεστη-
μένη ισχύ 356 MW και συνολικό χαρτοφυλάκιο έρ-
γων 4 GW σε Ελλάδα και εξωτερικό, σε διάφορα
στάδια ανάπτυξης.

Η επιτυχής συμμετοχή της Helleniq Renewa-
bles στον διαγωνισμό της ΡΑΑΕΥ σηματοδοτεί την
είσοδό της στον τομέα της αποθήκευσης ηλεκτρι-
κής ενέργειας, δραστηριότητας συμπληρωματι-
κής ως προς τις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας
και απαραίτητης για την επίτευξη υψηλής διείσδυ-
σης ΑΠΕ στο παραγωγικό μείγμα. Στο πλαίσιο αυτό,
η εταιρεία αναπτύσσει Σταθμούς Αποθήκευσης
Ηλεκτρικής Ενέργειας (ΣΑΗΕ) συνολικής ονομα-
στικής ισχύος πλέον των 800 MW, σε όλη την ελλη-
νική επικράτεια.

Helleniq Renewables
Δυναμική είσοδος 
στην αποθήκευση 

ηλεκτρικής ενέργειας

Η διάρκεια ισχύος 
των αδειών αποθήκευσης 

ανέρχεται σε 25 έτη
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έσα στον επόμενο μήνα αναμέ-
νεται να προκύψουν οι πρώτοι
δικαιούχοι που θα τύχουν επι-

δότησης από το πρόγραμμα «Produc-E
Green», καθώς, σύμφωνα με τις σχετικές
πληροφορίες, θα υπάρξουν οι πρώτες εν-
τάξεις επιχειρηματικών προτάσεων. 

Σημειώνεται ότι το εν λόγω πρόγραμμα
αποτελεί μια πρωτοβουλία για την οικο-
νομική στήριξη ανάπτυξης παραγωγικής

δραστηριότητας σε
«πράσινους» τομείς αιχ-
μής.  Υπενθυμίζεται ότι η
υποβολή αιτήσεων στο
πρόγραμμα ξεκίνησε
στις 30 Μαΐου, με το
άνοιγμα της σχετικής
ηλεκτρονικής πλατφόρ-
μας. Σύμφωνα με τις δια-
θέσιμες πληροφορίες,

έως αυτή τη στιγμή έχουν υποβληθεί του-
λάχιστον δύο αιτήσεις για χορήγηση επι-
δότησης.  Σύμφωνα με τις ίδιες πληροφο-
ρίες, σε αυτή τη φάση οι αιτήσεις βρί-
σκονται σε στάδιο προχωρημένης αξιο-
λόγησης. Αξίζει να σημειωθεί ότι, λόγω
των κριτηρίων επιλεξιμότητας που έχουν
τεθεί στο πρόγραμμα, ώστε να διασφαλι-
στεί η φερεγγυότητα των business plan
που θα ενταχθούν, η διαδικασία της αξιο-
λόγησης είναι αρκετά χρονοβόρα.

Έτσι, εκτιμάται ότι μέχρι τον επόμενο
μήνα θα πάρει το «πράσινο φως» το πρώ-
το business plan που θα λάβει τα οικονο-
μικά κίνητρα για την παραγωγή προϊόν-
των και υπηρεσιών που σχετίζονται με την
ενεργειακή μετάβαση.

Επιδότηση έως 70%
Υπενθυμίζεται ότι το «Produc-E

Green» έχει προϋπολογισμό
199.700.000 ευρώ και χρηματοδοτείται
από πόρους του Ταμείου Ανάκαμψης. Η

επιδότηση μπορεί να φτάσει έως 70%, με
σκοπό εγχώριες επιχειρήσεις να δημι-
ουργήσουν βιομηχανικές μονάδες που
θα παράγουν προϊόντα της αλυσίδας της
ηλεκτροκίνησης, των ανανεώσιμων πη-
γών ενέργειας και προϊόντων εξοικονό-
μησης ενέργειας.

Κατά την ένταξη του προγράμματος στο
«Ελλάδα 2.0», προβλεπόταν η στήριξη
βιομηχανικών δραστηριοτήτων οι οποίες
εμπλέκονται στην ηλεκτροκίνηση, όπως
πχ για την παραγωγή φορτιστών ή εξαρ-
τημάτων μπαταριών οχημάτων. Ωστόσο,
πλέον η ενίσχυση έχει διευρυνθεί, ώστε
να καλύψει παραγωγικές δραστηριότητες
που εμπίπτουν σχεδόν στο σύνολο των
τομέων της «πράσινης» μετάβασης.

Επομένως, στο «Produc-E Green»
μπορούν να ενταχθούν επίσης επενδύ-
σεις που αφορούν την παραγωγή προϊόν-
των που εμπίπτουν στην ενεργειακή εξοι-
κονόμηση, όπως Συστημάτων Κεντρικού
Ελέγχου και Ενεργειακής Διαχείρισης
Κτιρίων (BEMS) ή προηγμένων αντλιών
θερμότητας (και εξαρτημάτων τους). Επι-

λέξιμες είναι επιπλέον επενδύσεις για την
παραγωγή καινοτόμων πτερυγίων ανεμο-
γεννητριών, φωτοβολταϊκών πάνελ ή
ηλιοθερμικών συστημάτων.

Παράλληλα, στήριξη από το πρόγραμ-
μα θα μπορούν να διεκδικήσουν και βιο-
μηχανικές εγκαταστάσεις για την παρα-
γωγή εξοπλισμού βιομεθανίου ή «πράσι-
νου» υδρογόνου, όπως και εξοπλισμός
που σχετίζεται με τη μείωση των ρύπων
της ναυτιλίας.

Στήριξη σε έως 10 business plan
Εκτιμάται ότι μέσω του προϋπολογι-

σμού του προγράμματος θα δοθεί η δυνα-
τότητα οικονομικής στήριξης σε έως 10
παραγωγικές δραστηριότητες που άπτον-
ται της «πράσινης» μετάβασης. Οι εγκατα-
στάσεις αυτές μπορούν να υλοποιηθούν
οπουδήποτε ανά την επικράτεια. Ωστόσο,
έχει προβλεφθεί πριμοδότηση των επιχει-
ρηματικών σχεδίων που προορίζονται για
τη Δυτική Μακεδονία και την Περιφερει-
ακή Ενότητα της Αρκαδίας, στο πλαίσιο
στήριξης της αναπτυξιακής μετάβασης

των πρώην λιγνιτικών περιοχών.
Επίσης, εκτός από την Περιφέρεια και

την Περιφερειακή Ενότητα εγκατάστασης
της υποψήφιας βιομηχανικής μονάδας,
το ποσοστό της επιδότησης εξαρτάται
επίσης από το μέγεθος της εταιρείας που
θα αξιολογηθεί ως δικαιούχος της δρά-
σης. Αναγκαία προϋπόθεση πάντως για τη
χορήγηση επιδότησης αποτελεί οι παρα-
γωγικές δραστηριότητες να λειτουργούν
τμήμα Έρευνας και Ανάπτυξης (R&D) για
καινοτόμα προϊόντα και υπηρεσίες στον
κλάδο της «πράσινης» οικονομίας που
δραστηριοποιούνται.

Επίσης, για να μπορεί μια επένδυση να
λάβει στήριξη μέσω του «Produc-E
Green», θα πρέπει να προβλέπει τη δημι-
ουργία μιας νέας μονάδας παραγωγής ή
τη διαφοροποίηση μιας υφιστάμενης μο-
νάδας, για την κατασκευή προϊόντων και
υπηρεσιών που δεν παράγονταν πριν.

Παράλληλα, μια επένδυση θα μπορεί
να λάβει στήριξη αν προβλέπει τη θεμε-
λιώδη αλλαγή της διαδικασίας παραγω-
γής της συνολικά, ή την απόκτηση όλων
των εγκαταστάσεων που ανήκουν σε κά-
ποια κλειστή επιχείρηση και ο ιδιοκτήτης
της δεν σχετίζεται με τον πωλητή. 

Η υποβολή αιτήσεων ένταξης ολοκλη-
ρώνεται στις 30 Νοεμβρίου 2023 ή με την
εξάντληση των διαθέσιμων πόρων. 

Οι πρώτοι δικαιούχοι 
για το «made in Greece» 
σε «πράσινα» προϊόντα 

Με έμφαση σε λύσεις καινοτομίας θα προκύψουν 
μέσα στον Σεπτέμβριο οι επιδοτήσεις 
από το πρόγραμμα «Produc-E Green»

Γράφει 
o Μιχάλης  

Μαστοράκης
mikle_mastorakis@msn.com
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Ελένη Μπέρτσου

Η
Cenergy Holdings ανακοινώνει
ότι η Hellenic Cables SA, η θυ-
γατρική της στον κλάδο καλω-

δίων, ανέλαβε από την 50Hertz Offshore
GmbH τη σύμβαση για την παράδοση
του έργου «με το κλειδί στο χέρι» της
διασύνδεσης του δυτικού υπεράκτιου
υποσταθμού του Gennaker με το γερμα-
νικό δίκτυο μεταφοράς ενέργειας, χρη-
σιμοποιώντας δύο καλωδιακά συστήμα-
τα μεταφοράς εναλλασσόμενου ρεύμα-
τος τάσης 220kV.

Το Gennaker είναι ένα υπεράκτιο αι-
ολικό πάρκο στη Βαλτική Θάλασσα της
Γερμανίας με προγραμματισμένη εγκα-
τεστημένη ισχύ περίπου 927MW. Θα εί-
ναι ένα από τα μεγαλύτερα υπεράκτια
αιολικά πάρκα στη Βαλτική Θάλασσα με
τα σημερινά δεδομένα και, ως εκ τού-
του, θα συμβάλει σημαντικά στα φιλόδο-
ξα σχέδια και τους στόχους της γερμανι-
κής κυβέρνησης για την επιτάχυνση της

ενεργειακής μετάβασης.
Το αντικείμενο εργασιών της Hellenic

Cables SA περιλαμβάνει τον σχεδιασμό,
τη μελέτη, την κατασκευή, την προμή-
θεια και εγκατάσταση, τις δοκιμές και τη
θέση σε λειτουργία δύο καλωδιακών
συστημάτων μεταφοράς εναλλασσόμε-
νου ρεύματος, τα οποία θα συνδέσουν
έναν νέο χερσαίο υποσταθμό, που βρί-
σκεται κοντά στο Gnewitz στη Βόρεια
Γερμανία, με τον δυτικό υποσταθμό του
πάρκου Gennaker στη Βαλτική.

Τα δύο καλωδιακά συστήματα μετα-

φοράς εναλλασσόμενου ρεύματος θα
περιλαμβάνουν 80 χλμ. υποβρύχιων κα-
λωδίων 220kV και 210 χλμ. υπόγειων
καλωδίων 220kV, καθώς και τα σχετικά
εξαρτήματα και αναμένεται να εγκατα-
σταθούν και να παραδοθούν το 2027. Η
αξία της σύμβασης ανέρχεται σε περί-
που 450 εκατ. ευρώ. Τα υποβρύχια κα-
λώδια θα κατασκευαστούν στο υπερ-
σύγχρονο εργοστάσιο της Hellenic Ca-
bles SA στην Κόρινθο και τα υπόγεια κα-
λώδια θα κατασκευαστούν στο εργοστά-
σιο της Θήβας.

Επιστρέφει στον Χρ. Παυλίδη
η «Παυλίδης Μάρμαρα»

Η Παυλίδης Μάρμαρα Γρανίτες γνω-
στοποιεί την ολοκλήρωση της εξαγοράς
100% των μετοχικών συμφερόντων της
Dolit Investments από τον Χριστόφορο
Παυλίδη, σηματοδοτώντας την επανά-
κτηση όλων των εταιρειών του ομίλου.
Με τον τρόπο αυτό σε λίγους μόνο μή-
νες αποχωρεί από την εταιρεία η πλευ-
ρά του fund ECM Partners, επικεφαλής
του οποίου είναι ο Σάββας Λιασής, το
οποίο είχε αποκτήσει πλειοψηφικό πο-
σοστό μόλις τον Ιανουάριο (το ντιλ ολο-
κληρώθηκε τον Μάρτιο). 

Όπως σημειώνεται στη σχετική ανακοί-
νωση, ο όμιλος Παυλίδη στον κλάδο του
μαρμάρου έχει στην κατοχή του την Stone
Works Holdings Ολλανδίας, ιδιοκτήτριας
του 89,25% του καταβεβλημένου κεφα-
λαίου της Mermeren Kombinat, από την
οποία εξορύσσεται το παγκοσμίως γνω-
στό λευκό μάρμαρο SIVEC, καθώς και τις
κάτωθι εταιρείες: Stone Works Αλβανίας,
από την οποία εξορύσσεται το μπεζ μάρ-
μαρο PERLA, Stone Works Βουλγαρίας
και DIOYSSOMARBLE Βουλγαρίας από
τις οποίες εξορύσσεται το ιστορικό μπεζ
μάρμαρο VRATZA. Επιπλέον, τα τελευταία
χρόνια, η Παυλίδης Μάρμαρα Γρανίτες
δραστηριοποιείται ενεργά στον κλάδο της
ενέργειας κατέχοντας το 100% του μετοχι-
κού κεφαλαίου της ΕΝΕRFARM, με εν
λειτουργία Αιολικά και Φωτοβολταϊκά
πάρκα ισχύος 80MW και επιπλέον 120
ΜW σε έργα ΑΠΕ, που τελούν υπό υλο-
ποίηση, ενισχύοντας την παρουσία της
στην εγχώρια αγορά Ανανεώσιμων Πη-
γών Ενέργειας και συμβάλλοντας στην
πράσινη ενέργεια και στο θετικό περι-
βαλλοντικό αποτύπωμα.

Ιατρικό Αθηνών: Επιστροφή
κεφαλαίου €0,03/μτχ

Επιστροφή κεφαλαίου της τάξης των
0,03 ευρώ ανά μετοχή στους μετόχους
ενέκρινε η τακτική Γενική Συνέλευση
της «Ιατρικό Αθηνών». Ως ημερομηνία
έναρξης καταβολής του ποσού ορίζε-
ται η 14η Σεπτεμβρίου.

Hellenic Cables: Σύμβαση €450 εκατ. για προμήθεια
και εγκατάσταση καλωδίων σε αιολικό πάρκο

Η Alpha Bank Romania ανακοινώνει την υπογραφή συμφωνίας
για την εξαγορά του οικοσυστήματος υπηρεσιών για ιδιώτες της Or-
ange Money Romania. Η συναλλαγή περιλαμβάνει τη μεταφορά
στην Alpha Bank του οικοσυστήματος που έχει αναπτύξει η εται-
ρεία στον τομέα λιανικής, δηλαδή του συνολικού χαρτοφυλακίου
πελατών της Orange Money, καθώς και των κορυφαίων στην αγορά
ψηφιακών προϊόντων (mobile εφαρμογή), του χαρτοφυλακίου πι-
στωτικών καρτών και των εργαζομένων της εταιρείας. Η εξαγορά
εντάσσεται στο στρατηγικό πλάνο της Alpha Bank για την ενίσχυση της παρουσίας της και την ενδυνάμωση των
υπηρεσιών που προσφέρει στους πελάτες της στην αγορά της Ρουμανίας.

Τον τομέα λιανικής της Orange Money εξαγόρασε η Alpha Bank Romania

Σε συνέχεια της από 23 Αυ-
γούστου 2023 ανακοίνωσής
της, η Τράπεζα Eurobank Ανώ-
νυμη Εταιρεία («Eurobank»)
ανακοινώνει τη σύναψη σύμ-
βασης αγοραπωλησίας μετο-
χών («SPA») με την Senvest
Management, LLC, βάσει της
οποίας η Eurobank συμφώνη-
σε να αποκτήσει συμμετοχή 1,6% (6.587.676 μετοχές)
στην Ελληνική Τράπεζα Δημόσια Εταιρεία Λτδ («Ελλη-
νική Τράπεζα»), έναντι συνολικού τιμήματος 15,5 εκατ.
ευρώ ή 2,35 ευρώ/μετοχή («Συναλλαγή»), το οποίο
μπορεί να προσαρμοστεί, μεταξύ άλλων, ανάλογα με
την ημερομηνία της ολοκλήρωσης της Συναλλαγής και
τους όρους της επακόλουθης δημόσιας πρότασης.

Η εξαγορά υπόκειται σε κανονιστικές εγκρίσεις και
θα ολοκληρωθεί μετά την πλήρη εκπλήρωσή τους, ση-

μειώνει η ανακοίνωση. Μέχρι
τότε η Senvest Management,
LLC θα συνεχίσει να διατηρεί
την πλήρη νομική και πραγμα-
τική κυριότητα των μετοχών
προς πώληση, καθώς και όλα
τα δικαιώματα που απορρέουν
από αυτές. Η Eurobank ενδέ-
χεται να εξετάσει την απόκτη-

ση και επιπλέον μετοχών μέσω άλλων συναλλαγών, η
ολοκλήρωση των οποίων θα τελεί υπό τις αντίστοιχες
κανονιστικές εγκρίσεις.

H Eurobank κατέχει ήδη ποσοστό 29,2% στην Ελλη-
νική Τράπεζα και συνεπώς μετά την ολοκλήρωση της
συναλλαγής καθώς και την απόκτηση ποσοστού 17,3%
από την Poppy S.a.r.l όπως ανακοινώθηκε την Τετάρτη
23 Αυγούστου, η συμμετοχή της θα ανέλθει συνολικά
σε 48,1%.

Επιπλέον 1,6% της «Ελληνικής» απέκτησε η Eurobank
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«Γάτος» ο πρόεδρος 
Την απόφασή του να μην κατέβει

τελικά με τον συνδυασμό του δημάρ-

χου Θ. Αμπατζόγλου στις προσεχείς

δημοτικές εκλογές στο Μαρούσι

γνωστοποίησε ο πρόεδρος της ΟΝ-

ΝΕΔ Αμαρουσίου Παναγιώτης Μα-

κροποδάρας. Η ενασχόλησή του με

την ακαδημαϊκή του καριέρα είναι

ανάμεσα στους λόγους της απόφασής

του, που σίγουρα αποτελεί σοβαρή

«γαλάζια» απώλεια. 

Drone 
με καθυστέρηση

Μετά από δύο θητείες και με την αν-

τιπυρική περίοδο να έχει ξεκινήσει

από 1η Μαΐου, η δημοτική Αρχή Κηφι-

σιάς του Γ. Θωμάκου ανακοίνωσε ότι

επιστρατεύει μέχρι τα τέλη Σεπτέμβρη

την τεχνολογία και ξεκινά πρόγραμμα

εναέριας επιτήρησης με drone πάνω

από δασικές εκτάσεις του δήμου. Η εί-

δηση προκάλεσε ποικίλα σχόλια -

προεκλογικού ενδιαφέροντος- στο

διαδίκτυο, αν αναλογιστεί κανείς ότι

ήδη στον δήμο χάρη σε ιδιωτική πρω-

τοβουλία πολιτών εφαρμόζεται η χρή-

ση drone με τη βοήθεια εθελοντών!  

Μείον ένας 
στο Ηράκλειο 

Εκτός προεκλογικής κούρσας για τη

δημαρχία του Ηρακλείου έθεσε εαυτόν

ο Γιώργος Αλεξάκης. «Λαμβάνοντας

υπόψη τις πολιτικές συνθήκες και

ισορροπίες που έχουν δημιουργηθεί

ως σήμερα, παύω, σταματώ την προ-

εκλογική εκστρατεία», σημείωσε ο μέ-

χρι πρότινος υποψήφιος δήμαρχος.

Κερδίζει έδαφος η Νάνου 
στη Νέα Σμύρνη 

Εξαίρεση στην προεκλογική τοξικότητα
αποτελεί ο Δήμος Νέας Σμύρνης. Εκεί
όπου ο νυν δήμαρχος ολοκληρώνει τη θη-
τεία του σε μια πόλη με μεγάλο ιστορικό
φορτίο, το οποίο δείχνει να σέβεται και να
ετοιμάζεται να πάρει στους ώμους της η
υποψήφια δήμαρχος Δήμητρα Νάνου. Η
επικεφαλής του συνδυασμού «Νέα Σμύρνη, μόνο μπροστά» το
τελευταίο διάστημα οργώνει ακούραστα την πόλη κάνοντας
γνωστό το πρόγραμμά της και έχει καταφέρει να λειτουργήσει
συσπειρωτικά και στις «γαλάζιες» δυνάμεις της πόλης.

«Όχι» σε λογικές
εκβιασμού από Κράτσα

Ξεκάθαρο μήνυμα για τις τρεις πα-
ραιτήσεις αντιπεριφερειαρχών των
τελευταίων ημερών έστειλε η περι-
φερειάρχης Ιόνιων Νήσων Ρόδη
Κράτσα ενόψει των περιφερειακών
εκλογών. «Η παράταξη “Ιόνιο Δυνατά
- Κάθε νησί ψηλά” αρνήθηκε τις λο-
γικές εκβιασμών και διαπραγματεύ-
σεων για προσωπικά οφέλη και συγ-
κεκριμένες θέσεις στην επόμενη δι-
οίκηση της Περιφέρειας Ιονίων Νή-
σων», σημείωσε με νόημα.  

«Μυρίζει» μεταγραφή
Την αποχώρησή της από την παρά-

ταξη «Ανεξάρτητη Αυτοδιοίκηση Ατ-
τικής» του Γιάννη Σγουρού ανακοίνω-
σε η περιφερειακή σύμβουλος Άννα
Μεθυμάκη, η οποία θα παραμείνει
ανεξάρτητο μέλος του Περιφερει-
ακού Συμβουλίου. Οι πληροφορίες
μας αναφέρουν ότι η κ. Μεθυμάκη εί-
ναι μεταγραφή Νίκου Χαρδαλιά με
τον συνδυασμό «Αττική Μπροστά».

Αντανακλαστικά…
αλληλεγγύης

Με την Αττική να δοκιμάζεται από
τις πυρκαγιές, ο συνδυασμός «Νέα
Αρχή για την Αγία Παρασκευή» του
Γ. Οικονόμου επιδεικνύοντας αντα-
νακλαστικά ήταν από τους πρώτους
που προχώρησε στη συγκέντρωση
ειδών πρώτης ανάγκης για τους πυ-
ρόπληκτους. Διότι καλά τα… προ-
εκλογικά, αλλά μπροστά στα ανθρώ-
πινα τίποτα πιο σπουδαίο. 

Με «όχημα» την τεχνολογία 
ο Δορκοφίκης 

Από το ρεκόρ συμμετο-
χών στην εθνική μπάσκετ
εφήβων μέχρι το ρεκόρ
αθλητικών έργων αλλά και
εκδηλώσεων στον Δήμο
Γλυφάδας, ο αντιδήμαρ-
χος Περικλής Δορκοφίκης
έχει αφήσει το δικό του αθλητικό αποτύπωμα στην πόλη. Ο πρώ-
τος σε ψήφους από όλους τους δημοτικούς συμβούλους της
«ομάδας» του Γιώργου Παπανικολάου, θέλοντας να «σπάσει»
και το ρεκόρ ενημέρωσης, κάλεσε τους Γλυφαδιώτες να τον
ακολουθήσουν και στο viber, όχι μόνο για ειδήσεις αλλά και για
να αφουγκράζεται τους συμπολίτες του.

Μ
ε αφορμή την έκτακτη συνεδρίαση
του διοικητικού συμβουλίου του
ΝΠΔΔ πολιτισμού και αθλητισμού του

Δήμου Ζωγράφου, η υποψήφια δήμαρχος Τίνα
Καφατσάκη στηλίτευσε για ακόμα μια φορά
την προχειρότητα που αντιμετωπίζονται τα
πράγματα από τη διοίκηση του Β. Θώδα.  

«Δεν πρόκειται περί έκτακτων θεμάτων, αλ-
λά περί ελλείψεως σχεδιασμού και γραψίμα-
τος στα παλιά τους παπούτσια του ρόλου του
Διοικητικού Συμβουλίου του ΝΠΔΔ από τη ση-
μερινή του διοίκηση», αναφέρει χαρακτηριστι-
κά η πρώην δήμαρχος Ζωγράφου, που έχει
αναφερθεί πολλάκις στην υποβάθμιση των
υπηρεσιών του δήμου και των παροχών προς
τους πολίτες.

Η επικεφαλής της «Δημοτικής Ενότητας Ζω-
γράφου» έκανε λόγο και για την έλλειψη προ-
σωπικού που, όπως αναφέρει, δεν αποτελεί δι-
καιολογία, αφήνοντας αιχμές για τους εξωτερικούς συνεργάτες - συμβούλους του δήμου,
οι οποίοι «δεν μπορούν να υποκαταστήσουν το μόνιμο προσωπικό».

Ο μέχρι πρότινος υποψήφιος δήμαρχος Βύρωνα
Χρήστος Γώγος, που είχε αποφασίσει να συνταχθεί στο
πλευρό του Μ. Μπαντή, αφήνει τελικά τον πρώτο βαθμό
τοπικής αυτοδιοίκησης για να ξανασμίξει αυτοδιοικη-
τικά με τον Νίκο Χαρδαλιά. 

Η εμπειρία των είκοσι έξι χρόνων στην αυτοδιοίκηση
αλλά κυρίως η πίστη του στις δυνατότητες του υποψη-
φίου περιφερειάρχη Αττικής τον έκαναν να αποδεχτεί
την πρόταση. «Από το 1998 δίπλα σου, δεν θα μπορούσα
να λείψω και από αυτή την πρόκληση, Νίκο Χαρδαλιά.
Σε πίστευα και σε πιστεύω. Θεωρώ πως το καλό έργο
στην Περιφέρεια θα απογειωθεί και θα είναι κάτι που
θα ξεφεύγει από τα συνήθη, άλλωστε οι εποχές άλλα-
ξαν», σημείωσε ο κ. Γώγος που είχε διατελέσει αντιδή-
μαρχος αλλά και πρόεδρος δημοτικού συμβουλίου επί
δημαρχίας Ν. Χαρδαλιά στον Βύρωνα.

Δήμος Ζωγράφου 

Περιφέρεια Αττικής

Ο Γώγος και πάλι μαζί με τον Χαρδαλιά

Ποιος «γαλάζιος» πρώην
υποψήφιος δήμαρχος

και επί σειρά ετών δημοτι-
κός σύμβουλος σε προάστιο της
Αττικής, που ήθελε να μεταπηδή-
σει στον δεύτερο βαθμό της τοπι-
κής αυτοδιοίκησης «κόπηκε»
από τις επικείμενες περιφερει-
ακές εκλογές; 

«Στα παλιά τους τα παπούτσια» 
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ΜΙΚΡΑ... ΜΙΚΡΑ... 

� Η ΕΡΤ διαψεύδει κατηγορηματικά τα
διακινούμενα σενάρια περί κατάργη-

σης του ενημερωτικού χαρακτήρα της
ΕΡΤ3, υποβάθμισης του παραγόμενου δη-
μοσιογραφικού έργου για την ελληνική πε-
ριφέρεια και παροπλισμού του δημοσιο-
γραφικού προσωπικού της ΕΡΤ στη Θεσ-
σαλονίκη. Στην επίσημη ανακοίνωσή της η
Δημόσια Ραδιοτηλεόραση επισημαίνει χα-
ρακτηριστικά: «Κάθε συζήτηση περί δήθεν
κατάργησης της ΕΡΤ3, υποβιβασμού της
σε απλή διεύθυνση ή “ανταποκριτικό μηχα-
νισμό της Αθήνας” ή υποβάθμισης του ενη-
μερωτικού της ρόλου είναι όχι απλώς πα-
ραπλανητική, αλλά πιθανώς σκόπιμη και
υποβολιμαία».

� Με μείον τρία κανάλια εθνικής
εμβέλειας ξεκινά τη νέα τηλεο-

πτική σεζόν η Nova. Η πλατφόρμα της
United Media σταμάτησε να μεταδίδει
τους σταθμούς MEGA, ΑΝΤ1 και ΜΑΚ
TV. Μεταξύ της Nova και των καναλιών
δεν υπήρξε συμφωνία για το τίμημα
της αναμετάδοσής τους.

� Και η ταινία του Παντελή Βούλγαρη
«Μικρά Αγγλία»

βρίσκεται πλέον στην
πλατφόρμα του Net-
flix, με δυνατότητα θέ-
ασης εντός Ελλάδας.
Στην ίδια πλατφόρμα
είναι διαθέσιμες η ται-
νία «Ευτυχία» και οι
τρεις ταινίες του Γιάν-
νη Σμαραγδή «Ο Θεός αγαπάει το χαβιάρι»,
«Ελ Γκρέκο» και «Καζαντζάκης».

� Λίγο πριν ξεκινήσουν τα γυρί-
σματα του «Μεγάλου Παζαριού»

στον Alpha, ο Ηλίας Βρεττός και ο Λευ-
τέρης Μητσόπουλος συναντήθηκαν και
πόζαραν μαζί στο Instagram. Τα γυρί-
σματα αναμένεται να ξεκινήσουν σε λί-
γες ημέρες, με πολλές εκπλήξεις και
ανατροπές και η προβολή των πρώτων
επεισοδίων θα γίνει με την έναρξη της
νέας τηλεοπτικής σεζόν.

� Τις προσπάθειες της Εθνικής μας ομά-
δας μπάσκετ στο FIBA World Cup 2023

καθώς και τους σημαντικότερους αγώνες
της διοργάνωσης θα μεταδώσει απευθείας
η ΕΡΤ, από την πρεμιέρα των αγώνων των
ομίλων έως και τον τελικό, την Κυριακή 10
Σεπτεμβρίου. Οι απεσταλμένοι δημοσιο-
γράφοι Δημήτρης Χατζηγεωργίου, Βαγγέ-
λης Ιωάννου και Κώστας Χαλβατσιώτης θα
μεταδίδουν τους αγώνες και όλο το ρεπορ-
τάζ και συνεντεύξεις στις pre game και
post game εκπομπές.

E
ντονες αντιδράσεις έχουν προκαλέσει δημοσιεύματα που θέ-
λουν την Αθηνά Καμπάκογλου, παρουσιάστρια της μουσικής
εκπομπής της ΕΡΤ «Η Αυλή των Χρωμάτων», να αντικαθίστα-

ται τη νέα σεζόν από την Κατερίνα Παπουτσάκη. Η «Αυλή των Χρωμά-
των», ιδέα της Αθηνάς Καμπάκογλου, ξεκίνησε το 2018 και σύντομα
αγαπήθηκε από το τηλεοπτικό κοινό, σημειώνοντας τηλεθέαση που
ήταν σταθερά πάνω από τον μέσο όρο του καναλιού, παρότι ξεκίνησε
δειλά δειλά πριν από πέντε χρόνια.

Στην επιστολή διαμαρτυρίας της δημοσιογράφου της ΕΡΤ στην
ΕΣΗΕΑ, καταγγέλλει μεταξύ άλλων: «Τις τελευταίες ημέρες γίνομαι
αποδέκτης διαφόρων δημοσιευμάτων, τα οποία επιβεβαιώνονται και
από διάφορες μεμονωμένες, σχετικές όμως με τη Δημόσια Τηλεόρα-
ση, φωνές, που με φέρνουν εκτός παρουσίασης της εκπομπής “Η Αυ-
λή των Χρωμάτων” και τη θέση μου να καταλαμβάνει η ηθοποιός Κα-
τερίνα Παπουτσάκη. Αξίζει να αναφερθεί ότι η προαναφερθείσα εκ-
πομπή είναι ξεκάθαρα δικό μου δημιούργημα, με την πολύτιμη βε-
βαίως συμπαράσταση και βοήθεια του εσωτερικού και αξιόλογου δυ-
ναμικού της ΕΡΤ, χρεώνοντας την εταιρεία με το υπέρογκο ποσό των
150 ευρώ, ανά επεισόδιο και την προσωπική μου αμοιβή να περιορί-
ζεται αυστηρά στον μισθό μιας απλής δημοσιογράφου.

Η συγκεκριμένη εκπομπή δυστυχώς μπήκε στο στόχαστρο του κυ-
ρίου Κωνσταντίνου Ζούλα, ο οποίος εξέφρασε την “επιθυμία” αρχικά
να την καταργήσει, γεγονός που οδήγησε στη συμβιβαστική λύση της
συμπαρουσίασης με τον κύριο Χρήστο Νικολόπουλο, που ανέβασε,
όπως ήταν αναμενόμενο, το κόστος σε 10.000 ευρώ ανά επεισόδιο.

Φθάνοντας λοιπόν στο σήμερα η συγκεκριμένη εκπομπή πήρε ανα-
νέωση με απόφαση του ΔΣ της ΕΡΤ, τον περασμένο Μάιο, ως έχει και
χωρίς να έχει προκύψει ουδέν πρόβλημα σε σχέση με τους παρου-
σιαστές, ενώ δημοσιεύτηκε στη συνέχεια και στη ΔΙΑΥΓΕΙΑ. Τον Ιού-
λιο συνεργάστηκα με τον γενικό διευθυντή Τηλεόρασης κ. Κωνσταντί-
νο Παπαβασιλείου για διάφορα θέματα λειτουργίας της επόμενης σε-
ζόν, προεξαρχόντων των τεχνικών. Μετά από όλα όσα σας προανέφε-
ρα την περίοδο αυτή βρίσκομαι στη δίνη διαφόρων δημοσιευμάτων,
μη έχοντας όμως καμία επίσημη ενημέρωση για το τι μέλλει γενέσθαι
και αναγκάζομαι να δηλώνω ευθαρσώς πλήρη άγνοια. Προφανώς ο
κύριος Ζούλας επιχειρεί να με αιφνιδιάσει, εμποδίζοντας τη δυνατό-
τητα της όποιας αντίδρασής μου». Με υποστηρικτικές στην Αθηνά
Καμπάκογλου ανακοινώσεις τους, τόσο η ΕΣΗΕΑ όσο και η ΕΡΤ κα-
ταγγέλλουν με τη σειρά τους τον πρόεδρο της ΕΡΤ. Έχει αρκετό ενδια-
φέρον να δούμε πώς θα εξελιχθεί το θέμα.

«Πόλεμος» Καμπάκογλου - ΕΡΤ
για την «Αυλή των Χρωμάτων»

Ο Καλούτα παρουσιαστής 
ταξιδιωτικής εκπομπής

Είστε έτοιμοι; Φτάσαμε… Ο Ζερόμ Καλούτα προσκαλεί τους τη-
λεθεατές σε μια συναρπαστική και περιπετειώδη εξερεύνηση τό-
πων, ανθρώπων και παραδόσεων στη νέα ταξιδιωτική εκπομπή της
ΕΡΤ1, «Φτάσαμε», που θα κάνει
πρεμιέρα την Κυριακή 17 Σεπτεμ-
βρίου 2023, στις 17.00.

Με οδηγό το χιούμορ και τη
διάθεση να γνωρίσει άγνωστες
αλλά μαγευτικές γωνιές της Ελ-
λάδας, να γίνει ένα με τους ντόπι-
ους και να μυηθεί στον τρόπο
ζωής, στις παραδόσεις και στις
συνήθειές τους, ο Ζερόμ Καλούτα λέει «ναι» σε κάθε νέα πρόκλη-
ση. Μπαίνει σε χωράφια, ανεβαίνει σε τρακτέρ, θερίζει, οργώνει και
αρμέγει πρόβατα, εξερευνά δάση, σπήλαια και ιστορικά μονοπάτια,
κατεβαίνει ποτάμια και δαμάζει κύματα, βουτά σε παγωμένα νερά,
υφαίνει, κεντάει, μαγειρεύει φημισμένες τοπικές συνταγές και τρα-
γουδά στα πιο απρόβλεπτα μέρη.

Χασαπόπουλος - Βούλγαρη 
σε νέα ώρα από Δευτέρα

Η «Κοινωνία Ώρα MEGA» με τον Ιορδάνη Χασαπόπουλο
και την Ανθή Βούλγαρη επανέρχεται τη Δευτέρα 28 Αυγού-
στου στο MEGA, αλλά σε νέα ώρα. Η πρωινή ενημερωτική
εκπομπή θα ξεκινά πλέον
στις 06.00 και από τη Δευ-
τέρα 11 Σεπτεμβρίου, όταν
θα κάνει πρεμιέρα η Ελε-
ονώρα Μελέτη, θα ολο-
κληρώνεται στις 07.45. Το
κανάλι προχωρά σε ανα-
σχεδιασμό των ωρών με-
τάδοσης των εκπομπών
της πρωινής ζώνης, με στόχο να γίνουν ακόμα πιο ανταγωνι-
στικές. Ο Ιορδάνης Χασαπόπουλος και η Ανθή Βούλγαρη
αναλαμβάνουν να μεταδώσουν τα πρώτα νέα της ημέρας, με
πλούσιο ρεπορτάζ από το επίκεντρο των γεγονότων, συνδέ-
σεις από την καρδιά των εξελίξεων και δηλώσεις των πρω-
ταγωνιστών της ειδησεογραφίας.
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Σ
την κορυφή της αντίληψης των Ελλήνων κα-
ταναλωτών για την καλύτερη σχέση ποιότη-
τας-τιμής βρέθηκε η Lidl Ελλάς, σύμφωνα με

αποτελέσματα ανεξάρτητης έρευνας του διεθνούς
οργανισμού ICERTIAS (International Certification
Association). Η εταιρεία κατέκτησε το Best Buy
Award στην κατηγορία «Τοπική αλυσίδα λιανικής»
για το έτος 2023/2024 σε σχετική ερώτηση αναφο-
ρικά με την εμπειρία των καταναλωτών στην προ-
σφορά της καλύτερης σχέσης ποιότητας-τιμής στην
ελληνική αγορά.

Η ηλεκτρονική έρευνα «GENERAL» για το Best
Buy Award 2023/2024 πραγματοποιήθηκε στην Ελ-
λάδα τον Απρίλιο 2023 από την ICERTIAS σε δείγμα
1.200 ερωτηθέντων, άνω των 18 ετών. Δεδομένου
ότι οι ερωτήσεις ήταν ανοιχτού τύπου, δεν δόθηκαν
στους συμμετέχοντες απαντήσεις εκ των προτέρων,
αλλά είχαν τη δυνατότητα να εκφράσουν τις από-
ψεις τους ελεύθερα και χωρίς περιορισμούς. 

Η κατάκτηση της πρώτης θέσης στη συγκεκριμέ-
νη έρευνα αποτελεί σημαντικό επίτευγμα για τη Lidl
Ελλάς, επιβεβαιώνοντας για μία ακόμη φορά ότι αν-
ταποκρίνεται στη δέσμευσή της να προσφέρει την
καλύτερη ποιότητα στην καλύτερη τιμή. 

Το πρόγραμμα 
Η έρευνα μετρά την καλύτερη σχέση τιμής-ποι-

ότητας προϊόντων και υπηρεσιών που προσφέρον-

ται στην τοπική αγορά, σύμφωνα με την εμπειρία
και τη γνώμη των ίδιων των καταναλωτών. Κύριος
στόχος της έρευνας είναι να αποτυπώσει την εμπει-
ρία και αντίληψη των καταναλωτών για προϊόντα και
υπηρεσίες, καθώς και για κατασκευαστές και πα-
ρόχους που θεωρούνται από τους χρήστες ότι προ-
σφέρουν την καλύτερη σχέση ποιότητας-τιμής (το
λεγόμενο «Best Buy»).

Στόχος του προγράμματος Best Buy Award είναι
να διευκολύνει τους πελάτες να βρουν τα καλύτερα
και πιο οικονομικά προϊόντα και υπηρεσίες στην
αγορά. Είναι σημαντικό να σημειωθεί ότι η έρευνα
για το Best Buy Award δεν μετρά μερίδιο αγοράς ή
δύναμη μάρκας, αλλά μόνο την εμπειρία, ικανοποί-
ηση και αντίληψη των ερωτηθέντων σχετικά με την
ποιότητα και την τιμή προϊόντων και υπηρεσιών
στην αγορά.

Ανεξάρτητος οργανισμός
Η ICERTIAS είναι ένας πολιτικά ανεξάρτητος,

ιδιωτικός οργανισμός με παρουσία σε περισσότε-
ρες από 40 χώρες σε πέντε ηπείρους. Η ICERTIAS
προωθεί καινοτόμες έρευνες αγοράς σε τοπικό και
διεθνές επίπεδο. Ο οργανισμός επικεντρώνεται
στην προώθηση της αξίας και ποιότητας προϊόντων
και υπηρεσιών σε παγκόσμιο επίπεδο, καθώς και
στην ενίσχυση της καλύτερης δυνατής σχέσης πω-
λητών/παρόχων και πελατών.

� Τη διαφημιστική εταιρεία ΙnYourCity επέλεξε η Σουρωτή
ΑΕ για τη χάραξη της στρατηγικής και της διαχείρισης

των social media καναλιών του brand. Η συνεργασία έχει
σκοπό την ενίσχυση της digital παρουσίας της και της εταιρι-
κής εξωστρέφειας της μάρκας, αναπτύσσοντας ολοκληρω-
μένες στρατηγικές, απόλυτα συνυφασμένες με τους στόχους
και τα συγκριτικά πλεονεκτήματα που φέρει το brand. Συγκε-
κριμένα, στο επίκεντρο της σύμπραξης μεταξύ της InYourCity
και της Σουρωτή ΑΕ βρίσκεται η υλοποίηση στοχευμένου
πλάνου που αφορά το brand visibility and awareness, καθώς
και τη δημιουργική εκτέλεση του content creation. Η ελληνι-
κή εταιρεία Σουρωτή ΑΕ, με έδρα τη Θεσσαλονίκη, μετράει
περισσότερα από 100 χρόνια λειτουργίας. Έχοντας κατακτή-
σει ηγετικό ρόλο στον κλάδο των ανθρακούχων νερών στην
εγχώρια αγορά, συνεχίζει να αναπτύσσεται εδραιώνοντας
πλέον την παρουσία της και σε παγκόσμιο επίπεδο.

� Την Παρασκευή 28 Ιουλίου πραγματοποιήθηκαν τα εγ-
καίνια του πρώτου καταστήματος Coffee Berry στο Hay-

at Mall, στο Ριάντ της Σαουδικής Αραβίας. Σκοπός του νέου
καταστήματος, σύμφωνα με την εταιρεία, είναι η μεταφορά
της κουλτούρας και της τεχνοτροπίας της Coffee Berry στη
χώρα, στο πλαίσιο του οράματός της να τις διαδώσει «σε
ολόκληρο τον κόσμο». Στα εγκαίνια παρευρέθηκαν στελέ-
χη της Coffee Berry και οι νέοι συνεργάτες από τη Σαουδική
Αραβία, ενώ το κατάστημα επισκέφτηκε και το κοινό.

� Η ACS, εταιρεία του ομίλου Quest, βραβεύτηκε στη φετι-
νή τελετή απονομής των βραβείων «Πρωταγωνιστές της

Ελληνικής Οικονομίας» που
πραγματοποιήθηκε τη Δευτέρα
17 Ιουλίου. Για πέμπτη φορά, η
εταιρεία διακρίνεται ως η κορυ-
φαία επιχείρηση του κλάδου των
ταχυμεταφορών, διακινώντας
πάνω από 50 εκατ. αποστολές
ετησίως από το σύνολο των υπηρεσιών της, ενώ συνεχίζει και
φέτος την υλοποίηση του επενδυτικού της πλάνου και τον
ψηφιακό της μετασχηματισμό.

� Καθήκοντα Head of Corporate Communications ανα-
λαμβάνει στην Cosmote Technical Services η Εύη Παν-

ταζοπούλου, η οποία εργάζεται στον όμιλο ΟΤΕ για περισσό-
τερα από 16 χρόνια, έχοντας περάσει από μια σειρά θέσεων,
όπως της Internal Communications Manager, της Internatio-
nal Internal Communications Manager, κ.ά.

Mικρά - μικρά

Επιμέλεια: Ορέστης Κατσαρέας

Η εταιρεία κονσερβοποιημένων προϊόντων θαλασσινών Trata πα-
ρουσιάζει τη νέα ιστοσελίδα της με έμφαση στα πλεονεκτήματα της
μεσογειακής διατροφής και στα οφέλη της ψαροφαγίας.  Η ιστοσελί-
δα (www.tratagreece.gr) είναι ήδη στον αέρα και μέσω αυτής, η Tra-
ta μοιράζεται, όπως επισημαίνει σε Linkedin post της, «τη μεγάλη
της αγάπη για τη θάλασσα και τη δημιουργία νέων γευστικών συγκι-
νήσεων με θαλασσινά».  Η εταιρεία συνεργάστηκε για τη δημιουργία
της ιστοσελίδας με τις G Design Studio Athens (Concept & Website
Design), Stonewave (Development) και Mozes Creative Agency
(Photography & Video Content Creation).

Θαλασσινή 
αύρα στη νέα 
ιστοσελίδα 
της Trata…

Best Buy Award στη Lidl Ελλάς για την καλύτερη
σχέση ποιότητας-τιμής στην Ελλάδα!
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Τα αυτοκίνητα με κινητήρες άνω των 1.929 κ.εκ. πάντα αποτελούσαν έναν «απαγο-
ρευτικό καρπό» για τη συντριπτική πλειονότητα των Ελλήνων καταναλωτών, καθώς
οι ιδιοκτήτες τους βρίσκονται αντιμέτωποι με υπέρογκα τεκμήρια διαβίωσης, υψηλά
τέλη κυκλοφορίας, αλλά και φόρο πολυτελούς διαβίωσης, ενώ από την άλλη μεριά η
αξία μεταπώλησής τους ως μεταχειρισμένα κυριολεκτικά έχει αγγίξει το ναδίρ.

Ωστόσο οι κάτοχοι των γνωστών δίλιτρων αυτοκινήτων θα έχουν και έναν ακόμη λό-
γο για να μετανιώσουν που απέκτησαν κάποιο τέτοιο μοντέλο, καθώς όπως αποδείχθη-
κε το όχημά τους αποτελεί και τη βασική αιτία εξαίρεσής τους και από τις επιδοτήσεις

που δίνει το κράτος στους πολίτες. Η αρχή έγινε με το Market Pass, όπου οι κάτοχοι των
αυτοκινήτων με κινητήρες πάνω από 1.929 κ.εκ. που δεν έχουν κλείσει 10 χρόνια ζωής
υποχρεούνται να καταβάλουν φόρο πολυτελούς διαβίωσης και δυστυχώς δεν έλαβαν
την επιδότηση του Market Pass εξαιτίας του… πολυτελούς οχήματός τους.

Αφού οι ιδιοκτήτες δίλιτρων αυτοκινήτων εξαιρέθηκαν από την επιδότηση του
Market Pass, φαίνεται ότι εξαιρούνται και από το νέο πρόγραμμα επιδότησης στεγα-
στικών δανείων εξαιτίας του υπερπολυτελούς τους οχήματος, το οποίο κυριολεκτι-
κά μπορεί πλέον να μην έχει καμία απολύτως αξία!

Ποια αυτοκίνητα σάς «κόβουν» από τις επιδοτήσεις;

Μ
ε ανανεωμένη σχεδίαση, υπερβολική δόση
τεχνολογίας και μία γκάμα πλήρως εξηλε-
κτρισμένων κινητήριων συνόλων, η νέα Mer-

cedes-Benz GLC αλλάζει ριζικά τα δεδομένα στην κα-
τηγορία και υπενθυμίζει, κυρίως στην BMW, ποιος εί-
ναι ο ηγέτης!

Μάλιστα στην τετρακίνητη έκδοση της δοκιμής μας
με τους 220 ίππους συνδυαστικά η νέα Mercedes-
Benz GLC220d 4Matic είναι πραγματικά ένα premium
μοντέλο, διαθέτει δυναμισμό, αλλά και κορυφαίους
χώρους και εξοπλισμό, ενώ τα mild-hybrid και plug-in
hybrid συστήματα υπόσχονται μειωμένο κόστος χρή-
σης. Όλα αυτά, καθώς η τιμή πώλησης της βασικής έκ-
δοσης κυμαίνεται στις 71.500 ευρώ, ενώ η έκδοση της
δοκιμής μας που ήταν εξοπλισμένη με το προαιρετικό
επίπεδο εξοπλισμού AMG άγγιξε τις 92.179 ευρώ…

Ωστόσο δεν θα πρέπει να ξεχνάμε ότι η Mercedes-
Benz αποτελεί ίσως τη μοναδική μάρκα που διαθέτει
πολύ υψηλή μεταπωλητική αξία και βέβαια το κόστος
χρήσης είναι πραγματικά εντυπωσιακά χαμηλό.

Αυθεντική Mercedes-Benz
Με την πρώτη ματιά, η νέα GLC διαθέτει επιβλητικό

στιλ, στοιχείο αναμενόμενο λόγω γονιδίων, μα και
απαραίτητο λόγω κατηγορίας. Οι εμφανείς αλλαγές
αισθητικού χαρακτήρα εντοπίζονται στα επανασχε-
διασμένα εμπρός και πίσω φανάρια, στην πιο επιθετι-
κή διαμόρφωση των προφυλαχτήρων εμπρός-πίσω
και στις γραμμές που διατρέχουν τα φτερά.

Επίσης τα εμπρός και πίσω φωτιστικά σώματα καθι-
στούν τον σημαντικότερο νεοτερισμό στη νέα GLC ακο-
λουθώντας τη νεότερη σχεδιαστική φιλοσοφία της
γερμανικής μάρκας. Φυσικά, ευδιάκριτος είναι ο off-
road χαρακτήρας του γερμανικού SUV, με την αυξημέ-
νη απόσταση από το έδαφος και τα προστατευτικά πε-
ριμετρικά του αυτοκινήτου να προσδίδουν τον διττό χα-

ρακτήρα του, ο οποίος μάλιστα στην έκδοση AMG Pre-
mium Plus ενισχύεται με διάφορα στιλιστικά στοιχεία.

Άνεση και πολυτέλεια
Η σχεδιαστική φιλοσοφία του εσωτερικού αποτε-

λείται από πολυτέλεια, τεχνολογία, αλλά και απλότητα.
Σχεδιαστικά υιοθετείται το σχετικό οικογενειακό

design της Mercedes-Benz με χαρακτηριστικό στοι-
χείο την κεντρική οθόνη των 11,9 ιντσών για τον έλεγχο
του infotainment. Ο πίνακας οργάνων είναι επίσης
ψηφιακός με μέγεθος 12,3 ίντσες, ενώ οι φυσικοί δια-
κόπτες έχουν μειωθεί στους απολύτως ελάχιστους.

Άκρως εύστοχη η τοποθέτηση των λειτουργιών του
κλιματισμού σε ξεχωριστή θέση στο κάτω τμήμα της,
όπως και η τοποθέτηση διακοπτών αφής με ανάδρα-
ση, για άμεση πρόσβαση σε βασικές λειτουργίες (προ-
γράμματα οδήγησης DYNAMIC SELECT, πρόσβαση
μέσω δακτυλικού αποτυπώματος στο Mercedes Me,
ηχοσύστημα). Οι προσθήκες στο μήκος και το μεταξό-
νιο είχαν θετικό αντίκτυπο στον χώρο αποσκευών
προσθέτοντας 70 λίτρα στη συνολική χωρητικότητά
του φθάνοντας πλέον τα 620 λίτρα.

220 ίπποι
Η λευκή GLC της δοκιμής μας είναι η πετρελαιοκί-

νητη έκδοση 220d 4MATIC, που εφοδιάζεται με ήπιο
υβριδικό σύστημα κίνησης.

Ο τετρακύλινδρος δίλιτρος BlueTEC πετρελαιοκινη-
τήρας της αποδίδει με χρήση άμεσου ψεκασμού και
turbo μεταβλητής γεωμετρίας 197 ίππους, μέγιστη ρο-
πή 440 Nm και συνδυάζεται με έναν ηλεκτροκινητήρα
48 Volt με δεύτερης γενιάς ενσωματωμένο σύστημα
μίζας - γεννήτριας (ISG), που προσδίδει στο σύνολο
επιπλέον 23 ίππους και 200 Nm ροπής.

Στα υπόλοιπα μηχανικά μέρη καταγράφουμε σύ-
στημα μετάδοσης μόνιμης τετρακίνησης 4MATIC, το

οποίο κατανέμει μέσω υγρού πολύδισκου συμπλέκτη
τη ροπή ανάμεσα στους δύο άξονες σε ποσοστό 45%
εμπρός, 55% πίσω και συνδυάζεται με αυτόματο κιβώ-
τιο εννέα σχέσεων 9G-TRONIC.

Μοναδική ποιότητα κύλισης
Από τη θέση του οδηγού, τα πάντα εκτυλίσσονται

κατά κυριολεξία όπως ακριβώς περιμένεις από ένα
μοντέλο τόσο υψηλού επιπέδου, δηλαδή απολαυστι-
κά! Πατώντας το start button ο πετρελαιοκινητήρας
μόλις που ακούγεται στο ρελαντί, ενώ όταν ξεκινήσεις
η άριστη ηχομόνωση επιτελεί άψογα τον ρόλο της,
κρατώντας τα επίπεδα θορύβου στην καμπίνα σε πολύ
χαμηλή στάθμη. Στο εθνικό οδικό δίκτυο το κορυφαίο
γερμανικό μοντέλο κινείται με απόλυτη άνεση, σταθε-
ρότητα και οικονομία, ενώ λείπουν παντελώς οι αερο-
δυναμικοί θόρυβοι που αναπτύσσονται σε άλλα αντα-
γωνιστικά μοντέλα όταν κινούνται σε ταχύτητες άνω
των 160 χλμ./ώρα.

Στο επαρχιακό οδικό δίκτυο, έστω και στα ήπια προ-
γράμματα λειτουργίας (ECO, COMFORT), η πλούσια
ροπή επαρκεί για να μετακινηθείς με έναν τρόπο
ασφαλή και συνάμα ευχάριστο. Στρίβει κρύβοντας
επιμελώς τον μεγάλο όγκο του, διατηρεί απροβλημά-
τιστα τη φόρα εντός της στροφής, ενώ στην έξοδο το
σύστημα τετρακίνησης τού προσδίδει εξαιρετική, ελ-
κτική και πλευρική, πρόσφυση. Όσον αφορά στις
εκτός δρόμου διαδρομές, λόγω του συστήματος μετά-
δοσης 4MATIC η κατάσταση είναι απόλυτα ξεκάθαρη
και σε βατούς χωματόδρομους η GLC μπορεί να κινη-
θεί χωρίς πρόβλημα, ενώ σε πιο δύσκολες καταστά-
σεις τα ελαστικά δρόμου δεν βοηθούν.

Μέσα στην πόλη η Mercedes-Benz GLC 220d 4Mat-
ic κινείται με απίστευτη άνεση και οικονομία και η
ανάρτητη φιλτράρει στον μέγιστο βαθμό τις κακοτε-
χνίες του οδοστρώματος.

Δοκιμάζουμε τη Mercedes-Benz
GLC220d 4Matic με 220 ίππους!

Επιμέλεια: Γιώργος Κ. Ανδρής
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Μίλτος Τεντόγλου που δεν μας απογοήτευσε ποτέ,
στο τελευταίο του άλμα έκανε 8,52μ. και κατέκτη-
σε το χρυσό μετάλλιο στο Παγκόσμιο Πρωτάθλημα

ανοικτού στίβου στη Βουδαπέστη. Το έκανε όταν όλη η Ελ-
λάδα κρατούσε την ανάσα της, καθότι μέχρι τότε, ο Τζαμαϊ-
κανός Γουέινι Πίνοκ κρατούσε το χρυσό στα χέρια του. Κι
οι δυο τους άρχισαν με 8,50μ., αλλά ο Πίνοκ είχε κι ένα στα
8μ.40 ως δεύτερο καλύτερο, αλλά αυτό το cool τυπάκι από
τα Γρεβενά, 25 ετών, χαλαρός μέχρι παρεξηγήσεως στους

αγώνες, έκανε το τελευταίο που ήταν και το
καλό. Αν κι όπως είπε, ένα άγχος το είχε.
Στο δε τελευταίο του άλμα, είχε και παράπο-
να από τον εαυτό του, καθότι «ήταν άλμα για
8,70μ., αλλά λόγω της υγρασίας κόλλησαν
τα παπούτσια μου στην άμμο». Δικά του
πράγματα είναι αυτά, τεχνικά. 

Ο πιο αγαπημένος Μίλτος όλων των Ελλή-
νων, «χρυσός» Ολυμπιονίκης στο Τόκιο,

έχει, πλέον, έναν στόχο, αφού όπως ο ίδιος παραδέχτηκε,
είναι μία κλάση καλύτερος από τους υπόλοιπους. Να κα-
ταρρίψει το παγκόσμιο ρεκόρ στο μήκος, το οποίο βαστάει
από το 1991, όταν ο Αμερικανός Μάικ Πάουελ πήδηξε
8,95μ. και διέλυσε το παγκόσμιο ρεκόρ που Αμερικανού
Μπομπ Μπίμον που είχε κάνει 8,90μ. στους Ολυμπιακούς
Αγώνες του 1968 στο Μεξικό και να μείνει στην αιωνιότητα.
Το άλμα του Μπίμον έγινε σε υψόμετρο, χαρακτηρίστηκε
ως το «πέταγμα του αιώνα», το οποίο θα έμενε ακατάρριπτο
εις τους αιώνες των αιώνων. Το ‘σπασε ο Πάουελ και επτά
χρόνια αργότερα γεννήθηκε ο Μίλτος… Παρκουρίστας
στην αρχή στα Γρεβενά. Spiderman κανονικός. Και κόλλη-
μα με τα καρτούν και ειδικά με το γιαπωνέζο Luffy. 

Ο ολόχρυσος Μίλτος Τεντόγλου 
στο Παγκόσμιο ανοικτού στίβου 
στη Βουδαπέστη, πρώην
παρκουρίστας, δεν το έκρυψε ποτέ
ότι θέλει να μείνει στην αιωνιότητα
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Ο Spiderman έχει στόχο 
το παγκόσμιο ρεκόρ
Ο Spiderman έχει στόχο 
το παγκόσμιο ρεκόρ
Ο Spiderman έχει στόχο 
το παγκόσμιο ρεκόρ

Η τελική κατάταξη στο μήκος:

1. Μίλτος Τεντόγλου (Ελλάδα) 8,52μ.

2. Γουέινι Πίνοκ (Τζαμάικα) 8,50μ.

3. Τάτζαϊ Γκέιλ (Τζαμάικα) 8,27μ.

4. Κέρι ΜακΛάουντ (Τζαμάικα) 8,27μ.

5. Τζιάναν Γουάνγκ (Κίνα) 8,05μ.

6. Τομπίας Μόντλερ (Σουηδία) 8,00μ.

7. Ράντεκ Γιούσκα (Τσεχία) 7,98μ.

8. Γουίλιαμ Γουίλιαμς (ΗΠΑ) 7,94μ.

9. Σιμόν Εχάμερ (Ελβετία) 7,87μ.

10. Αλεχάνδρο Α. Παράδα (Κούβα) 7,86μ.

11. Τζέσγουιν Άλντριν (Ινδία) 7,77μ.

12. Μάρκις Ντέντι (ΗΠΑ) 7,62μ.

Τα μετάλλια 
� 2016 2ος Παγκόσμιο πρωτάθλημα 
εφήβων Μπίτγκοζ (7,91μ.)
� 2017 1ος Ευρωπαϊκό πρωτάθλημα 
εφήβων Γκροσέτο (8,07μ.)
� 2018 1ος Ευρωπαϊκό Πρωτάθλημα 
ανοιχτού Βερολίνο (8,25μ.)
� 2019 1ος Ευρωπαϊκό πρωτάθλημα Κ23,
Γκέβλε (8,32μ.)
� 2019 1ος Ευρωπαϊκό Πρωτάθλημα 
κλειστού, Γλασκώβη (8,38μ.)
� 2021 1ος Ολυμπιακοί Αγώνες Τόκιο
(8,41μ.)
� 2021 1ος Ευρωπαϊκό Πρωτάθλημα 
κλειστού, Τορούν (8,35μ.)
� 2022 1ος Ευρωπαϊκό Πρωτάθλημα, 
Μόναχο (8,52μ.)
� 2022 2ος Παγκόσμιο Πρωτάθλημα 
ανοιχτού, Όρεγκον (8,32μ.)
� 2022 1ος Παγκόσμιο Πρωτάθλημα 
κλειστού, Βελιγράδι (8,55μ.)
� 2023 1ος Ευρωπαϊκό Πρωτάθλημα 
κλειστού, Κωνσταντινούπολη (8,30μ.)
� 2023 1ος Παγκόσμιο Πρωτάθλημα 
ανοιχτού, Βουδαπέστη (8,52μ.)
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Ολυμπιακός με δύο γκολ του Κααμπί κι ένα του Φορ-
τούνη νίκησε άνετα 3-1 την σερβική Τσουκαρίτσκι στο
Φάληρο, στο πρώτο ματς των πλέι οφ του Europa

League, ο ΠΑΟΚ πέρασε νικηφόρα (2-1 με πέναλτι του Σβαμπ
και γκολ του Ζίφκοβιτς) από το Εδιμβούργο κόντρα στην
Χαρτς, επίσης στο πρώτο παιχνίδι των πλέι οφ για το Confer-
ence League και την εβδομάδα που έρχεται και οι τέσσερις
ελληνικές ομάδες στην Ευρώπη αρχίζουν την «δημιουργική
λογιστική» για το πόσα θα εισπράξουν από την UEFA, που αυ-
τή την σεζόν θα μοιράσει 2.732 δισεκατομμύρια ευρώ. 

Από αυτά τα 2.732 δισεκατομμύρια ευρώ, περίπου 2.032 δι-
σεκατομμύρια ευρώ θα διατεθούν στους συλ-
λόγους που αγωνίζονται στο Champions
League και στο UEFA Super Cup, άλλα 465
εκατομμύρια ευρώ στους συλλόγους που συμ-
μετέχουν στο UEFA Europa League και 235
εκατομμύρια στους συλλόγους που συμμετέ-
χουν στο UEFA Europa Conference League.
Στον σχετικό πίνακα μπορείτε να δείτε τα ποσά
που περιμένουν στις ελληνικές ομάδες, αν φυ-

σικά πάρουν την πρόκριση μέσα στην εβδομάδα του χρήματος
Λοιπόν, έχουμε και λέμε: η πρωταθλήτρια ΑΕΚ ηττήθηκε 1-

0 από την Αντβέρπ στο Βέλγιο, στο πρώτο παιχνίδι των πλέι οφ
του Champions League και την Τρίτη γίνεται ο επαναληπτικός
στην «ΟΠΑΠ Arena - Αγιά Σοφιά». Αν προκριθεί, θα είναι σαν
να κάνει μια βουτιά στο χρηματοκιβώτιο της UEFA, καθότι
στους ομίλους, αν συνυπολογίσουμε και εισιτήρια, διαφημί-
σεις κλπ, το ποσό ανέρχεται στα 40 εκατ. ευρώ. Το αυτό και για
τον Παναθηναϊκό, που έχασε 2-1 από την Μπράγκα στην Πορ-

τογαλία, στο πρώτο ματς των πλέι οφ. Θα υποδεχτεί τους Πορ-
τογάλους στο ΟΑΚΑ με 50.000 πιστούς στο πλευρό του. Αν
ΑΕΚ και Παναθηναϊκός δεν προκριθούν, θα μεταφερθούν
στους ομίλους του Europa League. Αν ο Ολυμπιακός δεν κα-
ταφέρει να προκριθεί, πάει στους ομίλους του Conference
League. Αν δεν τα καταφέρει ο ΠΑΟΚ, σταματάει. Η λογική λέ-
ει ότι θα συνεχίσουν και οι τέσσερις ομάδες μας και μέχρι τον
χειμώνα θα δούμε 24 ευρωπαϊκά ματς στους ομίλους τους.

Πρωτάθλημα, 2η αγωνιστική
Στο μεταξύ το πρωτάθλημα συνεχίζεται με τη δεύτερη αγω-

νιστική, με το παιχνίδι που ξεχωρίζει να είναι αυτό ανάμεσα
στον Ολυμπιακό και τον Ατρόμητο: Το πλήρες πρόγραμμα: Σή-
μερα, Σάββατο: Αστέρας Τρ. - ΟΦΗ (20:00 NOVA), Παναθηναϊ-
κός - Βόλος (20:00 Cosmote TV), ΑΕΚ - Πανσερραϊκός (21:30
Cosmote TV). Αύριο, Κυριακή: Λαμία - Άρης (19:15 Cosmote
TV), ΠΑΟΚ - Κηφισιά (21:00 NOVA), Ολυμπιακός - Ατρόμητος
(21:30 Cosmote TV). 

Εβδομάδα του χρήματος 
με τους επαναληπτικούς αγώνες 
των πλέι οφ σε Champions, Europa 
Conference League, ΑΕΚ - Αντβέρπ, 
Παναθηναϊκός - Μπράγκα, 
Τσουκαρίτσκι - Ολυμπιακός, ΠΑΟΚ - Χαρτς

Γράφει 
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Ματς «όλα τα λεφτά»
για τα εκατομμύρια

Ματς «όλα τα λεφτά»
για τα εκατομμύρια

Champions League
Συμμετοχή στους ομίλους: 15.640.000
Νίκη στους ομίλους: 2.800.000
Ισοπαλία στους ομίλους: 930.000
Συμμετοχή στη φάση των «16»: 9.600.000 
Συμμετοχή στα προημιτελικά: 10.600.000
Συμμετοχή στα ημιτελικά: 12.500.000 
Συμμετοχή στον τελικό: 15.500.000
Νικήτρια: 4.500.000

Europa League
Συμμετοχή στους ομίλους: 3.630.000.
Νίκη στους ομίλους: 630.000.
Ισοπαλία στους ομίλους: 210.000.
Πρώτη θέση στους ομίλους: 1.100.000.
Δεύτερη θέση στους ομίλους: 550.000.
Συμμετοχή στη φάση των «16»: 1.200.000.
Συμμετοχή στα προημιτελικά: 1.800.000.
Συμμετοχή στα ημιτελικά: 2.800.000
Συμμετοχή στον τελικό: 4.600.000 
Νικήτρια: 4.000.000

Cοnference League
Συμμετοχή στους ομίλους: 2.940.000
Νίκη στους ομίλους: 500.000
Ισοπαλία στους ομίλους: 166.000
Πρώτη θέση στους ομίλους: 650.000
Δεύτερη θέση στους ομίλους: 325.000
Συμμετοχή στη φάση των «16»: 600.000
Συμμετοχή προημιτελικά: 1.000.000
Συμμετοχή στα ημιτελικά: 2.000.000
Συμμετοχή στον τελικό: 3.000.000
Νικήτρια: 2.000.000
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Τ
ον διεθνούς φήμης Αμερικανό τραγουδιστή
Μάικλ Μπόλτον θα υποδεχτεί στην εμβλη-
ματική σκηνή του Ηρωδείου ο Αντώνης Ρέ-

μος, για μια φθινοπωρινή μοναδική μουσική συ-
ναυλία! 

Η καλλιτεχνική συνάντηση κορυφής στη σκιά της
Ακρόπολης θα πραγματοποιηθεί στις 13 Σεπτεμβρί-
ου, με τους δύο καταξιωμένους τραγουδιστές να
ενώνουν τις φωνές τους σε ένα πρόγραμμα γεμάτο
από αγαπημένα κομμάτια της πολύχρονης καριέ-
ρας τους.

Ο χεβιμεταλάς που κατέκτησε τον κόσμο 
με τις ποπ-ροκ μπαλάντες του

Ο Μάικλ Μπόλτον είναι πολυβραβευμένος τρα-
γουδιστής/τραγουδοποιός με δύο βραβεία Gram-
my, ο οποίος έχει πουλήσει εκατομμύρια δίσκους
παγκοσμίως και συνεχίζει να περιοδεύει σε όλο τον
κόσμο. 

Έχει τιμηθεί με το Βραβείο Λιούις Χάιν από την
Εθνική Επιτροπή Παιδικής Εργασίας, το Βραβείο
Μάρτιν Λούθερ Κινγκ από το Κογκρέσο της Φυλετι-
κής Ισότητας, το Μετάλλιο Τιμής της νήσου Έλις

από τον Εθνικό Συνασπισμό Οργανισμών. Διαθέτει,
επίσης, το δικό του αστέρι στη Λεωφόρο της Δόξας
στο Χόλιγουντ για τις καλλιτεχνικές και φιλανθρω-
πικές συνεισφορές του. 

Γιορτάζοντας περισσότερα από 50 χρόνια συνει-
σφοράς στη μουσική, αποκαλύπτει τη διαχρονική
του αξία με μια συλλογή φρεσκογραμμένων τρα-
γουδιών στο νέο του άλμπουμ «Spark of Light», που
θα μοιραστεί με το ελληνικό κοινό μαζί με διαχρονι-
κές επιτυχίες του.

Έχει συνεργαστεί με κορυφαίους καλλιτέχνες
σύμβολα, που έχουν εμπνεύσει τη δική του καριέ-
ρα, όπως οι Λουτσιάνο Παβαρότι, Πλάσιντο Ντο-
μίνγκο, Χοσέ Καρέρας, Ρενέ Φλέμινγκ, ΒΒ Κινγκ,
Μπομπ Ντίλαν και -ίσως η μεγαλύτερη επιρροή
του- Ρέι Τσαρλς, ενώ στα πρώτα του καλλιτεχνικά
βήματα ως frontman του ροκ συγκροτήματος
«Blackjack» συνεργάστηκε με τον «σκληροπυρηνι-
κό» Όζι Όσμπορν.

Από το 1970 είναι χορτοφάγος, ενώ η αυτοβιο-
γραφία του με τίτλο «The Soul of It All: My Music, My
Life» πούλησε χιλιάδες αντίτυπα σε ολόκληρη την
Αμερική.

Ο κορυφαίος Έλληνας τραγουδιστής 
Ο Αντώνης Ρέμος είναι ένας μοναδικός καλλιτέ-

χνης. Ερμηνευτής καρδιάς, με υπέροχη φωνή, από
την πρώτη μέρα της καριέρας του μέχρι και σήμερα
βρίσκεται αδιάλειπτα στην κορυφή, τα τραγούδια
του κατακτούν πάντα τις πρώτες θέσεις στα charts,
ενώ οι ερμηνείες του είναι αξεπέραστες. 

Η φήμη του ξεπερνά τα γεωγραφικά σύνορα της
Ελλάδας, αφού σε όλες τις περιοδείες του ανά τον
κόσμο οι συναυλίες του είναι πάντα sold out.

Από το 2012 και μέχρι σήμερα ο Αντώνης Ρέμος
έχει συνεργαστεί επί σκηνής με μεγάλους ξένους
καλλιτέχνες διεθνούς βεληνεκούς. Ο Χούλιο Ιγκλέ-
σιας, η Γκλόρια Γκέινορ, ο Έρος Ραματσότι, οι
UB40, ο Ντάνι Μπρίλιαντ, οι GipsyKings είναι μερι-
κά από τα ονόματα που έχει βρεθεί μαζί τους στη
σκηνή.

Ο ίδιος έχει επιλέξει για τη μοναδική αυτή συναυ-
λία ένα ρεπερτόριο από μεγάλα και διαχρονικά τρα-
γούδια σπουδαίων Ελλήνων συνθετών, με τους
οποίους έχει ήδη συνεργαστεί στη μέχρι σήμερα
καριέρα του και έχει προσθέσει στην προσωπική
του δισκογραφία.

Αντώνης Ρέμος - Μάικλ Μπόλτον: 

Συνάντηση κορυφής

Η καλλιτεχνική συνάντηση κορυφής στη σκιά της Ακρόπολης 
θα πραγματοποιηθεί στις 13 Σεπτεμβρίου
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γοητευτικός πρίγκιπας Κωνσταντίνος-Αλέξιος Γλίξμπουργκ, πρωτό-
τοκος γιος του Παύλου και της Μαρί Σαντάλ, φωτογραφήθηκε για το
ισπανικό «Vanity Fair» αγκαλιά με τη σύντροφό του Πόπι Ντελεβίν. 

Το ερωτευμένο ζευγάρι πόζαρε στο εξώφυλλο του περιοδικού στο κατα-
πράσινο τοπίο της νότιας Ισπανίας, επιβεβαιώνοντας κι επίσημα το παθιασμέ-
νο ειδύλλιο που γεννήθηκε στο Λονδίνο τον περασμένο Φεβρουάριο. 

Η καλλονή και ο γαλαζοαίματος λέγεται ότι πέρασαν μοναδικές στιγμές ευ-
τυχίας κατά τη διάρκεια της παραμονής τους στην Ανδαλουσία για το προ-
γραμματισμένο photoshooting, με την Ντελεβίν ν’ αποκαλύπτει σε δηλώσεις
της: «Η ιππασία είναι υπέροχη. Δεν είχα πάει ποτέ σε αυτή την περιοχή της νό-
τιας Ισπανίας, ερωτεύτηκα αμέσως την παρθένα ομορφιά της και το φως της.
Όταν σκέφτομαι την Ανδαλουσία, μου έρχεται στο μυαλό το φλαμένκο, το κρα-
σί Jerez και τα πουά, οπότε η Trasierra μού έδωσε μια εντελώς διαφορετική
οπτική».

Η 36χρονη εντυπωσιακή Πόπι, αν και είναι δώδεκα χρόνια μεγαλύτερη από
τον 24χρονο δημοφιλή royal και ακόμα παντρεμένη με τον επιχειρηματία κι εν
διαστάσει σύζυγό της Τζέιμς Κουκ, ζει τον απόλυτο έρωτα στην αγκαλιά του
εγγονού του τέως βασιλιά Κωνσταντίνου, μη δίνοντας μία για όσα αρνητικά
γράφονται για την ηλικιακή διαφορά τους.

Ο ομορφότερος πρίγκιπας του κόσμου
Ο Κωνσταντίνος-Αλέξιος, ή αλλιώς Τίνο για τους φίλους του, αποφοίτησε πέ-

ρυσι από το Αμερικανικό Πανεπιστήμιο Georgetown και θεωρείται στα αριστο-
κρατικά σαλόνια ο πλέον περιζήτητος εργένης.

Μάλιστα, τα ταμπλόιντ της Μεγάλης Βρετανίας τον έχουν ξεχωρίσει για την
τεράστια δημοφιλία του στα social media, αποδίδοντάς του επάξια τον τίτλο
του «ομορφότερου πρίγκιπα στον κόσμο». Διαμένει στο πατρικό του σπίτι, μια
εντυπωσιακή έπαυλη στη βρετανική πρωτεύουσα, μαζί με τους γονείς του και
τα τέσσερα αδέλφια του, τη Μαρία-Ολυμπία, τον Αχιλλέα-Ανδρέα, τον Οδυσ-
σέα-Κίμωνα και τον βενιαμίν Αριστείδη-Σταύρο.

Η χλιδάτη ζωή του πρίγκιπα Κωνσταντίνου-Αλέξιου μοιάζει με πανάκριβο
παραμύθι: χειμερινές εξορμήσεις στα πιο διάσημα πολυτελή θέρετρα του κό-
σμου, εκδρομές σε μέρη μακρινά κι ονειρεμένα, καλοκαίρια στην Ελλάδα και
black tie εμφανίσεις στα VIP πάρτι των πάμπλουτων φίλων του.

Η χαμηλών τόνων Πόπι Ντελεβίν
Ηθοποιός, μοντέλο, μπλόγκερ και γνώστρια της υψηλής μόδας, η Πόπι Ντε-

λεβίν -αδελφή του πασίγνωστου μοντέλου Κάρα Ντελεβίν- διατηρεί χαμηλό
προφίλ. Ασχολείται έντονα με τη φιλανθρωπία μέσα από την πλατφόρμα της,
υποστηρίζοντας το ίδρυμα Starlight Children's Foundation, το οποίο παρέχει
στήριξη σε παιδιά με σοβαρές ασθένειες, ενώ συνεργάζεται με το Παγκόσμιο
Ταμείο για την Άγρια Ζωή και την Εταιρεία Αλτσχάιμερ.

Κόρη του κατασκευαστή ακινήτων Τσαρλς Λαμάρ Ντελεβίν, μούσα του σχε-
διαστή μόδας Μάθιου Γουίλιαμσον, πρόσωπο της καλοκαιρινής καμπάνιας της
εταιρείας Louis Vuitton το 2012 και πρώην συγκάτοικος της ηθοποιού Σιένα
Μίλερ στη Νέα Υόρκη, η αγαπημένη του πρίγκιπα Κωνσταντίνου-Αλέξιου έχει
εμφανισθεί σε βρετανικές τηλεοπτικές σειρές, ταινίες και γνωστά πρότζεκτ,
όπως το «Next top model» Αγγλίας και Ιρλανδίας.

Εξώφυλλο 
το love story 
του πρίγκιπα
Κωνταντίνου-Αλέξιου

Ο πρωτότοκος 
γιος του Παύλου 
και της Μαρί Σαντάλ 
φωτογραφήθηκε 
για το ισπανικό 
«Vanity Fair» 
αγκαλιά με 
τη σύντροφό 
του Πόπι Ντελεβίν



ΠΠώς να τρώω χωρίς 
τύψεις στην ταβέρνα

Κ
άθε καλοκαίρι οι ίδιες σκέψεις: «Θέλω
να ξεφύγω και να φάω λίγο παραπάνω
στις ταβέρνες, αλλά φοβάμαι μην πα-

χύνω». Ειδικά όσοι κάνουν δίαιτα όλο τον χρό-
νο φοβούνται ότι στις διακοπές μπορεί να ξανα-
πάρουν τα κιλά που έχασαν με τόσο κόπο. Η δι-
αιτολόγος-διατροφολόγος Γεωργία Ζιώγου μάς
συμβουλεύει πώς να τρώμε έξω χωρίς τύψεις. 

«Όλοι σίγουρα θέλουμε μέσα στο πρόγραμμά
μας να χωράει πάντα μια έξοδος για φαγητό.
Ωστόσο, μελέτες έχουν συνδέσει το φαγητό σε
εστιατόρια με υπερκατανάλωση τροφής και
υπερβαρότητα, είτε γιατί οι μερίδες είναι μεγά-
λες είτε γιατί ο τρόπος που παρασκευάζεται εί-
ναι αρκετά επιβαρυμένος. Αν, λοιπόν, θέλουμε
να τρώμε συχνά έξω, πρέπει να ακολουθούμε
απλούς κανόνες. Να διαβάζουμε προσεκτικά
το μενού. Όλα τα γεύματα πιθανόν κρύβουν πα-
γίδες. Ακόμη και τα ψητά μπορεί να γίνονται
στο τηγάνι με χρήση λίπους. Όταν είμαστε πει-
νασμένοι, συνήθως επιλέγουμε τις πιο λιπαρές
τροφές. 

Καλύτερα να καταναλώνετε ένα υγιεινό σνακ
πριν φτάσετε στο εστιατόριο. Εάν είστε πεινα-
σμένοι, όταν φτάσετε σε ένα εστιατόριο μπορεί
να καταλήξετε να τρώτε πάρα πολύ -περισσό-
τερο από όσο χρειάζεστε. Ένας τρόπος να απο-
φευχθεί αυτό είναι να φάτε ένα υγιεινό σνακ
πριν βγείτε για φαγητό ή μια μικρή σαλάτα με
ελάχιστο λάδι ή μερικά λαχανικά όπως καροτά-
κι, αγγουράκι ή ένα γιαούρτι. Ένα σνακ χαμη-

λών θερμίδων, υψηλής περιεκτικότητας σε
πρωτεΐνες, όπως το γιαούρτι, θα σας κάνει να
νιώθετε κορεσμό και θα μειώσει το αίσθημα

της πείνας. Πιείτε δύο ποτήρια νερό πριν από τα
γεύματα και αποφύγετε τα αναψυκτικά. 

Η αντικατάσταση ποτών με ζάχαρη (όπως
αναψυκτικά ή χυμοί) από ένα ανθρακούχο ή
φυσικό μεταλλικό νερό μπορεί να βοηθήσει
στη μειωμένη πρόσληψη θερμίδων κατά το
γεύμα. Μια μελέτη έδειξε ότι οι άνθρωποι σε
μια δίαιτα που έπιναν 500 ml νερό μισή ώρα
πριν το γεύμα κατανάλωναν λιγότερες θερμί-
δες και έχαναν κατά 44% περισσότερο βάρος
από όσους δεν το έκαναν.

Ελέγξτε πώς μαγειρεύεται και προετοιμάζε-
ται το φαγητό. Ο τρόπος μαγειρέματος των τρο-
φίμων μπορεί να έχει σημαντικό αντίκτυπο
στην ποσότητα θερμίδων που περιέχει. Ψάξτε
για τα τρόφιμα που έχουν ψηθεί στον ατμό ή και
στη σχάρα. Γενικά, αυτές οι μέθοδοι μαγειρέ-
ματος χρειάζονται λιγότερα λιπαρά, όποτε το
πιθανότερο είναι να έχουν λιγότερες θερμίδες.
Τα τρόφιμα που περιγράφονται στο μενού ως
τηγανητά, τραγανά ή σοταρισμένα συνήθως πε-
ριέχουν περισσότερο λίπος και περισσότερες
θερμίδες».
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Πρέπει να ακολουθούμε απλούς
κανόνες - Να διαβάζουμε
προσεκτικά το μενού - Όλα 
τα γεύματα πιθανόν κρύβουν παγίδες

Τρώμε αργά
Δοκιμάστε να τρώτε το γεύμα σας αργά.

Τρώγοντας αργά είναι πιο εύκολο να συ-
νειδητοποιήσουμε το αίσθημα κορεσμού.
Κατά τη διάρκεια του γεύματος αναρωτη-
θείτε αν γουργουρίζει η κοιλιά σας. Αν η
απάντηση είναι όχι, τότε σημαίνει πως
έχετε χορτάσει και πρέπει να σταματήσε-
τε. Πάρτε τον χρόνο να απολαύσετε τα
αρώματα και τις γεύσεις του γεύματός
σας, καθώς και τις σκέψεις και τα συναι-
σθήματα που προκύπτουν ενώ τρώτε και
προσπαθήστε να μην τρώτε βιαστικά. Η
καλή μάσηση και η αργή κατανάλωση
τροφής οδηγούν σε καλύτερη πέψη, μι-
κρότερη κατανάλωση τροφής και αποφυ-
γή προβλημάτων γαστροοισοφαγικής πα-
λινδρόμησης και δυσπεψίας. «Παραγγεί-
λετε το γεύμα σας πριν από όλους τους
άλλους. Μην επηρεάζεστε από τα πιάτα
των υπολοίπων. Προσπαθήστε να καλύ-
ψετε τη δική σας ανάγκη. Οι επιλογές των
ανθρώπων και οι διατροφικές συμπερι-
φορές μπορούν να επηρεαστούν σε μεγά-
λο βαθμό από τις επιλογές των άλλων ατό-
μων στο τραπέζι», καταλήγει η κ. Ζιώγου.

Γεωργία Ζιώγου, διαιτολόγος-
διατροφολόγος 



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Ένα πολύ έντονο διήμερο βρίσκεται
μπροστά σας με τη μετακίνηση του Άρη
στο διαμετρικά απέναντι ζώδιο από το δι-
κό σας, όπου οι σχέσεις ενεργοποιούν
και πάλι την καθημερινότητα. Βέβαια για
εσάς των πρώτων ημερών, μία ανατροπή
θα σας γεμίσει με ανασφάλειες και κακή
διάθεση.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Ενεργοποιούνται από αυτό το Σαββατοκύ-
ριακο οι επαγγελματικές σας δραστηριό-
τητες και νιώθετε έτοιμοι να κάνετε τα
αδύνατα δυνατά. Η αντίθεση του Ήλιου με
τον Κρόνο είναι μία άτυχη στιγμή για τη
συναισθηματική σας ζωή και πολύ πιθα-
νόν να μάθετε ένα δυσάρεστο γεγονός
αγαπημένου σας προσώπου.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Για εσάς των πρώτων ημερών οι ευθύνες
είναι πολλές και δεν μπορείτε εύκολα να
τις βάλετε σε σειρά. Να ξέρετε όμως ότι
είστε αρκετά άξιοι για να φέρετε εις πέρας
και τις πιο απαιτητικές εργασίες. Μην κά-
νετε βεβιασμένες κινήσεις και αν νιώσετε
ότι τα πράγματα θέλουν διαφορετική προ-
σέγγιση, να προχωρήσετε με διαφορετικό
σχέδιο.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Οι δυσκολίες αυτό το διήμερο θα προέλ-
θουν από τη λάθος επικοινωνία που θα
έχετε με πρόσωπα από το περιβάλλον
σας. Πολύ πιθανόν να υπάρξει μία δυσά-
ρεστη εξέλιξη σε ένα θέμα που σας απα-
σχολεί, αλλά ο χρόνος θα σας ανταμείψει
αργότερα.

Λέων
(23/7-22/8)
Και πάλι νιώθετε τις ανασφάλειες που σας
ταλαιπωρούν πολύ καιρό και ξεκινούν
από τα οικονομικά σας, όπου νιώθετε έν-
τονη την έλλειψή τους. Από την άλλη, το
πέρασμα του Άρη στον Ζυγό ενεργοποιεί
τα επικοινωνιακά σας ταλέντα και γίνεστε
περισσότερο δραστήριοι.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Για εσάς τους Παρθένους των πρώτων
ημερών, η αντίθεση του Ήλιου με τον
Κρόνο σάς βάζει σε πολλά διλήμματα που
αφορούν τις σχέσεις σας με τους άλλους.
Το παρελθόν έχει πολύ βάρος για εσάς και
κάποιοι άνθρωποι με δυσκολία θα σας
αφήσουν να πάρετε τη ζωή σας στον από-
λυτο έλεγχο.  

Ζυγός
(23/9-23/10)
Ο Άρης από αυτό το διήμερο προχωρά στο
δικό σας ζώδιο, όπου αρχίζετε σταδιακά
να αφήνετε πίσω σας μία άκρως καταπιε-
στική περίοδο. Είναι καιρός να ανοίξετε τα
φτερά σας για δράση και έντονους αντα-
γωνισμούς.  

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Αν και η αντίθεση Ήλιου - Κρόνου δεν σας
επηρεάζει άμεσα, λειτουργεί παθογόνα
σε σχέσεις, φιλίες και ομάδες που ανήκε-
τε. Κάτι πρέπει να αλλάξετε και αυτό θα
σας κάνει καλό σε βάθος χρόνου.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Είναι η στιγμή που το οικογενειακό σας
περιβάλλον απαιτεί από εσάς περισσότε-
ρες ευθύνες και σας πιέζει να βρείτε τον
χρόνο για να είστε περισσότερο ενεργοί
με τις υποχρεώσεις σας. Από την άλλη, τα
επαγγελματικά σας μπαίνουν σε μία πιο
ενεργή περίοδο και πρέπει να διαλέξετε
πού θα αφιερώσετε περισσότερο από τον
προσωπικό σας χρόνο.  

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Ο Άρης από το ζώδιο του Ζυγού θα σας
δώσει ώθηση στον τομέα της καριέρας
σας και σας οδηγεί σε μία πιο ενεργή
επαγγελματική περίοδο. Η δυσαρμονία
του Ήλιου με τον Κρόνο την Κυριακή είναι
ένδειξη μιας ηθελημένης απομόνωσης,
ώστε να γεμίσετε τις μπαταρίες σας. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Είστε έτοιμοι για νέες ευκαιρίες και εμ-
πειρίες, εκμεταλλευόμενοι κάθε θετική
εξέλιξη που θα βρεθεί στον δρόμο σας
έως τις 12 Οκτωβρίου. Από την άλλη, ένα
γεγονός την Κυριακή θα σας απογοητεύ-
σει υπερβολικά και αφορά τα συναισθή-
ματά σας συνδυαστικά με την οικονομική
σας κατάσταση.    

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Για τους γεννημένους 21, 22 και 23 Φε-
βρουαρίου θα υπάρξουν κάποιες κατα-
στάσεις που θα σας βάλουν σε περιορισμό
και αναγκαστικές αποχωρήσεις προσώ-
πων που σημαίνουν πολλά για εσάς. Βέ-
βαια, για κάποιους κλείνει ένας δύσκολος
κύκλος και ανοίγονται νέες πολλά υπο-
σχόμενες προοπτικές.  
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Τ ο τελευταίο Σαββατοκύριακο του Αυγούστου
μάς δοκιμάζει και πάλι συναισθηματικά,
φέρνει γεγονότα που θα ταράξουν την ηρεμία
μας και ίσως ένα δυσάρεστο γεγονός αφορά

έναν μεγάλο αριθμό ατόμων ή ένα σημαντικό πρόσωπο
βρίσκεται σε κίνδυνο. Την Κυριακή ο Άρης περνά στο
ζώδιο του Ζυγού, μία θέση εξορίας για τον πλανήτη
της δράσης, όπου οι σχέσεις μπαίνουν σε μία
αναγνωριστική και σημαντική περίοδο.    




